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В С Т У П

Потреба в нових формах навчання завжди була надввичайно 
актуальною, але сьогодні, коли на руїнах попередньої системи 
освіти поки що проростає не щось нове й оригінальне, а зде
більшого педагогічний чортополох, особливо важливо не помили
тися у виборі не тільки методів, засобів та форм, л й передо
всім иілей виховання та навчання.

З такими установками й писався цей посібник для учнів, 
абітурієнтів та перш за все студентів філологічних факульте
тів.

Літературознавство, як відомо, це ціла система наук про 
процес виникнення словесної творчості, про процес написання 
письменником конкретного твору, про літературний процес в ці
лому, про зміст і форму окремого твору, методи творчості і 
т.д. і Т.ін.

Весь цей комплекс наук про літературу складають передо
всім такі її галузі як "історія літератури", "літературна кри
тика", "теорія літератури", "бібліографія" та ряд інших, що 
тим чи іншим чином сприяють науковому вивченню художньої лі
тератури як виду мистецтва.

Літературна критика, що ставить собі за мету визначити 
справжню / "всю", чи хоча б найважливішу, сьогоденну, сучас
ну літературному критикові/ цінність твору чи ряду творів у 
художньому, суспільному, естетичному, гедоністичному та ін
ших планах.

Історія літератури визначає й вивчає час, суспільні 
/об’єктивні/ та побутові /суб’єктивні/ умови й причини виник
нення в свідомості письменника задуму написати той чи інший 
твір, спостерігає за процесом / чи "історією"/ написання його, 
зв’язки й детермінанти /чинники.що щось зумовлюють/ якості 
твору, зміст і форму в їх зв’язках з самим життям, впливи та 
взаємовпливи між митцями тощо.

Теорія літератури як одна з основних галузей літературо
знавства мас свою специфіку. 1 особливість цієї галузі науки 
про літературу полягає насамперед в увагальнено-абстрактному 
способі осмислення людиною суті літератури як виду мистецтва;
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цілого літературного процесу, змісту і форми твору, ознак, 
функцій і способів творчості письменника і т.ін. А будь-які 
узагальнення та абстрактні поняття вимагають значних інтелек
туальних зусиль при їх сприйманні. До того ж учневі чи сту- 
дентові-філологові вуву мало просто осмислити і засвоїти сис
тему теоретичних знань - такі знання і в період навчання в 
школі та вузі, і особливо в майбутній практичній виховній ро
боті в школі або й просто при читанні твору літератури мають 
стати безпосереднім і щохвилинним теоретико-методологічним ке
рівництвом у процесі пізнання і навчання. 1 тут самих лише 
зусиль тільки вчителя чи викладача мало - потрібна складна і 
систематична самостійна робота учня і студента.

Згадаймо, як учителі й викладачі з'ясовують на перших уро
ках і заняттях з курсу теорії рівень підготовленості своїх 
слухачів. Одні проводять фронтальні або вибіркові опитування, 
інші роблять не у формі співбесіди, а найчастіше вони вдають
ся до письмових самостійних робіт.

Так, рік у рік учням і студентам першого курсу уже на 
перших заняттях рекомендується відповісти письмово на ряд пи
тань, серед яких обов’язково є й такі: За що я люблю літерату
ру? Як я хотів би вивчати літературу? Для чого література 
вивчається в школі і в вузі? і т.п. 1 здебільшого відповіді 
дітей і студентів бувають трафаретними: "Література - це пре
красно, а як можна не любити прекрасного", "Літературу треба 
вивчати грунтовно і старанно" / щось більше скидається на 
обіцянку, ніж на відповідь взагалі/ і "Література вивчається 
в школі, щоб навчити дітей прекрасного".

Зіставивши такі відповіді з програмовими вимогами до ви
пускників класів шкіл і гімназій, а також філологічних спе
ціальностей, ми з великими зусиллями породжуємо в собі надію 
на те, що протягом п’яти років майбутній спеціаліст "значно 
поглибить і розширить" коло своїх знань про літературу в ці
лому і про П  суспільні та освітньо-виховні завдання /функ
ції/ в школі зокрема.

Цікавими і нестандартними лекціями, гостро дискусійними 
чи глибоко аналітичними уроками, практичними та семінарськи
ми заняттями / а часом і просто наказовими інтонаціями та
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екзаменаційною оцінкою/ прагне викладач "донести" учня й сту
дента до "кондипії" їлайбутнього спеціаліста. Але практика по
казала: внаслідок саме такого пронесу навчання випускаються 
в основному "задовільно підготовлені вчителі". Але тут привер
тав увагу не стільки "задовільність" /тобто майке "посеред
ність"/, скільки пасивний стан студента в процесі його підго
товки - він, бачте, кимось підготонлений. Так.наче йому само
му й не годиться думати, "відкривати", оцінювати й переоміню- 
вяти.

Нова організація навчального пронесу у вузі / мпс'ьсн на 
увазі і зменшення кількості аудиторних юодич,, і вщент на само
стійне навчання студентів/ ставить перед студентом нілу низку 
проблем: як самостійно ознайомитися з курсом теорії літерату
ри; як при вступі і уже з перлих днів китти у вузі настроїти 
свої апарати мислення і мовлення на професійний лад; як під
готувати себе до найвищого, теоретичного, рівня сприймання, 
осмислення, спінювання та відображення явищ літератури; як 
осмислити суспільну суть і роль письменника; що взяти за кри
терії ДЛЯ 6ІЛЬЛ1-МЄНЩ ЧІТКОЇ диференціації всього неймовірного 
багатства творів художньої літератури й осягнення літе|іатурно- 
го пронесу як цілісного і в той же час досить розчленованого 
самою історією потоку подій і явищ; як характеризувати л'а ана
лізувати окремі твори; які найважливіші види самостійної робо
ти в курсі теорії літератури можуть бути виконані сьогодні 
та ти.

Ось коло основних завдань, що постають перед абітурієн
том і студентом, який вирішив працювати самостійно.

Для активізації самостійного мислення і діяння студентів 
уже кілька років підряд кафедри української літератури пед
інститутів ведуть активні пошуки форм та способів поліплення 
самостійної роботи студентів, вдосконалюють контроль за її ре
зультатами, розробляють всілякі порадники та методичні посіб-
і

літературознавства в цілому і "теорії Літератури", зокрема, 
в педагогічному інституті, показати деякі 3)лзки нестандартно-



б

го, а часом і концептуального осмислення суті, змісту форми, 
ознак та функцій деяких важливих явищ художньої літератури і 
літературознавчих понять про них і при цьому: по-перше, 
познайомити з основними категоріями й поняттями методології 
творчості; по-друге, представити художню літературу й науку 
про неї лк складову частину художньої творчості в цілому й чк 
складону частину мистецтвознавства; по-третє, "осучаснити" 
зміст найважливіших /опорних/ категорій і понять літературо
знавства; по-четверте, подати весь термінологічний мінімум не 
в традиційному / алфавітному/ порядку, а в порядку тематично- 
смисловому, тобто в тій послідовності, в якій він вивчається н 
вуз і.

Структура даного посібника така: вступ, чотири основних 
розділи і кілька підрозділів, заключна частина і "Основна ре
комендована література". Розділи 1-й, І1-й і ІІ1-й містять у 
собі основні питання курсу; перелік і визначення термінів, 
згрупованих за тамами; подаються й деякі конкретні методичні 
рекомендації щодо вивчення кожної окремої групи термінів, 
теми і цілого розділу. У четвертому розділі подаються поради 
щодо вивчення термінологічного мінімуму в сілому. В заключній 
частині ще раз вибудовується система термінів і наводиться ряд 
схем для різних типів аналізу твору художньої літератури. В 
розділі "Основна рекомендована література" студент знайде не 
тільки назви основних підручників, а й літературознавчі та 
енциклопедичні тлумачники.

Одразу маємо сказати: ней посібник розраховано не на слі
пе й бездумне засвоєння написаного, не на легку роботу пам'яті, 
а на важку і вдумливу самостійну роботу учнів і студентів, 
що здатні до збирацьких пошуків, до аналітичного й роздумливо
го спостереження над явищами П уміння самостійно визначати 
сутність спостережуваного, його якості, цінності й призначен
ня. Тобто, ми про понуямо не легку прогулянку в галузь худож
ньої творчості та науку про неї - ми кличемо до роздумів про 
них.
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Гоаділ І. ОСНОВИ МЕТОДОЛОГІЇ ПІЗНАННЯ І 
ТВОРЧОСТІ

Піп гаслами боротьби проти мярксизму-ленінізму поняття 
про методологів / «K Or‘HOr,V будь-якої людської діяльності - 
практичної, художню! ч:і наукової/ сьогодні настільки дискре
дитовано, до наївній людині без будь-яких переконань не зали
шається нічого Ч'лого к повірити н досить підступну, бо геть 
безперспективну, казку гро те, що псе на світі йде під Е'.'.га. 
t тому люди нерідко кидаються з однієї крайності/ в^е ще кож- 
ну прапю розпочинають тепер хоча вже й не з марксистської, а, 
навпаки, антикомуністичної "методологічної шапки"/, в іншу - 
іноді дослідники відмовляються від попереднього визначення 
будь-якої позиції, від будь-яких попередніх розмов про підхо
ди, методи, принпипи ЧИ методики своєї роботи.

Ми не збираємося нікого вчити тому, як "лід визначати 
СВОЇ суспІЛЬНО-ГВІТОГЛЯДНІ позиції перед початком тієї чи ін
шої форми діяльності - завдання нього розділу значно простіші: 

І. Ознайомити читачів иієї книги з основними поняттями 
про людину взагалі, про її свідомість, форми людської 
СВІДОМОСТІ тощо.
й. Дати ПОНЯТТЯ про спосіб і метод, підхід І принцип 
людського мислення й діяння.
3. Вказати (цільне й відмінне н практичній, художній і 
науковій формах свідомої діяльності людини в цілому.
На виконання кожного з них завдань буде спрямовано певний

підрозділ даного розділу.

!. Людська свідомі'ть і її о-повні форми 
а/ Людина і її свідомість

ЛВДИНА - не такий представник тваринного світу, який у
процесі всієї попередньої еволюції набув можли
вості розпиватися і самовдосконалюватися фізич
но, інтелектуально і духовно; оволодівати ба
гатьма сигнальними системами одночасно / в тому 
числі й словесною мовою/; діяти / прапюиати/ 
практично, творчо й теоретично.
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СВІДОМІСТЬ ЛІЩИНИ - це контрольований процес сприймання, ос-

СПРИЙМАННЯ '-

мислення, оцінювання й відображення нею са
мою предметів, явищ, процесів, абстрактних 
понять та людей реальної чи вигаданої 
дійсності.

це процес відчування органами чуттів люди
ни подразників реальної дійсності.

ОСМИСЛШіЯ - це процес виявлення / пізнання людиною в 
кожному предметі, явищі, в іншій людині 
/ як в об’єкті пізнання/ тощо їх змісту, 
форми, ознак /якостей/, функцій / призна
чень/ та суті / чогось найважливішого, ви
значального/.

ОЦІНЮВАННЯ - це процес визначення людиною справжньої 
цінності / важливості, значимості/ предме
тів, явищ, процесів, інших людей / як 
об’єктів пізнання/ та їх змісту, форми, оз
нак, функцій, сутності.

ВІДОБРАЖЕННЯ - це процес відтворення людиною сприйнятого, 
осмисленого й оціненого нею самою в формі 
практичної дії, художнього образу, науково
го поняття тощо / людина може відображати 
мімікою, жестом, вчинком, дією, діяльніс
тю, творчістю взагалі, способом життя вза
галі та ін./

Прп цьому сліц пам’ятати, що "потік" чи реалізація свідо
мості й свідомої діяльності досить рідко відбувається / здійс
нюється/ саме за такою "схемою" - іноді людина сприймає й од
разу реагує на той чи інший подразник. Це також своєрідне "ві
дображення". Іноді людина дає оцінку яоищу, предметові чи ін
шій людині без будь-якого / не те що глибокого й всебічного/ 
їх осмислення. Ще дехто й деколи "переповідає" /відображає/ 
щось почуте чи побачене не тільки без осмислення,а й без оці
нювання, Всі ці, та подібні дії або вчинки / а саме вони, на
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таль, складають більшість форм людської діяльності взагалі/ 
не є свідченнями високосвідомої діяльності людини. Справді сві
домими можуть бути лише ті вчинки й дії, думки та порухи ду
ші, котрі базують на контрольованому процесі сприймання, гли
бокого осмислення реалістичного оцінювання та правдивого ві
дображення. Але й тут людина може свідомо відступити від гли
бини осмислення та від реалістичності оцінювання й відображен
ня.

б/' основні форми людської свідомості:

В цілому можна сказати, що форм вияву свідомості й свідо
мого діяння є надзвичайно багато, але найважливіших серед них
три:

ПРАКТИЧНА СВІДОМІСТЬ - це процес такої свідомої діяльності лю
дини, під час якої вона обгрунтовує свої 
дії й діє тільки в практиці життя і в 
наслідок якої людина одержує практичні 
уявлення, вміння чи знання, тобто прак
тичний життєвий досвід свідомого існу
вання в природі і суспільстві.

ДОДОШІ СВІДОМІСТЬ - це процес усвідомлення людиною факторів
реальної чи вигаданої дійсності шляхом 
творення з них емоційно-цілісних / ху
дожніх/ людей чи образів / моделей/ або 
шляхом засвоєння таких людей / образів 
чи моделей/, створених іншими людьми. 
Наслідком художнього усвідомлення завж
ди виступають повноцінні / чи й неповно
цінні/ художні моделі / образи/ предме
тів, явищ, людей, процесів тощо.

НАУКОВА СВІДОМІСТЬ - ие процес такого усвідомлення людиною 
факторів реальної чи вигаданої дійснос
ті шляхом^об’єктивного і безпристрасно
го пізнання в них амісту, форми, ознак, 
функцій і сутності, у процесі якого 
поєднуються практична діяльність / єкспе-



риментальне отримання фактів/, моде- 
лювання з теоретичним мисленням 
/формування гіпотез, аналіз, синтез 
тощо/. Наслідком наукової діяльності 
можуть бути вдосконалені і принципово 
нові предмети, явища, наукові понят
тя, категорії, закони, концепції тео
рії тощо.

В реальній дійсності в цілому можуть існувати всі ці три 
форми свідомої діяльності в "чистому" вигляді, / є люди, які 
діють тільки практично, тільки творчо, "художньо", чи тільки 
науково, теоретично/ однак абсолютна більшість дій, думок і 
вчинків переважної кількості людей постійно поєднують у собі 
і практичну, і художньо-образну, і понятійно-наукову форми 
свідомої діяльності одночасно.

в/ основні рівні вияву лядської свідомості:

Ь>гику, мораль, звичай, право, політику,філософію, ідеоло
гію і т.ін. нерідко називають формами свідомості, але найеле
ментарніші спостереження над процесом еволюції і свідомості 
окремої людини, суспільної формалії і людства в цілому свід
чать: кожна людина розпочинає свою свідому діяльність не з фі
лософії чи права, а зі сфери матеріальних стосунків і не завж- 
ди"доростає" до свідомого мислення і діяння в галузі філософії, 
ідеології і т.ін. А тому-то пропонується визнати такі етапи 
еволюції свідомості, тобто, такі рівні свідомості:

ІНСТИНКТИВНО-ІНТУЇТИВНИЙ - це процес самоусвідомлення окремою 
РІВБНЬ СВІДОМОСТІ людиною чи суспільством своєї при

родно-генетичної сутності, отже 
вияву таких елементів свідомості, 
що виникають спочатку на основі 
інстинктів та інтуїпії, які однак 
піддаються в решті решт людському 
контролю і навіть осмисленому по
ясненню; це осмислення людиною 
своєї власної природи / натури/, 
своїх природних можливостей і схиль-



II

МАТЕРІАЛЬНИЙ РІВЕНЬ - 
СВІДОМОСТІ

СОЦІАЛЬНИЙ РІВЕНЬ - 
СВІДОМОСТІ

ЕТИЧНИЙ /ЕТИКЕТНИЙ/ - 
РІВЕНЬ СВІДОМОСТІ

МОРАЛЬНИЙ РІВЕНЬ 
СВІДОМОСТІ

ЗВИЧАЕВИЙ РІВЕНЬ 
СВІДОМОСТІ

ПРАВОВИЙ РІВЕНЬ 
СВІДОМОСТІ

ностей.

це процес усвідомлення людиною будь- 
яких матеріальних факторів свого 
власного існування й діяння, функціо
нування людського суспільства взага
лі, реальної чи вигаданої дійсності 
в цілому.

це усвідомлення людиною себе самої, 
реальної чи вигаданої дійсності через 
систему соціально-структурних одиниць 
і поділу суспільства на осіб, родини, 
роди, племена, клани, класи, а також 
через систему норм поведінки людей, 
що диктуються цим соціальним поділом, 
соціальною приналежністю людини до 
певної соціальної групи.

це усвідомлення людиною себе самої, 
реальної чи вигаданої дійсності че
рез систему правил поведінки людини 
в родині, в громаді і в суспільстві 
в цілому.

це усвідомлення людиною себе самої, 
реальної чи вигаданої дійсності че
рез систему моральних принципів спів
життя людини в родині, громаді і в 
суспільстві в цілому.

це усвідомлення людиною самої себе, 
реальної чи вигаданої дійсності через 
систему звичаїв, традицій, обрядів 
та ритуалів певного етносу / нації/; 
через систему свят і гулянь народу.

це усвідомлення людиною самої себе, 
реальної чи вигаданої дійсності через



систему законів та юридично-правових 
регламентацій поведінки, що встанов
люються державою і регулюють життя та 
діяльність особи і маси людей у сус
пільстві.

ІШІТИЧНИЙ РІВЕНЬ - 
СВІДОМОСТІ

це усвідомлення людиною самої себе, 
реальної чи вигаданої дійсності через 
систему і форму влади, через систему 
міжетнічних, міжнаціональних та міжна
родних стосунків у суспільстві, в пев
ному регіоні планети і в світі в ціло
му.

ФІЛОСОФСЬКИЙ РІВЕНЬ - 
СВІДОМОСТІ

це усвідомлення людиною самої себе, 
реальної чи вигаданої дійсності через 
систему законів і закономірностей ви
никнення і розвитку матерії та духу в 
цілому; через систему найзагальніших 
категорій і понять про природу і буття 
людини і людства взагалі.

ІДЕОЛОГІЧНИЙ РІВЕНЬ - 
СВІДОМОСТІ

це усвідомлення людиною самої себе, 
реальної чи вигаданої дійсності через 
систему всіх або хоча б усіх найважли
віших ідей існування і діяння особи, 
особистості, людини, роду, нації, наро
ду, суспільства чи людства, якими вони 
керуються в процесі свого існування, 
діяння та розвитку.

ЕСТЕТИЧНИЙ РІВЕНЬ - 
СВІДОМОСТІ

це усвідомлення людиною себе самої, 
реальної чи вигаданої дійсності через 
систему понять про добро і зло взагалі, 
про ідеал і антиідеал, про прекрасне і 
огидне, красиве і потворне, високе і 
низьке, гармонійне і дизгармонійне то
що; про трагічне, драматичне і комічне; 
через систему принципів визначення ЦИХ
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понять та через систему критеріїв будь- 
яких оцінок ваагалі.

ШДАПОГІЧНИЯ РІВРНЬ - ие усвідомлення людиною самої себе, 
СВІДОМОСТІ реальної чи вигаданої дійсності через

систему цілей, методів і прийомів са- 
"очиховання, самоосвіти, вихованні, 
навчання і освіти людей у родині, в ко- 
ле^иві, громаді, в класі, нації і в 
суспільстві в цілому,

Зт іРно, кожна окрема людина не має будь-яких принципово 
"відмінних", раз і назавжди та ще й для всіх визначених "мі
ток", "границь" чи "меж" між кожною парою щойно перечислених 
рівнів. Більше того, і окрема людина, і група людей, і вже 
ціле суспільство можуть діяти свідомо на двох, трьох / а то й 
більше/ рівнях свідомості одночасно. 1 все ж таки основні 
/вирішальні/ свої рішення й дії, вчинки й конфлікти / проти
річчя/ людина вирішує то на одному, то на іншому рівнях свідо
мості. А частіше всього людина в кожний конкретний період сво
го життя й існує, й думає, й діє лише на одному рівні свідо
мості - міняє цей рівень тільки з якихось важливих причин та 
умов.

г/ найзагальніші поняття про світогляд людини:

Дуже часто люди вживають найзагальніші / і навіть абстракт
но незрозумілі поняття "погляд", "світогляд" тощо. А слід роз
різняти складові частини чи етапи світогляду:

ТОЧКА ЗОРУ - це місце знаходження, вихідне положен
ня, виходячи з якого людина усвідомлює 
певні компоненти змісту і форми, окре
мі ознаки, функції та сутність предме
тів, явищ, процесів / як об’єкти піз
нання в цілому/.
Точки зору бувають: просторові, часо- 
ві, матеріальні, соціальні, етикетні, 
моральні, звичаєві, правові, політичні, 
філософські, естетичні, педагогічні тощо.



ІШИЦІЯ - це така система точок зору, яка не
тільки склацає певну їх єдність, а й 
диктує людині такий тип мислення, 
який може диктувати людині тип поведін
ки, або й робити II передбачуваною для 

. інших людей 8а певних умов, аа певної
реальної ситуації.
Позиції бувають: часові, просторові, 
матеріальні, соціальні, етикетні, мо
ральні, звичаєві, правові, політичні, 
філософські, ідеологічні, естетичні, пе
дагогічні та ін.

ПРШЦИП - ие така система позицій, яка не тільки
складає певну їх єдність, а й робить 
той чи інший тип поведінки людини обо
в'язковим або майже обов’язковим за 
будь-яких умов.
Розрізняють такі основні типи / групи/ 
принципів: матеріалістичні та ідеаліс
тичні, соціологічні, принципи етикету, 
моралі, звичаїв і права, політики, філо
софії, ідеології, естетики, педагогіки 
тощо.

СВІТОГЛЯД - ие система таких точок зору, позицій і
ЛОДИНИ принципів усвідомлення людиною самої

себе.реальної чи вигаданої дійсності, 
яка визначає і її поведінку, і спосіб 
життя та діяльності в конкретному 
реальному оточенні, в світі в цілому.

Отже, багатозначність поняття "погляд" і категорія "сві
тогляд" мають і свої певні "межі" та конкретні визначення: 
погляд - пе система чи певна комбінація точок зору, позицій чи 
принципів; а світогляд - це достатньо визначена система усві
домлених людиною систем точок зору, позицій та принципів.

І'І



я/ основні об’єкти пізнання в літературі:

Людина і людство пізнають не тільки все те, що існує в 
реальному світі, а й те, що людям удалося домислити, вифантазу- 
вати, вигадати тощо. 1 все ж основними об’єктами вивчення за
лишаються предмети, істоти, явища, процеси і люди - найважли
віші діячі на планеті Земля.

ІРКТМЬТ не така частина матеріального світу, 
яка пізнається як нежива.

ІСТОТА це така частина матеріального світу, 
яка пізнається як жива.

Я ВИДЕ пе зовнішній вияв змін, реакцій, пере
творень, що відбуваються у природі чи в 
суспільстві.

ПРОЦЕС не безпосереднє здійснення змін, реак
цій, перетворень, що відбуваються в 
природі чи в суспільстві.

ЛЮДИНА пе такий представник тваринного світу, 
який у процесі еволюції набув унікальних 
можливостей для інтелектуального, ПСИ
ХОЛОГІЧНОГО, фізичного та інших видів 
розвитку; набув можливостей оволодівати 
словесною мовою, що виділило його з-по
між тваринного оточення і зробило його 
основним мешканцем планети Земля.

е/ основні параметри пізнання:

ЗМІСТ це все те, до можна сприйняти; або сприй' 
няти і осмислити; або сприйняти, осмис
лити і оцінити; або сприйняти, осмисли
ти, оцінити і відобразити.

;о р м а зовнішній вигляд і внутрішня будова 
/структура/ предметів, явищ, процесів, 
людей тощо «бо їх змісту.



ОЗНАКИ.ЯКОСТІ, 
ВЛАСТИВОСТІ

це такі вияви особливостей змісту та 
форми, які, як правило, свідчать про 
шкідливість чи корисність предмета, яви
ща і можуть бути сприйняті, осмис
лені та оцінені людиною як позитивні, 
негативні, пінні, небезпечні чи без
цінні взагалі.

ФУНКЦІЇ не природні чи штучні / людиною приду
мані/ призначення предметів, істот, 
явищ, людей, процес і в тощо.

СУТНІСТЬ це те найважливіше, найцінніше чи най
суттєвіше в змісті, формі, ознаках чи 
функціях предмета, істоти, явища і 
т.ін., що складає його найвищу значи
мість і цінність / на момент пізнання 
його людиною або й взагалі/.

Зрозуміло, що люди знайшли й постійно знаходять все нові
й нові аспекти пізнання об’єктів дослідження / історія виник
нення, процес становлення, загальний процес еволюції, наслід
ки існування і т.д./, одначе зміст, форма, ознаки, функції та 
сутність завжди залишаться найважливішими.

2. Основні методи практичної, художньої та наукової діяльності.

Розглянуті в попередніх підрозділах три основні форми 
людської свідомості не придумані штучно і не просто існують 
самі по собі - вони настільки відмінні одна від одної, що ви
магають від людини навіть помітно відмінних способів і методів 
прані / переважно практична форма свідомості/, творчості 
/ переважно художня/ та діяльності / передовсім
науково-теоретична/.

а/ основні методи практичного освоєння світу:

Практика життя людини найчастіше пов’язана з досвідом усіх 
попередніх її поколінь, а тому в ній дуже багато від інстинктів, 
підсвідомої інтуїції та найпримітивнігаих форм чи способів
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ДІЯЛЬНОСТІ.

ІНСТИНКТ

1)
О д

не такий вияв набутого тисячами попе
редніх поколінь людей миттєвого досві
ду, котрий не потребує вже ні будь- 
якого осмислення, ні попередньо обдума
ного оцінювання. Частіше всього інстинкт 
дір за схемою "полразненни-рєак"і'»", 
а іноді й за іншими схемами: "сприйман- 
но-відображення", "подразнення-підобра- 
ження" тощо. При ньому, слід пам’ятати, 
що у людини є і природні, І суспільні 
інстинкти.

^  ІНТУЇЦІЯ

О 0
ю

не спосіб зовсім неосмисленого або не
пі восмисленого рішення проблеми, до яко
го людина приходить або за рахунок дуже 
розвиненої інстинктивно-інтелектуальної 
обдарованості, або внаслідок великого 
життєвого досвіду, або внаслідок поєд
нання і першого й другого.

СПОСІБ СПРОБ
і  п о м и л о к

не ^акий спосіб практичного освоєння 
світЛг людиною, котрий базується на без
посередньому і не спланованому пошуку 
нею вирішення якоїсь проблеми шляхом 
послідовного виконання ВСІХ МОЖЛИВИХ дій 
та операцій.

БКСГШМЕНТ ге майже той самий спосіб спроб і поми
лок, але не вже метод, оскільки прово
диться за принципом плановості.

С П О С Т Ь Р Е Ш Ш  - не визначення змісту, форми, ознак, 
функції і суті об’єкта пізнання шляхом 
системного^'пі систематичного споглядан
ня за всіма їх проявами, без будь-якого 
втручання дослідника.

Примітка: звичай

1 : БІЬАІО ї ЕКА І
но, це - лише основні способи і методи
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практичної діяльності /прані/ людини, 
б/ основні методи ХУДОЖНЬОЇ діяльності / творчості/:

НАЇВНИЙ РЕАЛІЗМ - не такий спосіб образно-емоі’ійного від
творення світу, при якому митець не 
стільки творить, скільки моделює факти, 
предмети та явища тільки реальної дійс- 
ності і тільки такими, якими він їх 
усвідомлює. При ньому митепь майне ні
коли не вдається до уяви й фантазії.

РЕАЛІЗМ не такий спосіб відтворення фактів, 
предметів, явищ і процесів реальної та 
вигаданої дійсності, при якому вони ві
дображаються такими, якими вони є в 
реальній дійсності чи у чиїйсь вигадці, 
уяві.

в/ основні методи наукової діяльності:

ІНДУКЦІЯ метод, суть якого полягає у виведенні 
загальних висновків, закономірностей і 
законів на основі конкретних фактів і 
знань / визначення загального з допомо
гою конкретного/.

ДЕДУКЦІЯ метод, суть якого полягає у виведенні 
конкретних знань і характеристик на ос
нові загальних висновків, закономірнос
тей і законів / виведення конкретного 
від загального/.

АНАЛІЗ метод, суть якого полягає в усвідомлен
ні / СООВ/ предметів, явищ, процесів 
тощо шляхом розщеплення об’єкту пізнан
ня на складові частини і вивчення кож
ної а частин окремо.



СИНТЕЗ метод, суть якого полягає у виведенні 
загальних знань чи висновків про об’єкт 
пізнання на основі знань і висновків 
про кожну складову частину цього об’єк
ту зокрема, тобто, на основі знань, 
здобутих шляхом аналізу.
Примітка: методи аналізу та синтезу, 
хе, доповнюють один одного настільки, 

що їх не слід розривати.

МОДШІЗАІІІШ - метод, суть якого полягає у створенні 
моделей / копій предметів, явищ, про
цесів або умов їх існування/ з метою 
полегшення вивчення об’єкту пізнання.

ПРОГНОЗУВАННЯ - метод, суть якого полягає в достатньо 
обгрунтованому, але не завжди гаранто
ваному передбаченні певних дій, явищ 
чи їх наслідків або в такому ж передба
ченні можливої появи нових предметів, 
явищ, процесів, типів людей тощо.

НАУКОВЕ ПЕРЕДБАЧЕННЯ •- метод, суть якого полягає в обов’язко
вому, повному й остаточно обгрунтовано
му передбаченні конкретних дій, подій, 
процесів та їх наслідків або обов’язко
вої появи конкретних явищ, предметів, 
процесів, типів людей тощо.

Розділ "Методолого-теоретичні основи курсу "Теорія літера
тури" тля студента, який опанував утче базовими курсами суспіль
них наук, фактично не містить у собі нічого принципово нового, 
а є лише певним систематизованим узагальненням усього того з 
методологічних понять та категорій, що стосується безпосередньо 
його майбутньої професійної літературознавчої педагогічної 
діяльності, але учневі школи чи іншого середнього закладу все 
ге стане у великій пригоді, адже всі вони / а особливо випуск-
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ник педвузу!/ мають гранично чітко розрізняти не тільки форми 
та рівні свідомості людини, точки зору і позиції, об’єкти і 
параметри пізнання, форми та принципи освоєння світу, методи і 
результати практичного, теоретичного / наукового/ і художнього 
осягнення реальної дійсності, не тільки якнайповніше визначити 
кожний окремий термін, а й докласти всіх зусиль до того, щоб 
усі ці поняття перейшли до складу їх постійного і професійно- 
лексичного активу, тобто і учні, і особливо студенти в продовж 
5-ти курсів мають самостійно сформувати вміння бачити суспіль
ну основу і самого життя, і тих явищ літератури, зі змістом 
яких їм доводиться знайомитися взагалі.

Інша спрага з учнями та й першокурсниками, котрі ні в 
школі, ні при абітурієнтській підготовці до власне методоло
гії практично не мали ніякого відношення. Цим людям слід грун
товно обговорити всі питання з учителем та з викладачем теорії 
літератури на уроках, на практичних та консультаційних занят
тях. Можна це зробити й в індивідуальному порядку. Ми пропонує
мо такий вид роботи: першокурсники / в міру своїх сил/ самостій
но вишукують визначення і тлумачення методологічних термінів, 
понять та категорій і навіть обмінюються своїми знахідками на 
одному з додаткових занять / маються на увазі самостійні за
няття, передбачені навчальним планом/, а потім викладач, чи
таючи чи слухаючи визначення всіх термінів і понять у системі, 
дає загальноприйняті і свої власні тлумачення тих слів, які 
студентам знайти не вдалося, пояснює, уточнює все те, що у 
студентів викликало сумнів, непорозуміння чи навіть незгоду з 
віднайденими поясненнями слів.

Кілька зауважень про зміст окремих підрозділів даного 
розділу.

Першим іде підровділ "Свідомість" не тільки тому, що пер
шокурсник досить добре знає про такі складові процеси свідо
мості, як сприймання, осмислення, оцінювання та відображення, 
і навіть не тому, що вже у першому семестрі викладається пси
хологія, де також розкриваються проблеми людської свідомості 
/хоча це справді вирішальні фактори/, а ще й для того, щоб 
студент з перших днів роботи над словником засвоїв: нічого з 
того, що вивчаєш, не можна просто запам’ятовувати і переказува



ти - все треба, сприйнявши, глибоко осмислити, вірно ОЦІНИТИ і 
знайти йому найдоступнішу для себе самого / а пізніше і для 
учнів/ форму ВІДОБРАЖЕННЯ / тлумачення, пояснення/. Це повинно 
стати непорушним правилом не тільки в роботі над словником, а 
й у всій подальшій навчально-пізнавальній діяльності майбутньо
го вчителя.

Вважаємо, що і в учнів, і у студентів, і особливо у ви
кладачів може викликати сумнів факт розрізнення форм свідомос
ті і рівнів свідомості / так називаються наступні підрозділи/. 
І, справді, суспільствознавці етику, мораль, політику, філосо
фію та ідеологію називають переважно формами свідомості. Прав
да, вони при ньому додають до складу форм і мистецтво, науку, 
релігію тощо, забуваючи, що і в релігії, і в науці / а тим 
більше, в мистецтві/ знаходять своє осмислення та відображення 
ті самі етика, мораль і т.д. Більше того, вже елементарне зна
йомство з свідомістю дитини,, підлітка, дорослої людини і люди
ни похилого віку показує:

а/ щойно народжене немовля спочатку сприймає маму, інших 
людей і предмети інстинктивно-інтуїтивним шляхом і відповідно 
реагує на них / відображає їх/, тобто "спрацьовує" природно- 
генетичний / підсвідомий або напівсвідомий/ фактор і рівень 
осягнення світу;

б/ все дитинство людини, а потім і все подальше її життя 
/ особливо здоров’я та стосунки з іншими людьми/ будуються на 
тому, на скільки свідомо й продумано / раціонально/ дитина 
харчувалася, одягалася і т.д., тобто, на скільки усвідомлюва
лося нею її ж ставлення до матеріальних цінностей та прапі, як 
єдиного джерела них цінностей;

в/ там же, в дитинстві, і особливо в юності закладаються 
основи соціальної самосвідомості, свідомості й грамотності;

г/ в той же час і пізніше людина опановує найважливіші 
правила поведінки серед людей / етикет/;

д/ потім починаємо жити за принципами моралі... А до гли
бокого розуміння провідних ідей часу та основних законів роз
витку матерії і суспільства / тобто, до філософії та ідеології/ 
приходимо значно пізніше. А дехто так і не осягає таких рівнів 
свідомості в глибокій старості. Звідси випливає простий висно-
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вок: практика, художня творчість, науково-теоретична діяльність—  
форми с в і ломост і. а соціологія, етикет, мораль. звичай. право. 
політика, філософія. ідеологія та естетика - рівні, "сходинки", 
по яких / від сопіо- до естетики/ піднімається / еволюціонує/ 
наша індивідуальна, класова, національна, народна, суспільна і 
навіть загальнолюдська свідомість.

Необхідно сказати і про відмінність мі* поняттями "точка 
зору" д "позиція". По-перше, замість обох них досить відмінних 
понять дуже часто вживають помітно "розпливчасте" / за його 
переносним і багатогранним значенням / слово "погляд" і ним ще 
більше змішують попередні поняття. По-друге, словосполучення 
"точка зору" означає щось конкретне і одиничне уже в своєму 
етимологічному значенні обох лексичних складників / і "точка", 
і "зір" мають значення дуже конкретні/, а слово "позиція" оз
начає не конкретне положення чи місце знаходження її носія в 
часі, просторі, суспільстві, етикеті, моралі і т.ін., а якесь 
узагальнене, скоріш принципове відношення чи ставлення до лю
дей, явищ, правил етикету, принципів моралі, тих чи інших за
конів юриспруденції, політичних чи філософських положень, до 
ідей сучасності. Отже, "точка зору" - не одиничне, миттєве або 
ж недовготривале, / а тому - досить мінливе/ місцезнаходження 
або положення людини в часі, просторі чи в якихось суспільно- 
матеріальних або суспільно-духовних умовах. А "позиція" - це 
помітно стабілізоване місцезнаходження або положення людини в 
часі, просторі, суспільстві, бо воно базується на цілій системі 
більш-менш однотипних точок зору.

Підрозділи "Основні об’єкти пізнання", "Основні параметри 
пізнання" та "Основні Форми пізнання" пояснень, очевидно, не 
потребують, але загальне поняття про принцип може викликати 
подив: у сучасній пресі, на телебаченні і по радіо можна про
читати і почути таке, що відбиває бажання розглядати будь-які 
принципи.

І все ж слід пам’ятати: будь-яке суспільство виробляє свої 
принципи - провідні магістралі кожної окремої людської цивілі
зації, прогресу духу і діяльності людей на планеті. В епоху 
правлячих і підневільних та конфліктуючих між собою класів і 
партій класовість і партійність чк принципи життя існують і



діють постійно, і більшість людей на планеті, знаючи програми 
НИХ класів і партій, голосує за представників від них, за ту 
чи іншу їхню прогрт-у. А не і є наочний вияв даних приниипів. 
Пи^ЬМЄКНИКИ й інші МИТНІ не є виключенн ,м.

Про зміст основних термінів у галузі практичної і наукової 
діяльності людей багато говорити не доводиться - всі наведені 
в них пі дрозділя'- терміни, поняття та категорії тлумачаться ли
ше однозначно, в тудент при потребі має добрати ще й альтерна
тивні деГініпії.

Розділ II. ОСНОВІ! ТЕОРІЇ МИСТЕЦТВА

Теорія мистеитва як наука про художню творчість взагалі - 
не явище надзвичайно складне і на сьогодні ще настільки не 
сформоване, не розроблене і навіть остаточно не визначене, що 
про нього й говорити важко. То мотивами, суттю, принципами та 
функціями художньої творчості людини займаються філософи 
/Платон, Арістотель, Вольтер та ін./; то на якомусь етапі роз
витку мистецтво стає трохи не основним об’єктом вивчення такої 
науки як естетика / Гегель, який, крім суто філософських прань 
про мистецтво в цілому, написав ще й 12 томів власне мистецтво
знавчих прань, але назнав їх "Лекціями з естетики"; М.Каган, 
Ю.Борєв та ін./; то мистецтвознавством займаються самі митні 
/ Горяній. Ьупло, Гете, Шіле{з, Оранко, Леся Українка та ін./, 
то сам процес художньої творчості і II наслідки оголошуються 
трохи не основними об’єктами культурології.

Зібрати все не в єдину систему поглядів на мистецтво вза
галі до сьогодні ніхто ще не наважився, якщо не рахувати спро
бу М.Кагана бодай оглянути й дещо систематизувати все це ба
гатство матеріалів у книзі "Морфология искуоства" / 1972/.

То ж ми, звичайно, не будемо ставити за мету ознайомити 
учнів і студентів-філологів з усією теорією мистецтва, а вихо
пимо з неї тільки те, без чого не можна обійтиоя в курсі 
"Теорія літератури", при вивченні і викладанні будь-яких літе
ратурознавчих дисциплін, тобто науки про один із найпоширені
ших видів художньої творчості в цілому. А найважливішим, на
певне, є: що таке мистецтво взагалі, мотив і метод творчості, 
мета творчого пошуку тощо.

2 )
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Розділ "Основи теорії мистецтва", крім уже вказаного, міс
тить у собі й поняття та категорії більш загального плану - 
творчість взагалі, авторство тощо,

ОСНОВНІ ПИТАННЯ РОЗДІЛУ І ТЕРМІНИ ДО НИХ

І. Основні поняття про творчість і мистецтво взагалі:

Слово "творити" і поняття "творчість" передбачають такий 
процес діяльності, в наслідок якого виходить щось відоме, але 
дещо прикрашене, вдосконалене, переінакшене або й просто прин
ципово нове, винайдене, відкрите вперле. Звідси й складність 
і в розумінні такого процесу, і в тлумаченні змісту слів на 
його позначення. Маємо десятки тлумачень і пояснень. І все ж 
спробуємо сформулювати найдостужіше, найточніше бодай на сьо
годні.

-

ТВОРЧІСТЬ - не такий задум / ідея/, така діяльність
людини, в промесі і внаслідок яких 
появляються прикрашені, вдосконалені, 
перероблені й перепризначені або й 
просто принципово нові предмети, явища 
чи пронеси, вдосконалені властивості 
предметів, навіть нові природні та сус
пільні явища й пронеси матеріального 
чи духовного характеру.

ХУДОЖНЯ ТВОРЧІСТЬ - не така творчість, у процесі та внаслі
док якої виникають худодні моделі пред
метів, явищ чи процесів реальної дійс
ності або художні образи предметів, 
явищ чи процесів реальної чи вигаданої 
дійсності.

ХУДОЖНЯ МОДЕЛЬ - це таке відображення конкретного пред
мета, явища, пронесе чи конкретної іс
торичної особи людини з реального жит
тя , які зберегли в художньому чи пуб
ліцистичному творі не тільки свою сут-



ХУДОЖНІЙ обр аз

И. Основні види 

ВИД МИСТЕЦТВА

ТАНШЬ

МУЗІ ПСА

ність і цілісність, а й свої конкретні 
назви та імена,дії, вчинки тощо - все, 
що може бути історично перевірено й 
підтверджено.

не предмет, явище, пропес або людина 
реальної чи вигаданої дійсності, пода
ні в усій багатогранності їх зв’язків з 
навколишнім світом, цілісно, емоційно 
й "оживлено" або уособлено, тобто діє
во, тобто, це також своєрідна модель 
чогось із реальної чи вигаданої дійс
ності, але модель повністю вигадана, 
вигадана відповідно до якихось принци
пів, канонів чи правил творчості в ці
лому.

мистецтва:

не такий тип художньої творчості, кот
рий зумовлюється матеріалом, інструмен
том і способом творення художнього об
разу чи художньої моделі.

творення настроїв, уявних станів, ху
дожніх моделей чи образів шляхом чітко 
або системно ритмізованих рухів людсь
кого тіла / іноді з використанням дея
ких предметів, ефектів тощо/.

творення настроїв, уявно-ситуапійних 
станів, художніх моделей чи й навіть 
/ дуже рідко/ образів шляхом компону
вання чітко чи системно ритмізованих 
звуків у мелодію, гармонійне чи дисгар
монійне поєднання звуків і акордів, у 
певні фрази, типи самовираження компо
зитора чи музиканта тощо.

25
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СПІВ

ПАНТОМІМА -

ГРАФІКА

ЖИВОПИС

СКУЛЬПТУРА -

АРХІТЕКТУРА -

творення настроїв, уявно-ситуаційних 
станів, художніх моделей чи обрвзів 
шляхом компонування звуків людського 
голосу в мелодію, вираз настрою в по
чуття або пафос.

творення / або передача/ нвстроїв, ста
нів, почуттів, художніх моделей і на
віть пілих образів засобами всього 
людського тіла, але перш за все мімікою 
обличчя.

творення настроїв, гтанів, художніх 
моделей або й образів предметів, явищ 
чи людей шляхом компонування однаковоко- 
льорових чи різнокольорових ліній, 
штрихів тощо.

творення настроїв, уявно-ситуапійних 
станів, художніх моделей і образів 
предметів, явищ, людей і т.ін, шляхом 
компонування кольорів. їх відтінків _і 
т.ін. на певній площині.

творення художніх моделей, композицій 
чи художніх образів шляхом ліплення. 
вирізування / видовбування/ їх об’ємно-
змістових Форм із найрізноманітніших__
речовин і матеріалів.

творення таких об’ємно-будівельних 
форм, у яких передаються і загальний 
менталітет населення певного регіону 
планети / бодай основні ознаки його 
звичаїв, обрядів та будівельних тради
цій/, і принципово нові форми будівель, 
і настрої, моделі та образи предметів... 
реальної чи вигаданої дійсності.



ТЕАТР

БАЛЕТ •

КІНО

ЕСТРАДА

і. АВТОР

умовно-реальне втілення / своєрідне 
"оживлення" і уособлення/ характерів чи 
образів, дій і подій драматургії у від
чутні емоції, настрої, почуття, дії і 
ВЧИНКИ людей тощо шляхом акторсько-режи
серського наслідування, перевтілення чи 
простого умовного моделювання. Оскільки 
у театрі використовуються живопис, музи
ка, спів, танень та інші види жудожньої 
творчості, цей вид мистецтва називається 
синтетичним.

не такий синтезований вид мистецтва, в 
якому переважає високохудожній театралі
зований танень.

•’■пкий синтети’піий вид мистецтва, в яко
му для створення уявлень, моделей чи об
разів використовуються і театр, і літе
ратура, і музика та живопис і багато ін
ших видів художньої творчості, але основ
ним залишається "рухома картина".

такий синтетичний вид мистецтва, в якому 
використовуються практично всі види мис
тецтва, але найчастіше - художня літе
ратура, виразне читання, пантоміма, 
спів ...
Примітка: Види мистецтва колись розріз
нялися за тим, який із язичеських богів 
"відав” тим чи іншим видом творчості, 
яка з муз "надихала" митця / Платон на
віть жанри "віддавав" Богові/, але по
ступово люди осмислили природу поділу 
мистецтва на види.

АВТОРСТВО.

АВТОР людина, що вдосконалила чи самостійно



СПІВАВТОР

АВТОРСТВО

МИТЕЦЬ

ОБРАЗ АВТОРА -

СТИЛЬ / ШШ/ - 
АВТОРА

створила або відкрила щось принципово 
нове: предмет, матеріал, інструмент, 
пристрій, наукову чи науково-методшяіу 
граню, твір мистецтва тощо, сформулюва
ла наукову чи будь-яку іншу ідею, кон- 
1'ЄПЦІЮ і т.ін.

один із членів прупово! чи колективно! 
виробничої, наукової або художньої твор
чості,

ге переконливо і беззаперечно доведена 
приналежність -когось результату твор
чості її справжньому творцеві і право 
людини називатися творцем результату її 
творчості,

не автор будь-якого художнього твору; 
людина, що взагалі займається художньою 
творчістю.

не таке уявлення читача / слухача, гля
дача ,,./ про автора твору мистецтва, 
яке випливає безпосередньо з самого кон
кретно твору чи з усієї творчості дано
го автора.

такі вияви / прояви/ творчого методу, 
підходу, стилю та поетики творчості, та
кі специфічно особистісні ознаки пронесу 
й характеру творчого мислення, така ін
дивідуально-суб’єктивна увага до якихось 
тем, проблем та ідей, котрі проявляють
ся і в кожному окремому творі, і в усій 
/ чи майже в усій/ творчості митіія в иі-
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ХУДОЖНІЙ ОБРАЗ
предмета

не таке художнє відтворення реального чи 
вигаданого предмета, в сутності, змісті,



ХУДОЖНІЇ! - 
ОБРАЗ ЯВИ
ЩА

2‘-

формі, якостях, функціях або діях якого на ївні бо
дай елементи уособлення чи хоча б ознаки одухотво
рення.

ге таке художнє відтворення реального або вигадано
го гчиродного чи суспільного явища, В сутності, 
змиті, формі, ознаках, функціях або в процесі про
тікання якого наявні бодай елементи одухотворення
ЧИ уособлення.

ХУДОЖНІЇ! - 
ОБРАЗ ПРО- 
ЦЬЯУ

ге ""аке художнє відтворення реального чи вигаданого 
пронесу, в суТНогті, змісті, 'Тюрмі, ознаках, функ
ціях чи протіканні якого наявні бодай елементи сус
пільної духовності або уособлення.

4 ХУДОЖНІЙ - 
ОБРАЗ ЛЮДИ
НИ

ге таке образно-художнє відтворення чи створення лю
дини в ТІ природно-спадкових, портретних, матері
альних, соціальних, етикетних, моральних, звичає
вих, правових, політичних, філософських, ідеологіч
них, естетичних, педагогічних виявах чи характеристи
ках, в якому обод’.язково відчувається і нілісно- 
узагальнений і р^зом з тим особистісно-неповторний 
комплекс проявів духовності / духу зла "И добра/, 
або й бездуховності.
Примітка: В залежності від того, наскільки повно 
і всебічно покалана людина в художньому творі, на
стільки й повноцінним вважається образ людини в ці
лому - чим менте сторін і якостей людини зображено 
в творі, тим біднішим постає ТІ образ.

/
МИСТЕЦТВО,
отже, - пе сприймання, осмислення, оцінювання й відображен

ня людиною предметів, явищ, процесів та людей реаль
ного чи вигаданого світу в художніх моделях чи ху
дожніх образах.

/* . Огнопні методи, напрями й течії художньоТ творчості

Митемь діє також/дуже часто за тими ж принципами, що А



X)

практик / то він взагалі не може пояснити, чк він творить; то 
він лигає здогадується як воно в нього виходить; то ще якань 
напівсвідомість , однак великі майстри худсгкньої творчості 
працюють сповна свідомо і глибоко продумано, іноді - планово. 
Примітка: категорія "реалізм" таке багатозначне, що охоплює і 
процес примітивного копіювання реальної дійсності, і художнє її 
моделювання, і / як говорив Арігтотель/"наслідування"їй, і кла
сицистично "закуту" творчість на ідеали і зразки, і справді 
вільну в методах, але реалістичну в сутності життя творчість.

РЕАЛІЗМ - це об’єктивно-правдиве сприймання, осмислення, 
/загальне оцінювання та художньо-образне відтворення предме- 
поняття/ тів, явищ, процесів і людей реальної чи вигаданої 

дійсності в їх типово-еволюнійному розвитку. Тобто, 
це, чк казав Арістотель, філософічне бачення при
роди, людини, суспільства і світу в цілому.
Примітка: Реалізм як окремий метод у галузі худож
ньої творчості не існує. Він постійно інтерпрету
ється / модифікується/ то в одній, то В ІНШІЙ фор
мі / від наївного реалізму до неореалізму/, хоча 
окремі письменники вс^х часів і народів в окремих 
творах досягали й досягають справді глибоко реа
лістичного світовідтворення.

не такий спосіб художньої творчості, при якому ми
тець відтворює предмет^, явища і людей реальної 
дійсності або уявлення Тільки такими, якими він їх 
сприймає, осмислює та оцінює без будь-яких регла
ментацій пронесу творенню.

не течія мистецтва / переважно живопису/, представ
ники якої намагаються творити під наївних реаліс
тів.

\
метод підкреслено тенденційну, але загалом реаліс
тичної творчості, що базуєтьс\і на цілому ряді прин
ципів / дворянська класовість,\ ідеалізм, замовчу
вання негативного тощо/, канонів / єдність часу, 
місця та дії - в драматургії, бУгато інших/ та

НАЇВНИП - 
РЕАЛІЗМ

ГРИМІТИ- -  
ВІЗМ

КЛАСИЦИЗМ -



ЗІ

ЦЬРКОВНО- - 
РІЛІГІПНИП 
КЛАСИ1 ИЗМ

РЬАЛІЗМ
ВІДРОДЖШШ

РЬАЛІЗМ -
І1РОСВІТИ-
ТЬЛЬСТВА

БАРОККО -

ФОРМАЛІЗМ

РОМАНТИЗМ -

регламентацій.

такий напрям у мечах класицизму, творчість пред- 
ставників якого базується на підкреслено релігій
ній тенденційності і на ряді церковних канонів та 
приписів щодо вибору змісту і форми творів.

це такий напрям у класицизмі, котрий відзначається 
пошуками нового змісту і нових форм творів не тіль
ки й не стільки в реальному й сучасному для митпів 

С.КІЯЬ-И В міфології, мистецтві та історії 
стародавнього / переважно античного /світу або в 
пошуках паралелей між давнім і теперішнім життям.

не такий напрям у класицизмі, котрий, все ще зали
шаючись глибоко тенденційним, під впливом не баче
них до того науково-практичних відкритті та атеїс
тично-наукового осмислення реальності і вірувань 
максимально наблизився до об’єктивно-правдивого сві
тобачення.

одна з такик течій класицизму, які виникли в ньому 
на завершальному етапі його розвитку і відзначили
ся схильністю до формалізму. Барокко, крім того, 
вирізняється з посеред них не тільки вишуканістю 
Форм, а й складністю та підкресленим умовно-симво
лічним змістом творів.

не така течія в межах класицизму, представники якої 
під впливом формальної канонізації творчості вда
валися до штучного формотворення.

це такий переважно реалістичний метод художньої 
творчості, носії якого розпочали З протесту проти 
будь-якого принципово-канонічного тиску на митця, 
але дуже швидко сформулювали і свої власні принци- 
ги / унікальність чи екзотичність об’єктів зобра
ження, унікальність чи екзотичність умов; надпо
тужні характери і пристрасті; крайній антагонізм
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СЕНТИМЕНТА
ЛІЗМ

РОМАНТИЗМ - 
ПЕРЕТВОРЕНЬ

МІСТИЧНИЙ - 
РОМАНТИЗМ

КРИТИЧНИЙ - 
РЕАЛІЗМ

тощо/, і свої засоби та прийоми творчості/, гострі 
зіставлення, антитези, глибокий псияоаналіз, гі
перболізування, Фантазування, містифікація.../, 
і свої і'ілі / співчуття знедоленому, бунтарський, 
майже анархічний протест проти будь-яких утисків 
людини і передовсім особистості/.

не один із пертих і основних напрямків романтизму, 
представники якого, протестуючи проти дворянсько- 
кланової тенденційності класицизму, гпівчутлипо 
зверталися до представників знедолених верств наро
ду, викривали найбільш очевидні причини страждань 
і пристрастей останніх.

це такий напрям у романтизмі, представники якого 
під впливом наукових відкриттів, занегаду релігії, 
географічних і політичних завоювань ХУ11-ХУIII от. 
ставили за мету творчості розв’язання проблеми 
МОЖЛИВОСТІ оновлення ЛЮДИНИ І суспільства, способу 
життя і цілого гвітопорядку.

пе такий напрям у романтизмі, представники якого, 
звільнивши свою свідомість від релігійного дикта
ту, давали волю своїй уяві і фантазії у всіх галу
зях людської діяльності, включаючи й забобонне мі- 
фотворення.

пе такий переважно реалістичний метод художньої 
творчості, представники якого, розчарувавшись у ро
мантичних поривах і фантазуваннях, вдавалися до 
критицизму як головного принципу світобачення і 
розробляли цілу масу заперечувальних засобів та 
особливо прийомів / від гуманного й дружелюбного та 
критично-оптимістичного гумору, до безпощадно-за- 
перечувальної сатири - травестія, бурлеск, гротеск, 
нищівне іронізування тощо/.

ОПГШІСТИЧ- це такий напрям у критичному реалізмі, предетав- 
НИЙ КРИТИЦИЗМ ники якого кінцевою метою будь-якого висміювання
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РУПНАЦІЙНИП
КРІТГІЩІШ

НАТУРАЛІЗМ -

ДЬКАЛДНС -
/декадент-
гтво/

НЬОРШІЗМ -

Н0В0РШІЗМ

ставили пихованнн людини і вдосконалення суспільст
ва та цілого світопорядку.

-ге такий нагрвм у критичному реалізмі, гредставни- 
ки ■ кого критикували тільки або переважно з метою 
повного заперечення певних типів ЛЮДСЬКИХ рио чи 
характерів, суспільних умов та устроїв тощо.

ге такий напрям у критичному реалізмі, представни
ки якого вдаються до дуже деталізованих і вульгар
но достовірних описів природи людського ЖИТТЯ.

ге така течія в критичному реалізмі, творчі якої 
під впливом всезагальної і безпросвітно-песиміс
тичної критики своїх попередників приходили до 
повного розчарування в житті в гілому, а тому й 
проповідували занепадницькі настрої і стани окре
мих особистостей чи й навіть груп людей / переваж
но високо освічених, але вкрай обмежених інтелі
гент і в/.

ге такий / порівняно з попереднім/ найбільш реа
лі СТИЧНИЙ І І’рингипово новий метод художньої твор
чості, представники якого вперше не СТІЛЬКИ інтуї
тивно, скільки глибоко осмислено засвоїли всі най
кращі методологічні досягнення творчості ВСІХ по
передніх п> лінь і на ній основі виробили свою 
більш-менш струнку систему принципів та прийомів 
/ від наївно-реалістичних устремлінь примія-цвістів 
до реалізму документалістів/.

-/ термін, вперше поданий Лесею Українкою/ - ге 
перший напрям неореалізму, що виник ще в XIX ст. 
в творчості багатьох найпрогресивніших письменників 
на основі поєднання класицистичного пошуку ідеалу, 
романтичного пориву до оновлення, критичнз-опти- 
міотичного прагнення виправити світ І пошуку прин
ципово нового ідсала людини та суспільства, і ново
го тицу стосунків між людьми.



ЬВРОПЬЯСЬКИЙ - 
НЕОРЕАЛІЗМ

СОЦІАЛІСТИЧ
НИЙ РЕАЛІЗМ

СЮРРЕАЛІЗМ -

НАЙВРЕАЛІЗМ

ФАНТАЗУВАННЯ

МІСТИФІКАЦІЯ

АБСТРАКЦІО
НІЗМ

/термін подано в Італії/ - не такий напрям ново
го типу художньої творчості, представники якого, 
будучи в цілому неореалістами суиасності, схи
ляються більше до оптимістичного критицизму а 
очевидним відтінком натуралізму тощо.

ие такий напрямок у межах неореалізму, представ
ники якого під впливом соціалістичної революції, 
а також під тиском ідеологічних протистоянь пов
ністю віддавали перевагу пролетарській та кому
ністичній тенденційності, що нерідко приводило 
до ігнорування інших, не менш важливих принципів 
реалістичного образного мислення.

це така течія в межах неореалізму, представники 
якої прагнули шляхом вульгарно реалістичних то 
психо-аналітичних спостережень осмислити взаємо
зв’язки між тваринною природою людини і її духов
ністю.

це відтворення предметів, ЯВИЩ, пропегів і людей 
реального світу або створення вигаданих предметів 
і явищ як правдоподібних, правдивих лише в суті 
і основних функціях своїх.

не такий спосіб домислювання неможливого в ре
альній дійсності, який веде до створення вигада
ної дійсності.

це створення не тільки не правдивого, а й навіть 
неправдоподібного, але такого, що надзвичайно 
хвилює людей, збуджує їхню уяву й страх перед 
невідомим, але теоретично допустимим.

це таке створення не існуючих в реальній дійс
ності предметів, явищ, пропегів або їх деталей, 
які можуть наштовхувати людину на роздуми про 
реальність.
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АНТИРШІЗМ - пе такий спосіб творчості, основною метою якого є 
створення предметів, ЯВИЩ І процесів, котрі не
можливі в реальній дійсності і дезорієнтують чи
тача, глядача, слухача тощо.

КУБІЗМ - пе така формалістична течія, що виникла в межах 
неореалізму і спрямувала своїх представників на 
те, щоб вони надавали своїм творам геометричних
форм.

ФУТУРИЗМ - течія в межах художньої літератури, представники 
якої намагалися передавати емопії, настрої, ста
ни і навіть почуття лише засобами звуків і звуко
сполучень людської мови.

АБСУРДИЗМ - пе така течія, представники якої / під впливом 
декадансу та вкрай складних стосунків і умов 
реальної дійсності/ художньо доводять безперспек
тивність і навіть абсурдність людського існування,

МІСТИЦИЗМ - така течія в мистецтві, представники якої відобра
жають не реальну і навіть не вигадану дійсність, 
а насамперед уявлення, видіння і образи хворобли
вої містифікації окремих людей.

АБСТРАКЦІО
НІЗМ

течія, представники якої не відтворюють, а влас
не вигадують такі абстрактні лінії, форми та об
рази, яких немає і бути не може у реальній дійс
ності.

Хотілось би, щоб основою / суттю/ таких надзвичайно склад
них явищ, як метод, напрям і течія в художній творчості, студен
ти вважали не тільки й не стільки добір життєвого матеріалу, не 
спосіб написання твору і не життєву подібність / чи неподіб
ність/ художнього образу з реальним його "прообразом" як ре
зультату творчості/окремо взяті на жаль, такі концепції все ще 
побутують у посібниках/. Насамперед треба розглядати принцип 
/ точніше - певну групу чи систему принципів і цілей/ сприйман
ня, осмислення, оцінювання та відображення реальної дійсності
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митцем, виходячи а яких він і добирає матеріал, і спосіб тво
рення, і навіть піль творчості цілісно, комплексно. Тобто, ме
тод - пе поєднання матеріалу, спосіб його відбору, спосіб напи
сання твору, розстановка акцентів уваги, спосіб осмислення й 
переосмислення реального життя, цілі творчості в наслідок чого 
виходить саме даний твір.

При ньому слід пам’ятати: і мотивом творчості, і принципом 
/ чи системою принципів/ світорозуміння, і засобами та прийоме-, 
ми образного втілення осмисленого, і навіть шляхами подачі мит
цем результатів своєї праці читачам, глядачам тощо та й самим 
типом "споживача" образної продукції наділяє митця не методоло
гія і теорія мистецтв / яких митець нерідко просто й не знає - 
у всякому разі так було в усі попередні тисячоліття/ і навіть 
не теорія конкретного виду мистецтва / в даному випадку тео
рія літератури/, а саме життя - тип, спосіб і рівень сприймання. 
осмислення, оцінювання й відтворювання світу сучасниками ху
дожника. тобто сам той світопорядок. у якому випало митцеві на
родитися, сформуватися, творити і залишити свої "образні сліди". 
А коли ми про якогось генія говоримо, що він переріс свою епо
ху, творив не для своїх сучасників, а для майбутнього, то і то
ді ми усвідомлюємо щонайпряміші зв’язки такого творця з його 
часом як грунтом, з якого він виріс і який він "переріс".

Друге, на що хочеться звернути увагу студента, пе на тлу
мачення значення категорії "реалізм" взагалі:

По-перше, фактично всі наявні на сьогодні тлумачення ви
ходять з того, що в основі реалізму лежить принцип правдивості. 
Однак дуже багато вчених, називаючи реалістичним зображення ти
пових характерів у типових обставинах при достовірності дета
лей, нерідко до розряду реалістичних творів / а значить, і ме
тодів/ включають лише ті, в яких життя відображається саме у 
формі типових умов, типових характерів і достовірних деталей, 
забуваючи про можливість передачі правди життя і з допомогою 
міфічних образів, уособлень, символів, фантастичних творінь і 
навіть абстракцій, в яких немає правдоподібних деталей і в яких 
типові умови й характери приховані в алегоріях.

По-друге, типові обставини, характери й деталі / як озна
ки реалістичності/ наявні в народній творчості, в античній лі



37

тературі, в літературі середньовіччя. Відродження, Просвітитель
ства і навіть в абсолютній більшості великих і визначних творів 
грубо канонізованого класицизму та "розкутого" романтизму. Зов
сім інша розмова про те, як саме, в чому і для чого обирались, 
інтерпретувались і тлумачилися ті чи інші типові життєві факти 
на кожноі»у новому етапі розвитку людства; чому і на яких типаг 
суспільних відносин та характерів акцентували художники свою 
увагу; чому і з якою метою античні митні в центрі уваги ставили 
богів, героїв і морів; чому і з якою метою художники християн
ського середньовіччя провідними героями свого часу вважали Ма
тір Божу, ісуся Христа та його учнів, святих і великомучеників, 
аскетів тощо; чому і з якою метоп творці мистецтва епохи Від
родження та Просвітительства / хоч ми їх розхвалюємо як реаліс
тів/ майже не виходили за межі життя пануючих класів / як оче
видної суспільної меншості/; чому і для чого романтики головним 
об’єктом свого осмислення і відображення обирали унікальні типи 
характерів і типово унікальні / мається на увазі типово екстре
мальні, типово екзотичні, типово романтизовані і навіть вифан- 
тязовані/ обставини.

По-третє, теоретики літератури і мистецтва, досить глибоко 
усвідомлюючи, що між методами немає чітких меж, і в той же час 
лякаючи якнайчіткіше визначити кожен з них шляхом протиставлен
ня один одному, часто-густо класицизм і романтизм вважають не
реалістичними методами - так наче й справді у творах класицизму 
та романтизму змальовані не вибрані з якихось причин типові сус
пільні умови, не об’єктивно існуючі народи, не реально панівний 
клас феодалів, не нації, не типові владики і керівники держав 
та полководчі, не сильні духом і пристрастями типи прогресивних 
діячів і утискувачів, бунті вників-одиночок, рішучих і свідомий 
протестантів тощо, а якісь абстракції, футуристичні звукосполу
чення чи витвори абсурдизму і декадансу.

По-четверте, про наївний реалізм, класицизм, романтизм, 
критичний реалізм і неореалізм у цілому, напевне, слід говорити 
не як про методи-антиподи, а як про еволюційні варіації - зу
мовлені рівнем людської цивілізації та інтелекту, соціально-еко
номічними, етичними, моральними, правовими, політичними, філо
софськими та ідеологічними умовами кожної із суспільних форма-
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иій модифікації одного і того гамого иишца / реалізму/.
По-п’яте, кожна з цих методологічних варіацій реалізму не 

повинна роаглядатигп нами і як щогь статичне, закостеніле і да
не на якігь тисячі, сотні чи десятки літ. Всі вони проходять, 
як мінімум, три основні стадії розвитку: спочатку зародження і 
становлення; далі - розвиток і активне функціонування методу, 
під час яких найбільш помітно виявляються його основні ознаки, 
найчіткіше формулюється суть його прояТ ;ях принципів, канонів 
та критеріїв; нарешті - занепад і вирощення. А теоретики мис
тецтва найчастіше обмежують, на жаль, час життя того чи іншого 
методу лигає періодом його розквіту. Ьтапи становлення П зане
паду, в процесі яких спочатку формуються, а потім і ставляться 
під сумнів і важливість принципів та канонів, і навіть цінність 
творчих досягнень представників затухаючого методу,частіше 
всього недооцінюються, адже саме в період занепаду виникають 
такі напрями, течії і стилі одного й того ж методу, які, посту
пово, все далі й далі відходячи від основних методологічних 
настанов своїх попередників, нерідко приходять до їхньої проти
лежності - до напівреалістичного і навіть до нереалістичного 
світовідтворення / хоча слід обов’язково відзначити: такі ху
дожники в своєму особистому житті сповна реалістично усвідом
люють світ, сповна реалістично відображають його своїм особис
тим побутом і своїм особистим духовним життям/.

У даному розділі окремо подані методи реалістичного тицу з 
переліком основних наслідків і методи напівреалістичного харак
теру. А всі методи, що, на нашу думку, є своєрідними еволюцій
ними варіаціями реалізму в цілому, подано в "розчленованому" 
вигляді - поділені, як мінімум, на три основні етапи - зарод
ження, розвитку й занепаду.

З такою коннешією реалізму взагалі та поділу процесу його 
еволюції на вказані в словнику періоди можна не погодитися й 
записати даний підрозділ так, як порадить викладач, але поду
мати над сказаним треба дуже уважно.

Що ж до поділу всіх методів на "реалістичні" і "напівреа- 
лістичні", то тут можна було б провести і дискусію на курсі, в 
групі або в гуртожитку. Але зауважимо: диспут може бути плід
ним і цікавим тільки тоді, коли дис.цутанти не обмежаться зна
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йомством з творами авангардистів XX ст., а й відновлять у пам’я
ті знання про формалістичні пошуки античних митпів, вивчать 
напам’ять і напишуть на плакатах вірші-хрести, вірші-квадрати, 
макаронічні твори та акровірші середньовічних і пізніших пое
тів, ознайомляться з поезією Іоанна Величковського, з творами 
"чистого мистецтва" і "штуки для штуки", знайдуть еф^ектні 
уривки /місця/ з натуралістичних, сюрреалістичних та інших тво
рів.



Розділ III. ОСНОВИ ЛІТЬРАТУРОЗНАВСТВА

Літературознпв'-тво як система наук про літературу взагалі 
чи про лкігь окремі ті риги та попекти складається передоигім 
а таких його провідних галузей, як :літературна критика, істо
рія літератури, теорія літеїютури, бібліографія тощо.
А. ЛІТЕРАТУРНА КРИТИКА - не така галузь літературозпяінтпа, 
яка, переважно оперативно реагуючи но помпу нових творі о і 
явищ художньої літератури або й літературознавчих прань, визна
чає їх художню, суспільну, естетичну, гедоністичну ЧИ ще якусь 
іншу иінність не шляхом глибокого, всебічного й обгрунтованого 
аналізу, а скоріш методом інтуїтивно-гпостерігаиького поміну- 
вакня. 1 тому літературна критика завжди / або майже завжди/ 
носить на собі й ознаки суб’єктивно-кон’юнктурного спостере
ження. Твори ж об’єктивного критика завжди базуються на справ
ді науковому аналізі твору чи явищ.

Літературна критика реалізується в таких основних жанрах:

ВІДГУК -

РЕЦЕНЗІЯ -

СТАТТЯ

коротка / на одну-дві сторінки/ праич, в якій час
тіше всього подається первісне враження критика 
від появи нового твору, від пронесу прочитання та 
усвідомлення його.

невелика / на кілька сторінок/ прппя, в мкій кон
статується факт появи твору чи явище художньої лі
тератури на певному літературному фоні і в такому 
ж контексті; коротко характеризується зміст, Фор
ма, ознаки, призначення та сутність / ідея/ твору 
і дається йому більш-менш обгрунтована оцінка.

•

праця на кілька або й більше деснти-двадняти гторі 
нок, у якій ставиться проблема дослідження; робить 
ся огляд прань, у яких дана проблема так чи інак
ше розв’язується значно грунтовніше, ніж у відгу
ку та рецензії. Характеризується твір / чи явище/ 
і подається помітно обгрунтована оцінка того, що 
піддається критиці.



ЛІТЬРЛТУИЮ- це таке літературно-критична праця, d якій у хро- 
КРИТИЧНИЛ - пологі«ніЯ чи,н тематично-проблематичній поглідов- 
ОГЛЯД ногті ведеться спостереження за процесом виникнен

ня, розвитку, функціонування й відмирання ряду 
творів чи явищ літератури, за процесом зниження 
чи підвищення їх цінності в мистецтві і в суспіль
стві в цілому.

Найвищою і найважливішою метою діяльності літературного 
критика е: про коцствтувяти факт появи нового твору чи явища в
літературному процесі; визначити його місце в цьому процесі; 
ознайомити читача зі змістом і формою та основними ознаками й 
призначеними твору шляхом коротких, але об’єктивних і тоїяіих 
характеристик названих параметрів; дати максимально реалістичну 
й об’єктивну оцінку твору / явищу/ в контексті інших творів 
/явищ/,

Ь. ІСТОРІЯ ЛІТЬІ’АТУРИ - пе така галузь літературознавства, яка 
ставить собі за мету вивчити процес формування світогляду й ха
рактеру письменника; умоші його творчості; історію виникнення 
конкретних творів чи япищ літератури; пізнати їх зміст, форму, 
ознаки, призначення та ідейний зміст; їх художню, суспільну та 
естетичну цінність і суспільну роль, місце в національній і сві
товій літературі тощо. Способи й методи діяльності історика лі
тератури можуть бути найрізноманітнішими: від найпростішого 
спостереження до найскладніших історико-та діалектико-епол»Ч'ій- 
них зіставлень.

Основними наслідками діяльності історика / чи істориків/
літератури можуть бути:

ICTOPIDtO- ке така вагома літературознавча праця, в якій
ЛІТЬРАТУРНА - більш-менш грунтовно аналізується стан розробки 
СТАТТЯ поставленої проблеми, визначається II актуаль

ність, визначаються основні методи дослідження, 
подаються хід і всі основні положення досліджен
ня та найголовніші висновки, одержані таким шля
хом; подаються всі основні джерела наукової та 
фактичної інформації.



чг

ДИСЕРТАЦІЙНЕ- не таке самостійне 1 оригінальне дослідження од- 
Д О Ш Д Ш І Н Я  ним автором того чи іншого значного твору або

явища, в якому є всі названі гри визначенні жан
ру історико-літературної статті фактори дослід
ження, але все те виконується на дуже високому 
науковому рівні, глибоко і всебічно обгрунтова
но й доказово.

ІСТОРИКО-
ЛІТЕРАТУРНИЙ
ОГЛЯД

не достатньо обгрунтоване багатим і різноманітним 
матеріалом та фактами спостереження за проце
сом виникнення, розвитку й занепаду раду якихось 
творів чи явищ літературного пронесу, певного 
/переважно - значного/ історичного підрізку часу 
/періоду/.

ІСТОРИКО- не така надзвичайно вагома, масштабно П науково 
ЛІТЕРАТУРНА - вивірена літературознавча грани одного або й кіль- 
МОНОГРАФІЯ кох авторів, у якій ставиться якась дуже важлива 

й масштабна проблема і вирішується вона майже 
повністю й всебічно. Монографія частіше всього 
виходить у світ окремою книгою.

Завдання історика літератури не тільки видаються, а фак
тично є набагато складнішими, вагомішими й відповідальнішими за 
вавдання літературного критика - його прані пишуться, частіше 
всього, не стільки на злобу дня, а на багато десятиліть, а може 
й на століття, адже висновки його дослідження мають бути вивіре
ними і фактажем об'єкту дослідження, і самою історією життя і 
творчості цілого народу.

В. ТЬОРІЯ ЛІТЕРАТУРИ . Одразу відзначимо, що абсолютна більшість 
термінів,введених до складу даного розділу,тлумачаться в літе
ратурознавчих словниках досить по-різному, а тому є серед них і 
такі, вміст яких не тільки все ще викликає дискусії, а й вва
жається не визначеним зовсім або не визначеним остаточно, В 
ньому плані особливо показовим є вирішенні! питань диференціації 
всього потоку творів художньої літератури за родами, видами та 
жанрами, поняття про засоби і прийоми творчості тощо.
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Пропонуємо1 перед тим, як розглядати суть категорії "рід 
літератури" взагалі, в основних рисах ознайомитися з суттю ка
тегорії "зміст твору літератури", бо поняття "рід літератури" 
означає найсуттєвіше із усього того, що можна в творі сприйня
ти, осмислити, оцінити та відобразити, тобто ие найсуттппіша 
частка змісту - авторське ставлення до об’єкта зображення.

А в остаточному варіанті ми б так рекомендували визначити 
категорію роду: РІД ЛІТЕРАТУРИ - не такий спосіб диференціації 
творів, який базується на найсуттєвішому факторі змісту кожно
го окремого твору і літератури в цілому - на суб’єктипно-осо- 
бистісній, об’єктивно-загальноприйнятій / або й загальнолюдсь
кій/ чи відчужено нейтральній позиції письменника щодо зобра- - 
жувпного в творі.

У першому випадку, тобто, коли автор тільки для того й пи
ше, щоб усім / або майже в^ім/ своїм твором виявити т ільки 
своє, суб’єктивно-особистісне бачення світу і своє особисте 
ставлення до об’єкта змалювання, маємо справу з лірикою "чистої 
води". 1 найкращим варіантом сприймання, осмислення, оцінюван
ня та відображення всього цього студентом міг би стати його 
самостійний добір кількох власне ліричних творів типу "Пісні 
про рушник" А.Малишка, "Мені тринадцятий минало" Т.Шевченка 
/коротка родова характеристика цих творів/.

Коли письменник протягом написання твору виходить не зі 
своїх особистих точок зору та позицій, а тільки з позицій, 
ідеалів та антиідеалів чи критеріїв загальноприйнятих, притаман
них цілому суспільству чи й навіть людству / об’єктивних/, з-під 
його пера може вийти тільки твір епічного характеру. Епічний 
характер у такому випадку твір збереже й тоді, коли й сам автЬр 
задумає виступати ще й у ролі безпосереднього оповідача / від 
першої, "відчуженої" особи/.

Творень драми, якого студенти нерідко / на зразок "епіка"/ 
називають "драміком", не просто формально "виходить з гри". Він 
віддає художній час і художній простір / що в лірипі належав йо
му особисто, а в епосі - йому ж, але "узагальненому"/ в розпо
рядження представників конфліктуючих осіб, груп чи сил суспіль
ства, персонажів. А це значить, що і суб’єктивно-особистісні 
точки зору, позиції та критерії письменника / втративши навіть



саму можливість виявитися в авторському "я"/, і його ж об’єк
тивно-загальносуспільні погляди та критерії / які лиш зрідка 
можуть виявитись у формі авторських ремарок, деяких зауважень - 
у п’єсі/ формально і навіть по суті відходять на задній план 
твору, А в центрі уваги протистояння таких суспільних антаго- 

і ністів, кожен з яких по-своєму симпатичний авторові і може 
стояти або на власних суб’єктивно-особигтісних позиціях / не 
трапляється часом тоді, коли в п’єсі діє неповторна, здебіль
шого історична особистість, що кидає виклик цілому суспільству/, 
або на позиції певної соціальної групи / у мистецтві класового 
суспільства цей варіант трапляється найчастіше/; на суб’єктив
но-особисті сних позиціях самого автора / тоді матимемо справу 
а ліричним героєм у п’єсі/ або й на позиціях об’єктивного за
гальносуспільного порядку / тобто, виступати носієм загально
суспільних поглядів і виразником загальнонародних інтересів/. 
Наявність у драмі чітко визначених суб’єктивно-особистісних, 
групових, класових, національних, народних, расових, загально
суспільних, а то і загальнолюдських позицій - одна з найважли
віших ознак суспільної та естетичної зрілості самого автора 
твору.

Все це варто глибоко і всебічно обдумати, розглянути на 
вмісті конкретних творів і обговорити на практичних заняттях 
не тільки для з’ясування самої суті драми як роду літератури, 
не тільки для того, щоб побачити принципову відмінність роду 
літератури від виду, а й для вироблення навичок бачити зміст 
твору глибоко й всебічно. До того ж, більш або менш чітка ро
дова диференціація літератури веде і до вірної оцінки позицій 
письменника, що завжди було найважливішим, а в драматургії - 
ще й найважчим.

Переходячи до роботи над розділом "Вид літератури", необ
хідно ще раз пригадати "принципи та критерії поділу мистецтва на 
види 1 найважливіші специфічні ознаки художньої літератури 
як виду мистецтва взагалі. Тут треба спинитися на формі твору, 
на основних природних особливостях людського мовлення та на 
структурних ознаках людської словебнбї мови.

Логіка мислення підказує, що і осмислення змісту категорії 
"вид літератури", і сама її суть грунтуються на розумінні форми



/ зовнішнього вигляну і внутрішньої будови/ твору в цілому і 
мови як будівельного матеріалу твору художньої літератури.

Якщо ми сказали, що зміст твору - не все те в ньому, що 
можна сприйняти, осмислити, оцінити і відобразити, то формою 
повинні бути і зовнішні ознаки вираженого змісту / маються на 
увазі багатоманітні текстологічні характеристики/, і особливос
ті мовних засобів та прийомів передачі інформації / змісту/ 
твору - в школі пе називалось "особливості мови твору" і харак
теризувалось з точки зору доступності мови, книжкового чи на
роднорозмовного походження, лексичного багатства тощо - і, на
решті, внутрішня структура мовного потоку, іуїн характеристики 
якої найважливіше значення мають: постійна і чітка / менш по
ширена/ або непостійна і нечітка / значно лоширеніша/ ритміза
ція мови однієї людини та діалогізація.

Спочатку треба встановити, чи слід драматургію, призначе
ну в основному для втілення на сцені, причислити до власне ху
дожньої літератури, чи, може, її треба вважати якимось специ
фічним видом мистецтва і розглядати як придаток до театрального 
мистецтва, самостійним видом художньої творчості.

Якщо комусь така постановка питання здається неправомірною 
і несерйозною, то звернімося дб фактів: і поет, і прозаїк, хоч 
ким вони є з точки зору роду літератури - ліриком чи епіком, 
спрямовують потік відтвореної ними художньої інформації пере
важно в одному напрямку: від себе - до читача. В кінцевому ре- „ 
зультаті виходить, що інформація твору і поезії, і прози мас 
дещо "відкритий" характер і "цементується" переважно авторським 
началом. Зворотний потік інформації читача про цілий твір, і 
зокрема про його Форму та зміст, у принципі, існує / відгуки, 
рецензії, статті, дослідження тощо/, але все-таки вона виникає 
й існує потім уже поза самим твором. Л зміст і потік інформації 
діалогізованого твору будуються / конструюються/ таким чином, 
щоб упі інформація обов’язково розчленовувалася на своєрідні 
частинки / монологи, репліки, діалоги та полілоги/, п яких не 
автор, а нібито персонаж спрямовує свої питання чи думки або 
до самого себе і сам же дає на них відповідь /монологи/, або 
звертається до якогось іншого персонажа і тим самим спонукає 
його до відповіді чи протидії словом / діалог/, або три і біль



ше персоналів / кожен зі своєї позиції!/ діють один на одного 
чи на когось із присутніх словом майже одночасно / полілог/. 
Значить, у п’єсі абсолютно переважає принципово інша структура 
мовлення і мислення - така розчленована і "закрита в собі" ін
формація, частини якої пов’язані між собою не логікою розпові
ді чи викладу, а самим розвитком подій / конфлікту/. До того ж 
у П’єсі майже зовсім відсутні авторські описи, роздуми, відсту
пи, характеристики та багато іншого, що в поезії і в прозі 
складає значну / а то і основну/ складову частину змісту і фор
ми твору.

Отже, об’єктивні підстави для того, щоб драматургія посіла 
особливе місце в художній літературі, безумовно, є. 1 її специ
фіка полягає передусім у формі твору - в діалогізації мови.

Висновок: ВИД ЛІТЕРАТУРИ - не такий спосіб диференціації 
творів літератури, який базується на найочевидніших факторах 
форми твору / на зовнішньому вигляді і внутрішній структурі 
мовних конструкцій, а точніше - на характері ритмізації мовного 
потоку чи його діалогізацій Або ВИД ЛІТЕРАТУРИ - це така лі
тературознавча категорія, яка означає процес цифференпіації 
всіх творів літератури за типом ритмізації мовного потоку в них.

Звідси стане зрозумілим, що: ПОЕЗІЯ - не такий вид літе
ратури, твори якого написані постійно і чітко ритмізованою і 
переважно монологізованою мовою; ПРОЗА - такий вид літератури, 
твори якого написані найбільш природно ритмізованою і переваж
но розповідною мовою; ДРАМАТУРГІЯ - такий вид літератури, 
твори якого написані / незалежно від характеру ритмізації/ 
діалогізованою мовою. Але в останньому випадку слід уточнити 
певну умовність: якщо діалог побудовано у формі мовної конструк
ції, що називається "пряма мова", тобто, коли автор сам у 
"словах автора" називає ім’я того, хто виголошує / чи "думає"/ 
ту частину речення, що власне і називається "прямою мовою", то 
такий тип розмови персонажів найчастіше застосовується в про
зі і зрідка в поезії; діалог же в драматургії будується таким 
чином, що імена діючих осіб називаються ще до початку подій 
твору, а ім’я діючої особи ставиться перед кожною його реплі
кою / яка б за розмірами вона не була - навіть перед "безслів
ною" реакцією персонажа/.
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Нинішнє систематичне змішування самої суті понять "рід 
літератури", " вид літератури" і "чанр літератури" було внесене 
ще в А.Х ст. По-перше, це відбувається тому, що в основі ле
чить етимолого-семантична подібність усіх трьох базових слів 
даних категорій "рід", "вид" і "чанр" - вони означають, відпо
відно, "рід", "вид", "різновид" / "вид"/. По-друге, осе це не 
тільки розмиває мечі міч родо-видо-чанровими утвореннями, не 
тільки нівелює в нашій свідомості•специфічні особливості ночно
го окремого роду / лірики, епосу і драми/ та виду / поезіт, 
прози та драматургів , а й приводить до того, що ми будь-ькі 
твори про кохання та природу називаємо "ліричними", драматургію 
майче постійно називаємо "драмою" і т.д., і т.п.

Запропонований підхід дозволяє принципово і досить чітко 
розрізнити категорії "рід" і "вид" у самій суті.

Далі варто пригадати про те, що дехто з учених про "чанр 
літератури" сповна серйозно говорить як про форму твору, і 
тут че ведуть мову про те, що роман від повісті, а повість від 
оповідання, наприклад, відрізняються не тільки / і не стільки/ 
розміром чи іншими структурно-формальними ознаками, скільки 
змістом - часово-просторовими і суспільними масштабами тематики, 
конфліктів, проблематики та ідейно-образного осмислення, кіль
кісно-якісними характеристиками образної системи тощо. І виник
не реальне протиріччя. Більше того,виникає ряд запитань: чанр 
літератури - це форма чи зміст? іДо важливіше для визначення 
чанру:ознаки форми чи компоненти змісту? а моче категорія "жанр 
літератури" не має ніякого відношення до форми твору, оскільки 
роман від повісті, і навпаки, відрізняються передовсім часово- 
просторовими та суспільними масштабами тематики, проблематики, 
конфліктів тощо - основними й очевидними складниками змісту?

Мабуть, ми повинні прийти до переконання: для визначенні 
жанру літератури необхідно враховувати цілий комплекс факторів 
змісту і форми одночасно. Більше того, всім зрозуміло і без 
особливих доказів, що два, три, чи більше творів лише тоді мо-. 
чуть належати до одного й того жанру / чи утворити його/, коли 
вони мають подібні, схожі або близькі всі або хоча б усі основ
ні / визначальні/ фактори змісту та форми. 1 тільки тоді сту
дент зможе осмислити, що ЖАНР ЛІТЕРАТУРИ - це такий спосіб ди-



ференц і яг і І творів літератури, який базується / на відм.лу від 
роду та виду літератури/ не на одному / нехай і найважливішому/ 
компоненті окремо змісту чи окремо форми, а на подібності сіло
го комплексу всіх основних компонентів змісту і форми одночас
но, Або: М Н Р  ЛІТЕРАТУРИ - ге така літературознавча категорія, 
що означає пронес поділу / диФерениіппії/ всіх без виключення 
творів літератури за близькістю, схожістю або подібністю всіх 
/або хоча б усіх основних/ компонентів змісту і Форми одночасно.

Оскільки "рід" літератури базується лише на одному / хай.
- і дуже важливому, але одному факторі змісту, "вид" - лише на 
одному - двох факторах змісту / зовнішній вигляд і ріпмо-діало
гізація/, а "жанр" - на луже багатьох факторах змісту і форми 
одночасно, то і жанрових груп значно більше, ніж родових та ви
дових.

Таке розуміння всіх трьох диференціюючих категорій дасть 
нам не тільки неабиякі підстави досить чітко їх розмежувати, а 
й розв’язати ще одну надзвичайно складну проблему: за чим і як 
семе визначати типи жаі в - за родовими чи зя видовими ознака
ми творів.

Принципово відкинувши думку про те, що між родом і видом 
літератури існує ієрархічна залежність, і згадавши, що між ос
новними факторами змісту / ставлення письменника до зображува
ного/ та форми / зовнішній вигляд, спричинений внутрішньою 
структурою і ритмізацією мови/ можуть бути і діалектично-гармо
нійні взаемовідповідності, інші типи взаємозв’язків, робимо вис
новок: основні типи жанрів треба визначати на основі відповід
ності змісту формі і навпаки. Значить, треба говор ги про 
ліро-поетичні, епічно-прозові і / Такого терміна ще, на жаль, 
не існує, але він давно вже напрошується/ "драмо-драматург ічні" 
жанри та жанри змішаного тигсу. У даному словнику вони подані в 
більш або менш достатній,кількості. До того ж ге зображено й 
схематично.

1 знову особливу увагу привертає до себе драматургія - 
тепер уже її жанри: то вони визначаються тільки за формальними 
ознаками / маємо п’єси багатоактні, 'Одноактні тощо/; то- тіль
ки за ознаками змісту / історичні, політичні, побутові та ін
ші п’єси/; то в основу жанрового поділу творів драматургії кла-
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деться не зміст і не форме, мопіть не відповідність мін формою 
тп змістом і не схожість основних компонентів змісту те форми, 
п домінанта / повне перевпре/ трагічного, драматичного чи коміч
ного начал у всій п’єсі. Це значить: І/ до трагедій віднесено 
лише ті п’єси, в яких: повністю переважають трагічні характери;
Тх зумовлюють переважно такі ж умови, події і ситуації; повніс
тю, закономірно і неминуче трагічно розв’язується основний 
конфлікт п’єси; переважно трагічним є загальний тон / настрій 
або, як ми ще кажемо, пафос твору/; 2/ до комедій належать 
тільки ті твори драматургії, в яких переважають комічні умови, 
характери, події,1 ситуації, конфлікт і пафос твору; 3/ а всі 
останні п’єси - драми. І лорія драматургії підказує, що жанро
ве визначення "трагікомедія’’ кілька століть вживалося в значен
ні сучасного терміну "драма" / як жанр/. Сучасне тлумачення, 
терміну "трагікомедія" передбачає виокремлення з-посеред основ
них жанрів драматургії такого типу творів, у яких би контрастні 
елементи трагічного та комічного відігравали приблизно однакову 
і в той же час вирішальну роль. Саме таких творів не тільки в 
українській, а практично і а усій світовій драматургії дуже і 
дуже мало, бо поєднання трагічного і комічного - явищ принципо
во протилежних - просто неприродне - і воно може породитись або 
за лише якихось унікальних суспільних умов, або бути штучно 
сфантазовпним у голові художника, до чого драматурги вдаються • 
надзвичайно рідко - не дозволяють закони сцени.

У роздумах і дискусіях з однокурсниками над словниковими 
визначеннями диференціюючих категорій та понять і над тим, що 
ми пропонуємо, в розмовах з викладачем можна максимально набли
зитися до найточнішого розуміння цих понять і до твоїх власних 
/ п значить, особливо пінних/ доказів.

Кілька порад хочеться дати студентові і з приводу роботи 
над тими ключовими підрозділами словничка, які, на нашу думку, 
і не повинні б викликати особливих ускладнень. І все ж:

І. Розглядаючи мову твору художньої літератури, треба 
досить чітко розрізняти загальноприйняті засоби нормативної мо
ви народу певної нації, якими письменник користується як базою, 
основою основ своєї і в той же час національної творчості, і 
засоби так званої поетичної мови, системи засобів творення об
разу, що сформулювалися в усій світовій літературі, але кожного
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разу вживаються зі специфічними національно-народними забарв
леннями, в індивідуальній інтерпретації, тобто системи тропів. 
Тільки такий підхід дасть нам право говорити про багатство за
собів творення образу, про майстерність їх використання пись
менником на високому професійному рівні та про його індивіду
альність. При ньому слід пам’ятати, що аналіз твору перекладе
ного чи твору,мова або текст якого помітно адаптовані, може 
бути повноцінним лише тоці, коли дослідник володіє мовою оригі
налу і здатний охарактеризувати мовні особливості оригіналу.

2. У словник введено цілий ряд підрозділів про прийоми 
творення образу в літературі / такого поняття, на жаль, не да
ють навіть сучасні теорії літератури/ та певні групи прийомів.
1 не зроблено для того, щоб якоюсь мірою систематизувати все 
те, що зустрічається в повсякденній яктиці літературознавст
ва / гумор, сатира, психоаналіз, опис, характеристика, фанта
зування та десятки інших термінів/; якось диференціювати всю 
ту кількість прийомів, що виробила світова література і вивести 
з усього того бодай найзагальніші теоретичні положення про 
прийом взагалі і систему прийомів у цілому.

По-періів, категорію "прийом подачі інформації і творення 
образу в літературі" / далі просто "прийом"/ ми пропонуємо ро- 
вуміти як своєрідний спосіб використання письменником систе
ми мовно-нормативних, позанормативних та мовно-поетичних засо
бів і способу мислення з певною, більш або менш чітко визначе
ною метою: перелік фактів і створення ситуацій та опису умов; 
аналіву зображуваного явища; ствердження або заперечення об’єк
ту зображення, інше.

По-друге, працюючи самостійно і в аудиторії над визначенням 
кожного прийому, необхідно постійно звертатися до текстів ху
дожньої літератури і добирати з них найбільш виразні приклади 
прийомів, записуючи в слорник назви творів, розділи і сторінки; 
а ще краще - звідки починається і де закінчується використання 
того чи іншого прийому. Класифікація і, звичайно, систематиза
ція прийомів у даному разі'здійснюється відповідно до способу 
мислення і творчості автора та, безумовно, кінцевої цілі - ме
ти творення образу, характеру, умов, ситуацій, явищ, предметів 
тощо: прийоми "прямого" безпосереднього усвідомлення - СООВ, 
прийоми опосередкованого відображення - різного тицу іносказан-
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н- та уогоблення, '’’антапування тощо - за способом творчого мис- 
ленн1, прийоми запереченн', прийоми фантазування... - за метою 
творчості.

3. Сигтемя основних компонентів змісту та форми твору /по
чинаючи віф поняття про текст ик про те, що можна прочитати, і 
закінчуючи поняттям про ідейний зміст/ і зовсім не потребує 
будь-яких пояснень, бо ВСІ поняття, внесені в пю групу підроз
ділів, так ч:і інакше / якщо не з уроків літератури, то з самого 
Ж И Т Т Я  чи Із занять інших дисгиплін/ уже добре відомі студентові. 
Саме тут ми бачили наше завдання насамперед у систематизації 
відомого. І все ж зміст, значення багатьох із них довелося, бе
зумовно, доповнювати, уточнювати, а то і просто переосмислюва
ти.

І. Найзагальніші поняття літературознавства:

Літературознавство / як гііла система наук про літературу/- 
пе явище надзвичайно складне й розгалужене, адже кожна з наук, 
що входять до пієї системи має не тільки свої відмінні від ін
ших гілі, а й підходи, методи,, гринпипи, методики й способи 
дослідження; у більшості випадків у них навіть різні об’єкти 
вивчення. Так, літературний критик, що б він у творі не усві
домлював і про що б пін у своїй рецензії чи статті не писав, 
цікавитиметься передовсім художньою, суспільною та естетичною 
цінністю твору, збірника творів тощо; ісгорик мусить акцентува
ти увагу перш за все на процесі написанню твору; Його шляхи до 
читача, функціонування в суспільстві різ іих часів і т.ін.; 
теоретика ж приваблюють всі пі аспекти в однаковій мірі, але 
він повинен дивитися на твір чи явище літератури / як, до речі, 
і на весь літературний промес/ найбільш об’єктивно, діалекти- 
ко-еволюпійно і всебічно.

ХУДОЖНЯ ЛІТЬ- пе такий вид мистецтва, в якому художні моделі, 
НАТУРА характери чи образи творяться засобами норматив

ної, позанормативної та поетичної словесної мови 
/її письмового та, рідше* усного варіантів/.



5?

['• :

'1

ЛІТЕРАТУРО
ЗНАВСТВО

ЛІТЕРАТУРНА
ІСРИТИКА

і,

ІСТОРІЯ - 
ЛІТЕРАТУРИ

ТЕОРІЯ
ЛІТЕРАТУРИ

система наук / або галузей науки/ про художню лі
тературу як вид мистецтва в цілому. До складу тієї 
системи входять передовсім: літературна критика, 
історія літератури, теорія літератури, бібліогра
фія та ін.

така галузь літературознавства, яка шляхом глибо
кого / але не стільки аналітичного, скільки ін
туїтивно-дедуктивного та пілісно-естетичного/сприй- 
мання й осмислення намагається дати найбільш об’єк
тивну й справді реалістичну оцінку твору - визна
чити його художню, суспільну, естетичну та гедо
ністичну цінність, його духовний та виховний по
тенціал на момент написання й виходу в світ, на 
час критичної оцінки тощо, тобто літературна кри
тика ставить за основну мету дати оцінку літератур
ному творові / явищу/, групі творів чи творчості 
письменника і т.ін. При ньому слід пам’ятати, що 
ця оцінка може стати явищем мінливим, оскільки во
на зумовлена багатьма особистими, суспільними та 
іншими факторами і, зокрема, способом оцінювання.

галузь літературознавства, що шляхом найрізнома
нітніших методів досліджує творчий шлях / чи літе
ратурний портрет/ письменника, історію виникнення 
конкретного твору ви творів літератури; їх зв’язки 
з історією народу; зміст і форму, ознаки, функції 
та сутність окремих творів і явищ; художню, сус
пільну та естетичну їх цінність; літературний про
цес узагалі.

галузь літературознавства, що різними шляхами, але 
передовсім аналітичними методами вивчає сутність, 
зміст, форму, ознаки / специфіку/ та функції ху
дожньої літератури як виду мистецтва і кожного її 
твору зокрема; способи творчості та аналізу кон
кретних літературних івищ; роди, види і жанри лі
тературних творів як окремі явища; способи дифєрен-
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ІН11І ГАЛУ
ЗІ ЛІТЕРА- 
ТУРОЗНАВСТ- 
ВА

пис ьменни к

АВТОР ТВО
РУ ХУДОЖ
НЬОЇ ЛІТЕ
РАТУРИ

СПІВАВТОР

АВТОРСТВО • 
/в літера
турі/

АВТОРСЬКЕ ■ 
ПРАВО

СЛОВЕСНИЙ 
ОБРАЗ АВ
ТОРА

гіапії всіх надбань літератури в цілому тощо, за
соби і прийоми творення образів, шляхи творів до 
читача, особливості нього виду мистецтва в цілому.

бібліографія / наука про міснп, форми та інші дані 
виходу твору чи творів з друку/; стилістика - наука 
про засоби, прийоми й стилі творення уявлення, мо
делі, образу чи поняття, категорії в словесній 
творчості взагалі, ін.

-людина, що створила хоча б один значний і художньо 
довершений твір художньої літератури.

не особа, іцо сама, без будь-якого стороннього втру
чання написала даний конкретний твір.

особа, що брала будь-яку участь у процесі написання 
твору. При ньому: право визначення етупіню чи ролі 
співавтора в написАнні твору в решті решт належить 
основному авторові.

переконливо і незаперечно доведена причетність 
якоїсь особи до написання твору художньої літерату
ри.

не юридично обгрунтовані й підтверджені обов’язки 
автора чи співавтора і його права на свободу твор
чості; на публікацію твору; на недоторканість текс
ту твору при підготовні його до видання; на гонорар 
/ чи винагороду/ за прапю; на укладання договору з 
видавництвом тощо.

пе такий характер й навіть образ автора, який вияв
ляється / чи виводиться/ читачем з мовних та мовно- 
поетичних характеристик цілого твору, тобто, врахо
вуючи й здібності автора говорити від імені інших 
людей - від імені персонажів свого твору / особливо 
і 'Є важливо для осмислення характеру автора п’єси



іза

ОПОВІДАЧ - особа, від імені якої ведеться розповідь /повіст- 
/ШВІСТУ8АЧ /вування/ в творі. Оповідачем у творі художньої лі

тератури можуть бути і гам автор / частіше всього/, 
і хтось із персонажів, і навіть якась абсолютно 
вигадана істота, предмет тощо.

СЛОВЕСНИЙ - характер чи образ оповідача, виведений безпосеред- 
ОБРАЗ ОІЮ- ньо з тієї частини твору, яку "висловив" /"нагово- 
ВІДАЧА /ПО— рив"/ даний оповідач, адже у творі можуть бути і 
ВІСТУВАЧА/ один, і кілька оповідачів: автор, персонаж, автор 

і персонаж, автор і кілька персонажів-оповідачі в 
тощо.

II. Розрізнення /диференціація/ всіх творів літератури за рода- 
ми:

СТАВЛЕННЯ - пе система засобів, прийомів і способів вияву ав- 
АВТОРА ДО торських симпатій, антипатій чи авторської байду- 
ЗОБРАІУВА- жості до того, про що він пише в своєму творі. В 
НОГО пій системі найбільш важливу роль, безумовно, ві

діграють власні авторські / суб’єктивні, загально
прийняті в суспільстві / об’єктивні/ чи нейтрально- 
відчужені/точки зору, позииії і принципи усвідом
лення / СООВ/ письменником предметів, явищ, проце
сів і людей.

РІД ЛІТЕРА- літературознавча категорія, що визначає, з чиїх чи 
ТУРИ з яких точок зору, позицій і принципів сприймаєть

ся, осмислюється, оцінюється й відображається в 
творі реальна чи вигадана дійсність: з особистісно- 
об’єктивних авторських; з об’єктивних загальноприй
нятих; з точок зору, позицій і принципів самих пер
сонажів. Отже, РІД ЛІТЕРАТУРИ - пе спосіб розріз
нення / диференціації/-.всіх творів літератури за 
одним із названих трьох тйпів точок зору, позицій 
і принципів світовідтворення.

ЛІРИКА - це такий рід / тип творів/, в якому реальна чи ви
гадана дійсність сприймається, осмислюється, опі-
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ЛІРИЧНІШ - 
ТВІР

ЛІРИК

ЛІРИЗМ
/ЛІРИЧНІСТЬ/
ТВОРУ

м е д итац ія -

ЛІРИЧНЕ - 
ВКРАПЛЕННЯ

ЛІРИЧНИЙ - 
ВІДСТУП

ЛІРИЧНІШ -
м о т и в

ЛІРИЧНІШ - 
ГЕРОЙ

ШИЄТЬСЯ й ВІДОбрУЖаєТЬСЯ п ТИ О] 5 і художньої літе
ратури з об’єктивно-особистісних точок зору, по
зицій та принципів самого авторе, тобто розповідь 
ведеться від першої особи - від авторського "я".
При ньому не слід плутати авторське "я" з "я" опо
відача і тим більше - з "я" ліричного героя.

не твір, у якому реальна чи вигадана дійсність 
сприймається, осмислюється, оцінюється та відобра
жається тільки / або переважно/ з точок зору, по
зицій та принципів самого автора і виклад змісту 
ведеться від першої особи автора.

письменник, що пише тільки / або переважно/ лірич
ні твори.

наявність і ступінь вираженості в творі художньої 
літератури елементів і ознак лірики; заглибленість 
автора в свою сутність.

найвище проникнення автора / чи людини взагалі/ в 
свій особистий внутрішній світ.

такий незначний ліричний фрагмент в епічному тво
рі, який не вносить V зміст твору ніяких помітних 
змін, а служить лише засобом вияву симпатії, ім- 
патії чи антипатії автора до окремих об’єктів чи 
до всього зображуваного.

такий ліричний фрагмент в епічному творі, наяв
ність якого помітно доповнює зміст епічного по- 
віствуваннч, викликаючи значні роздуми та асоціа
ції читача.

такий вид ліричних відступів у творі епічного ха
рактеру, який складає помітний авторський роздум 
або одну з авторських ідей.

такий персонаж епічного чи драматичного твору, вус
тами якого автор висловлює свої власні / суб’єк-



5й

1

ЕПОС

ЕПІЧНИЙ -
ТВІР

ЕПІК

ЕПІЧНІСТЬ ■ 

ДРАМА

тивні, тобто, ліричні/ погляди на зображуване.

пе такий рід / тип творів/ літератури, в якому 
реальна чи вигадана дійснігть сприймається, осмис
люється, оцінюється та відображається тільки /або 
переважно/ з об’єктивних / загальноприйнятих/ то
чок зору, позицій і принципів, тобто, в якому опо
відь / попіс ту ванни/ ведеться від неозначеної 
особи, від імені одного з персонажів твору або від 
якоїсь уособленої істоти / предмета/.

це твір, у якому реальна чи вигадана дійсність 
сприймається, осмислюється, оцінюється та відобра
жається тільки / або переважно/ з об’єктивних /або 
загальноприйнятих/ точок зору, позицій та принци
пів і виклад змісту ведеться, як правило, від неоз
наченої особи автора чи від імені одного із персо
нажів.

письменник, що пише тільки / або переважно/ епічні 
твори.

це наявність і ступінь вираженості в творі елемен
тів та ознак епосу, зовнішня відчуженість автора 
від зображуваного.

це такий рід / тип творів/ літератури, в якому ав
тор формально / а то і фактично/ уникає вияву і 
своїх власних /суб’єктивних/, і загальноприйнятих 
/ об’єктивних/ поглядів на зображуване в творі, на
даючи тим самим право діючим особам самим виявити 
і свої власні / суб’єктивні/, і групові / чи кла
сові/, і загальноприйняті / об’єктивні/ точки зо
ру, позиції та принципи сприймання, осмислення, 
оцінювання і відображення реальної чи вигаданої 
дійсності, що робить слова, вчинки і дії персона
жів особливо гострими, часто антагоністичними, 
підкреслено дієвими / впливовими/ та емоційними.
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ВІДЧУЖИ! ЇСТЬ - 
АВТОРА

повна або майже повна відмова автора від формаль
ного вияву будь-яких своїх власних /суб’єктивних/, 
будь-яких загальноприйнятих / об’єктивних/ пог
лядів на зображуване в його творі.

ДРАМАТИЧНИЙ - 
ТВІР

■ це твір, у якому реальна чи вигадана дійсність 
сприймається, осмислюється, оцінюється та відо
бражається з гострсі протиставлених точок зору, 
позицій і принципів самих діючих осіб.

ДРАМАТИЗМ - наявність і ступінь вираженості в творі елементів 
і ознак протиетавленоеті думок, вчинків і дій 
персонажів твору.

ВНУТРІШНЯ - 
СУПЕРЕЧНІСТЬ

не протистояння обов’язку і бажання, бажання і
можливості і т.п. в свідомості однієї людини.

КОЛІЗІЯ поодиноке зіткнення протидіючих сил або осіб.

ІЮСДИН01С гостра колізія або система колізій між двома осо
бами або між двома протидіючими силами.

ПРОТИСТОЯВ- -
ня

така система колізій двом і більше протидію
чих сил, яка триває довгий час і протиставляє 
великі маси його учасників.

ДРАМІК письменник, що пише тільки/або переважно/драма- 
тичні / гостроконфліктні/ твори.

ЗМІШАНИЙ 
РІД ЛІТЕРАТУ
РИ

це тип творів, у яких спостерігається поєднання 
приблизно рівнозначних родових начал: ліро-епос, 
епічна драма, лірична драма, драматизована, дра
матична лірика і т.ін.

II. Розрізнення / диференціація/ вгіх творів літератури за вида-
ми:

ВНУТРІШНЯ - 
БУДОВА

це передовсім характер розміщення наголошених і 
ненаголошених складів, інтонацій, логічних наго-

/БТРУКТУРА/ л о с і в; цілих реплік, висловлювань автора і пер- 
М0ВИ/М0ШШП1Я/ сонажів твору тощо.
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ВИД ЛІТЕРАТУ- пе така літературознавча категорія, котра озна- 
РИ чає, що для творення образу в художній літера

турі письменник використовує або чітко і постій
но ритмізоване, або нечітко і непостійно ритмі
зоване. або / незалежно від характеру ритмізації/ 
діалогізоване мовлення, тобто ВИД ЛІТЕРАТУРИ - 
це спосіб диференціації всіх творів художньої 
літератури, без виключення, за їх найважливішими 
формальними ознаками.
Примітка: в основі видового розрізнення творів 
лежить загальний принцип диференціації мистецтва 
взагалі на види - передовсім відмінність матеріа
лу, з якого твориться образ, потім - інструменту 
та способу творчості.

а/ ПОЕЗІЯ - такий вид / тип творів/ літератури, в якому ос
новним засобом творення образу є чітко і постій
но ритмізована мова.
Примітка: тут не слід змішувати терміни "поезія"
/ як вид літератури/ з поняттям "поезія", вжива
ного іноді з давно застарілим значенням "художня 
література" взагалі; щось емоційно-образне; щось 
піднесено-урочисте і т.ін.

ВІРШУВАННЯ - це надання мові твору літератури /передовсім/
/ВЕРСИФІКАЦІЯ/ чіткої і постійної ритмізації, а потім - емоцій

ності, виразності і образності.

РИТМ - кількість і характер розміщення наголошених і не-
наголошених складів у мові.

ТЕМП МОВЛЕН- частота повторювальності наголошених і ненаголо-
НЯ шених складів у мові.

РОЗМІР ВІНКА - пе характер і система дгаголошених і ненаголоше- 
них складів, тобто, характер тих його частин, що 
повторюються в заримованих рядках.

СТОПА - частина віршованого рядка, що повторюється в ньо-



му без / або майже без/ змін.

ХОРЬІІ

ЕМЬ

ХОРІЯМБ -

АНАПЕСТ - 

АМ5ІБРДХІЙ - 

ДАКТИЛЬ 

ПІРИХІЙ -

СГЮНДЬЯ -

ГЬКЗАМЕГР ■ 

11БЗУРЛ

СТРОФА

стопа, що складається з двох / одного, першого, 
наголошеного і одного, другого, ненаголоиіеного/ 
складів - —  > ;

стопа, що складається з двох / одного, першого, 
ненаголошеного і одного, другого, наголошеного/ 
складів - ч а 

стот, що складається з двох складів, але при пов
торенні в рядку ненаголошеними чи наголочіеними мо
жуть бути обидва з них - — —  —

трискладова стопа з останнім наголошеним склацом-

^  ^  —

трискладова стопа, в якій середній склад наголо
шений - • ,■ —  • -

трискладова стопа, в якій наголос падає на перший
склад - —

допоміжна стопа з двох ненаголошених складів 
яка часто заміняє двоскладові стопи - ямб або хо
рей.

допоміжна стопа з двох наголошений складів —  — , 
яка іноді заміняє двоскладові стопи - ямб або хо
рей.

поширений в античній поезії шестистопний дактиль
із паузою / пезуроо/ в середині віршового рядка.

пауза, що ділить віриовий рядок на піврядки чи 
дрібніші частини з метою посилення їх ритмічності.

така частина віршованого твору, яка містить у со
бі певну систему стоп і римування і яка повторю
ється / особливо в римованих рядках/ два і біль
ше разів.
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ВІН1І

ДВОВІНИ -

ТРИВІРШ -
/ГРІОЛЕТ/

ЧОТИРИВІРШ - 
/КАТРЕН/

ШЕСТИВІШ - 
/СЕКСТИНА/

ВОСЬМИВІРШ - 
/ОКТАВА/

СИСТЕМА ВІР- - 
ШУВАННЯ /СВ/

МЕТРИЧНА СВ -

РЕЧИТАТИВ -

НАРОДНО- - 
ПІСЕННА СВ

СИЛАБІЧНА СВ

чітко темло-ритмізовпний / віршований/ ряцок; 
чітко і постійно темпо-ритмізований / віршований/ 
твір; жанр віршованих творів.

строфа, що має два віршовані рядки, пов’язані
римою.

строфа, що містить три віршованих рядки з певною 
формою римуванні.

строфа, що містить чотири віршованих рядки.

строфа, що містить шість віршованих рядків.

строфа, що містить вісім вірпованих рядків.

тип поєднання кількості та якості наголошених і 
ненаголошених складів у рядках вірна, котрі ри
муються.

така СВ в стародавній Греції, при якій віри бу
дувався на повторюванні довгих та коротких голос
них.

така первісна народИо-лісенна СВ, в якій ще не
має достатньо стійкої повторюваності наголошених 
і ненаголошених складів - повторюються частіше 
всього інтонаційно-мелодичні конструкції та ма
люнки .

не більш стійке/порівняно з попереднім викладом-
речитативом/ повторення наголошених і ненаголоше-*
них складів, але темпо-ритміка гри ньому повніс
тю залежить від характеру мелодії пісні.

- будується на одинаковій кількості складів у ряд
ках, що римуються.



ТОН і 41ІЛ св -

СШІАВОТО- - 
НІЧНА СВ

ЧРРЛІГ11

БІЛИЙ ВІРШ -

ПОЕТИЧНИЙ - 
/ВІРШСВАНИЙ/

ВІНІІ

Ш Ь Т

б/ ПРОЗА

ПРОЗОВИЙ ТВІР. 

АБЗАЦ

будується на одинаковій кількості складів і на
голосів у рядках, що римуються.

будується на одинаковій кількості складів і наго
лосів та ще й на рівномірному / відповідно до ха
рактеру стопи/ розміщенні їх у рядках, що риму
ються.

СВ, що децускає свідоме, умисне/продиктоване по
требами пронесу творення образу/ порушення сила- 
ботоніиного темпо-ритмізування.

така система силаботонічного віршування, в якій
відсутнє / або майже відсутнє/ римування.

створений у формі чітко і постійно ритмізованого 
мовлення, емонійний та образний.
Примітка: надання даному терміну з>- чення "худож
ній взагалі" веде до плутанини.

твір літератури / або частина твору/, що написані 
у формі постійно і чітко ритмізованої мови.

письменник, що пише віршовані твори.

не такий вид / тип творів/ літератури, в "кому 
основним засобом творення образу виступає нечіт
ко й непостійно ритмізоване мовлення - оповідь 
/ повіствуванни/, розповідь, переказ тощо. 
Примітка: дане значення терміну "проза" не сліп 
змішувати зі змістом поняття про прозу як про 
буденщину / прозаїчність/ тощо.

не твір, написаний засобами прози; такий, що на
лежить до прози.

така частина прозового твору, яка виділяється 
відступом початку рядка на кілька літер і містить 
у собі певного мірою закінчене висловлювання чи 
закінчену думку.
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РОЗДІЛ така невелика частина прозового твору, що виріз
няється в тексті твору своєю назвою / чи іншими 
засобами / і містить у собі опис значної події в 
житті персонажів.

і
ТОМ,ГЛАВА - такі значні за розміром частини великого прозово

го твору, що не мають своєї назви і не можуть ви
даватися як самостійні твори.

ЧАСТИНА, - 
КНИГА

такі значні за розміром частини великого віршова
ного чи прозового твору, що можуть мати свої наз
ви і /головне!/ можуть видаватися як самостійні 
твори.

ПРОЗАЇК - письменник, що пише тільки / або переважно/ прозо
ві твори.

в/ДРАМАТУР-
гія

- не такий вид / тип творів/ літератури, в якому 
/незалежно від рівня й характеру ритмізації про
цесу мовлення/ зміст передається у формі / пере
важно!/ поіменованих монологів, діалогів та полі
логів.
Примітка: термін "драматургія" дуже часто напов- 
нюється змістом попередньо розглянутого терміну 
"драма", ще частіше - навпаки. Такої взаємозаміни 
слід не допускати ніколи.

ДРАМАТУРГІЯ- створений засобами і в формі драматургії. Тут та-
НИЙ кож не слід допускатися заміни даного терміну по

няттям "драматичний", тобто гострий, протиставле
ний і т.ін*

ДІЮЧА ОСОБА - персонаж п’єси, основним завданням якого є вплив
/ДО/ /діяння/ словом, жестом, вчинком, дією на інших 

персонажів. •

П іРЬЛІК ДІІО- авторське представлення всіх учасників драматур- 
ЧИХ ОСІБ гічного дійства / персонажів п’єси/, як правило, 

перед початком тексту самого твору.



авторські тис- - 
н д о ш

■ опис драматургом умов, декорацій, часу, міс
ця, форм і засобів, кінцевої мети дії тощо.

РШЛРКА зауваження / іноді - підказування/ режисерові 
чи акторові щодо поведінки і дій персонажа на 
спені, до чи після пронесу його мовлення і 
т. ін.

МОНОЛОГ така мова діючої особи до самої себе, що нага
дує глибокий роздум і тому не потребує чиєїсь 
репліки-відповіді.

РЬПЛІКА таке речення чи висловлювання діючої особи, 
яке вона здійснює між висловлюваннями інших 
діючих осіб.

ДІАЛОГ така розмова двох / або й кількох/ діючих 
осіб чи груп людей, у якій є дві / і не біль
ше/ позиції і в якій кожна репліка діючих 
осіб обов’язково вимагає відповіді словом 
/жестом, вчинком, дією/.

ПОЛІЛОГ така розмова трьох і більше осіб чи груп лю
дей, у якій наявні і протистоять одна одній 3 І 
більше позицій / точок зору тощо/.

МОВА ДО ГЛЯДАЧА •- репліка діючої особи до залу з метою виклика
ти співчуття, підтримку чи загальний осуд сво
го противника і т.ін.

ДРАМАТУРГ письменник, що пише тільки / або переважно/ 
твори драматургії.

г/ЗМІШАНІ ВИДИ - поезія в прозі / ритмізована проза/, діалогі- 
зована проза, віршована п’єса, прозова п’єса, 
діалогізонані вірні тощо.

ІУ. Розрізнення /диференціація/ всіх творів літератури за жанра- 
ми:

ЗМІСТ ТВОРУ все те в ньому, що моче бути: або тільки
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ХУДОЖНЬОЇ ЛІ
ТЕРАТУРИ

ФОРМА ТВОРУ
ХУДОЖНЬОЇ
ЛІТЕРАТУРИ

ЖАНР ЛІТЕРА
ТУРИ

сприйнятим; або сприйнятим і осмисленим; або 
сприйнятим, осмисленим і оціненим; або сприйнятим, 
осмисленим, оціненим та відображеним.
Примітка: на скільки компоненти / складові части
ни/ змісту і зміст в цілому "оформлені" / подані 
в певній, чітко визначеній формі/, на стільки 
вдало й скомпонований зміст твору.

І
все те в ньому, що свідчить про його зовнішній 
вигляд і внутрішню будову / структуру/.
Примітка: наскільки окремі компоненти форми чи 
форма в цілому доступні для сприймання, осмислен
ня, оцінення та відображення, настільки й змістов
на форма твору.

це така літературознавча категорія, котра означає 
подібність, близькість або схожість двох, групи 
чи й цілого ряду / іноді - сотні і навіть тисячі/ 
творів за їх змістом і формою одночасно. Отже,
ЖАНР ЛІТЕРАТУРИ - це ряд таких творів, котрі ма
ють багато подібного, ,схожого чи близького в зміс
ті і формі одночасно. Або ЖАНР ЛІТЕРАТУРИ - не і 
спосіб розрізнення / диференціації/ всіх творів 
за їх подібністю, схожістю чи близькістю змісту і 
форми одночасно.
Примітка:Вживання категорій "рід літератури", "вид 
літератури" і "жанр літератури" як рівнозначних чи 
синонімічних не допустиме, оскільки кожна з них 
трьох категорій по-своєму, неповторно характеризує 
всі без винятку твори художньої літератури, зумов
лює нас подивитися на всі твори з принципово від
мінних точок зору: рід - з точки зору авторської 
позиції по відношенню до зображуваного; вид - з 
точки зору найважливіших ознак форми; жанр - з 
точки зору подібності, схожості чи близькості ці
лого ряду ознак форми і цілого ряду компонентів 
змісту одночасно. Про це свідчать гармонійні та 
відповідні зв’язки між родовими й видовими явища
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а/ЛІРО-ПОЕТИЧ
НІ ЖАНРИ

ЛІРИЧНИЙ - 
ВІН11

ВІРШ-
ММИГАЦІЯ

ЛІРИЧНА - 
БАіїа

лір ичний -
РОМАНС

ЛІРИЧНА - 
ПІСНЯ

ЕЛЕГІЯ

ми / і поняттями про них/: зміст ліричного харак
теру краще сприймається й природніше вкладається у 
форму вірша / поезії/; зміст епічного характеру - 
в форму прози; зміст драматичного типу найкраще 
виявляється в формі п’єси Драматургії/. Вві цей 
випливає поняття й про основні / ліро-поетичні, 
епічно-прозові, драмо-драматургічні/ та змішані 
групи жанрів - див. таблицю "Роцо-видо-жанровя ди
ференціація" / перед змістом книги/.

це групи / чи ряди/ таких ліричних творів, що напи
сані чітко і постійно ритмізованою мовою і мають 
подібні, схожі або близькі розміри, масштаби й ха
рактери тематики, проблематики тощо.

це/незалежно від характеру і рівня свідомості та 
проблематики / невеликий за розміром віршований 
твір, у якому автор сприймає, осмислює, оцінює та 
відображає світ тільки / або переважно/ з своїх 
особистих / тобто, здебільшого суб'єктивних/ точок 
зору, позицій і принципів,

такий ліричний вірш, у якому автор досягає найпо- 
міинішого заглиблення в свою особисту сутність, у 
свій внутрішній СВІТ.

тпкий ліричний віри, у якому весь / або майже весь/ 
зміст передається шляхом ді і вчинків уособлених 
персонажів, тобто в підтексті, але зміст при цьому 
носить повчально-притчевий характер,

журливо-романтична пісня, написана від імені ав
торського "я", яка виконується в підкреслено мело
дійному темпоритмі.

це надзвичайно мелодійний ліричний вірш, що вже по
кладений чи може бути покладеним на музику.

ліричний вірш, у якому достатньо гармонійно поєдну
ються сумні й веселі мотиви одночасно.
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ПАНЕГІРИК - 

ЛІРИЧНА ОДА -

ЛІРИЧНА БАЛА
ДА

ЛІРИЧНА НОША -

І
б/ЕПІЧНО- 
ПР030ВІ ЖАНРИ

НОВЕЛА

ОПОВІДАННЯ

І
ЛЕГЕНДА

І

ПОВІСТЬ

невеликий за розміром ліричний відверто хва
лебний вірш відверто компліментарного характе
ру-

значний за розміром ліричний віршований твір 
хвалебного характеру, в якому об’єкт оспівуван
ня показується багатогранно й зовні дуже пере
конливо.

- значний за розміром лірично-віршований твір,
у якому ставляться й розв’язуються особистісні 
та міжособистісні проблеми, що вирішуються за 
допомогою / чи за участю/ якихось непізнаних, 
загадкових і навіть фантастичних умов, сил 
тощо.

великий за розміром віршований твір, у якому 
переважають елементи лірики над елементами епо
су чи драми і ставляться та розв’язуються проб
леми загальносуспільного / або й загальнолюдсь
кого/ значення.

і.е групи / чи ряди/ таких епічних творів, що
- написані не чітко і не постійно ритмізованою 

мовою - прозою.

- малий за розміром епічно-прозовий твір, у яко
му відтворюється один, але вирішальний момент 
із життя одного чи двох персонажів.

- невеликий за розміром епічно-прозовий твір, у 
якому дмальовано один чи кілька епізодів з 
життя однієї чи кількох осіб.

і
■ невеликий за розміром епічно-прозовий твір, у 

якому розповідається про епізод з життя незви
чайних людей у незвичайних обставинах з еле
ментами творчого домислу і навіть фантастики.

- значний за розміром епічно-прозовий твір, у
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якому сприймається, осмислюється, оцінюється та
відображається життя якоїсь людини, а тому став
ляться й розв’язуються проблеми й питання особис- 
тісного плану.

РОМАН це великий за розміром епічно-прозовий твір, у яко
му йде мопа про життя й діяльність багатьох людей, 
ставляться й розв’язуються питання та проблеми за
гальносуспільного маштабу й характеру.

РОМАН- - 
ЛОІ'ІИ 
/-дилогія, 
-трилогія/

це такий роман, який складається з двох і більше 
частин, що мають свої назви, великі розміри і мо
жуть видаватися як самостійні твори.

РОМАН- - 
ЕПОПЕЯ

такий ромин, що складається з двох і більше само
стійних і складних романів, у яких ставляться не 
стільки загальносуспільні, скільки загальнолюдські 
питання та проблеми.

в/ ДРАМО- - 
ДРАМАТУРГІЧ
НІ МИРИ

1 ’і

не групи / чи ряди/ таких переважно драматичних 
творів, що написані в формі поіменованого діалогу- 
п’єси.
Примітка: на відміну від лірично-поетичних та 
епічно-прозових жанрів, жанри даного типу в прак
тиці художньо-літературної творчості і в науці про 
неї розрізняються і за змістом, і за формою, і за 
ідейно-естетичним змістом / потенціалом, пафосом/ 
твору, і за іншими ознаками п’єс.

ЗЛ ЗМІСТОМ / тематикою, проблематикою тощо/ всі п’єси поділя
ються на:

МАТЕРІАЛЬНО-ПОБУТОВА ГІ’ССА /П./ - п’єса, в якій ставляться й
розв’язуються проблеми і теми матеріально-побутово
го рівня.

ВИРОБНИЧА І].-п’єса, в якій сприймається, осмислюється, оцінюєть
ся й відображається процес виробництва / здебільшо
го матеріальних/ цінностей.



СОЦІАЛЬНО- - 
ПОБУТОВА П.

СОЦІАЛЬНО- - 
ЕТИЧНА П.

МОРАЛЬНО- - 
ПОБУТОВА П.

ЗВИЧАЬВА П. -

ІРАВОВА II. -

ПОЛІТИЧНА П.-

ІСТОРИЧНА П.-

ФІЛОСОФСЬ- - 
КА П.

ІДЕОЛОГІЧ
НА П.

ПЕДАГОГІЧНА
/ПОВЧАЛЬНА/П.

п'єса, в якій сприймаються, осмислюються, оціню
ються та відображаються теми та проблеми соціаль
но-побутового рівня та характеру,

твір, у якому переважають / домінують/ теми і 
проблеми соціально-етичного характеру.

твір, у якому всі стосунки між діючими особами 
сприймаються, осмислюються, оцінюються та відобра
жаються з морально-побутового рівня свідомості.

твір, у якому всі питання і проблеми вирішуються 
з точки зору і на рівні народних звичаїв, тради
цій, обрядів, ритуалів, свят і гулянь.

п’єса, основний конфлікт якої будується й вирішу
ється / розв’язується/ передовсім юридично-право
вими регламентаціями поведінки і вчинків діючих 
осіб.

твір, у якому все сценічне дійство будується на 
рівні суспільно-політичних проблем, тем і мотивів. 
Як правило, політична п’єса пишеться на історичну 
тематику.

як правило, ге історична п’єса на історичну тема
тику й проблематику, що здебільшого якось перегу
кується з сучасністю драматурга.

п'єса, в основі суперечностей і конфліктів якої 
лежать об’єктивні, загальнолюдські / філософські/ 
протиріччя й закони.

/або за визначенням Лесі Українки, "ДРАМА ІДЬЯ"/- 
п’єса, в основі дії та протидії персонажів якої 
лежить протистоянйЯ' ідей, думок та шляхів пошуку 
і вирішення важливих проблем.

твір, у якому вирішуються проблеми й питання будь- 
якого рівня особистісної чи суспільної свідомості, 
але кінцевою метою драматурга є: дати глядачеві
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/читачеві/ лкісь настанови, уроки ниття тощо. 
Примітка:були в історії української драматургії й 
казусні визначення жанрів - "СУМОДРАМА", "СМІХО- 
ДРАМА", "БІОДРАМА","АГРОДРАМА", "АВІАДРАМА" тощо.

ЗА ФОРМОЮ:

ІІ’ОСА-ДІАЛОГ- маленька п’єса, що (|кладасться з одного єдиного 
діалога.

П’ССА-КГЮД - така невеличка п’єса, яка складається з кількох 
/ДРАМАТИЧНІШІ діалогів чи полілогів.
ЬТІОД/

П’оСА-КАРТННА-така невеличка п’єса, дія якої протікає на одному
/ІІ’ССА-СЦІЛЛ/ фоні / картині, спені тощо/, в одних умовах.

ОДНОАКТНА П. -п’єса, дія якої є неперервною і єдиною - в^е
здійснюється одним актом і вирішується, як прави
ло, одним вчинком/ однією дією людини тощо/,

БАГАТО- - п’є^а, дія якої переривається на два /три і біль-
АКТНА 11. ше/ акти /дійства’/ - дії відбуваються в двох і

більше місцях, в різних умовах, на фоні різних по
дій, картин тощо.

П.-ДИЛОГІЯ - п’ єс.а, що складається з двох самостійних, але ідей
но чи тематично пов’язаних між собою багатоактних 
п’єс.

II.-ТРИЛОГІЯ- п’єса, що складається з трьох самостійних багато
актних п’єс, пов’язаних між собою ідейно чи тема
тично.

П.-ТЬТРАЛО—  п’єса, що складається з чотирьох ідейно чи тема-
ГІЯ тично пов’язаних між собою самостійних багатоакт

них п’єс.

ЗА ІДлИНО- - тобто, за наявністю і домінантною роллю в п’єсі
ЦСТЬТИЧНИМ трагічного, драматичного чи комптого.
ЗМІСТОМ,
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ТРАГІЧНЕ -

ДРАМАТИЧНЕ

КОМІЧНЕ -

це такі люди / образи чи характери людей/, котрі с 
втіленням ідеалу або добра / позитивності/ взага
лі, але в боротьбі з нездоланними длл них силами 
зла / стихії/ зазнають повної, неминучої і оста
точної поразки і тим самим викликають у читача 
/глядача/ настільки глибокі й переконливі співчут
тя та співпереживання з ними, страх за них /Аріс- 
тотель назвав пей стан "катарсисом" - "очищенням 
душі"/, що не залишають спокійними навіть тих, 
котрі й самі є носіями зла. Події, умови, ситуа
ції та настрої, що породжують і перш за все роб
лять трагічне закономірним і неминучим, також на
зиваються трагічними.

не такі люди / образи чи характери людей/, котрі 
своїми природно-генетичними даними, суспільною 
поведінкою та її духовною спрямованістю здатні в 
боротьбі зі своїми антиподами породити переважно 
гострі колізії, конфлікти і навіть постійні проти
стояння. Драматичними називаються і ті настрої, 
ситуації, умови і події, котрі сприяють виникнен
ню колізій, конфліктів і протистоянь. Драматичні 
образи, характери, події, умови і ситуації можуть 
викликати і співпереживання та співчуття / якщо 
вони видають нам позитивними/,і відразу та знева
гу / якщо вони негативні/.

це такі люди / образи чи характери людей/, котрі 
є втіленням антиідеалу або зла /негативності/ вза
галі, але в'боротьбі з нездоланними для них сила
ми добра в зовсім несприятливих для їх існування 
суспільйих умовах зазнають повної, неминучої і 
остаточної поразки,і тим самим викликають у чита
ча /глядача/ настільки обов’язковий зневажливий 
сміК, що сміютьбя над ними навіть і ті, котрі та
кож відчувають себе "комічними". Події, умови, си
туації і настрої, які сприяють неминучому викриттю 
комічного, називаються комічними.
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ТРАГІКОМІЧНІ - це такі люди, події, умови, ситуації / та їх об
разні чи характерні відображення/, що поєднують 
у собі рівноцінно і трагізм, і комізм одночасно.
Але таких явищ у житті дуже мало - нони можуть 
народитися тільки в надзвичайно невизначеній сус
пільній ситуації, а тому частіше всього трагіко
мічними називають явища драматичні.
Примітка: звідси слід виводити й дефініції / виз
начення/ таких жанрів як трагедія, драма, коме
дія, трагікомедія.

ГРАГІДІЯ - п’єса, в якій позитивні сили, герой чи носії доб
ра в цілому, постають проти нездоланних для них 
сил зла, зазнають закономірної, неминучої і оста
точної поразки, аж до фізичної чи духовної заги
белі.
Примітка: крім того в трагедії повинні переважа
ти /домінувати/ трагічні умови, трагічні ситуа
ції і трагічний пафос / загальний настрій/ твору.

ДРАМА - п’єса, в якій і -позитивні та негативні сили, і
герой та антигерой приблизно рівносильні, а тому 
їхня боротьба /конфлікт/ розвивається на різних 
ступенях гостроти, але завершається, як правило, 
тимчасовою / неповною і не остаточною/ перемогою 
одного із протагоністів / сил і осіб, що проти
стоять одні одним/, подальшою непримиренністю 
/дисгармонійнізацієга/ стосунків, або, навпаки, 
тимчасовим примиренням - пошуком гармонії між 
протилежностями.

КОМедіЯ - п’єса, в якій уже немічні й позасубстанг.ійні / ті, 
що втратили свій суспільний сенс, існування/ не
гативні сили та антигерой у боротьбі з позитивни
ми силами чи й просто в несприятливих для їх іс
нування суспільних умовах зазнають закономірної, 
неминучої і остаточної поразки - аж до фізичної 
чи духовної загибелі.
Примітка: в комедії мають переважати / домінувати/



ТРАГІКОМЕДІЯ

г/ ЗА ІНШИМИ

ІНТЕРМЕДІЯ - 
/за функцією 
цих п'єс/

ВОДЕВІЛЬ

СЛізОЗЛИВА - 
ДРАМА

комічні умови, комічні ситуації і комічний пафос 
/загальний настрій/ твору.

п’єса, в якій повинні протистояти трагічні і ко
міцій події, умови, ситуації, сили та діючі осо
би як рівносильні, трагічне в цілому повинно бу
ти рівносильним комічному взагалі і т.ін. Але ос
кільки такі ситуації в реальній дійсності зустрі
чаються надто рідко, то й творів трагікомічного 
характеру маємо лише одиниці.
Примітка: не слід плутати смішну драму з трагіко
медією - в першій може бути дуже багато веселих і 
смітних сцен, випадків і назіть доль тощо, але 
кульмінація і розв’язка там завжди тільки драма
тичні. Саме тут необхідно пригадати, що трагіко
медією називали в ХУІ-ХУІІІ ст. жанр драми, бо то 
ді терміну "драма", саме з таким значенням, ще 
не було. Хтось із літературознавців ужив цей тер
мін у XIX ст., чим ще більше ускладнив наукове ро 
зуміння драми як роду літератури, як виду літера
тури і'як жанру драматургії.

ОЗНАКАМИ ТВОРИ ДРАМАТУРГІЇ РОЗДІЛЯЮТЬСЯ НА:

маленька п’єса-сценка, що ставилася та й тепер 
іноді ставиться в перерві /антракті/ між діями 
/актами/ великої і дуже серйозної п’єси і служить 
своїм переважно розважально-веселим змістом для 
відпочинку глядача / читача чи слухача/ від сер
йозного сприймання та мислення.

*
така невеличка п’єска-сценка переважно розва
жально-комедійного характеру, в якій ставляться 
і розв’язуються проблеми морально-побутового та 
соціально-етичного плайу.,

така переважно драматична п’єса, але в якій дуже 
багато сентиментально-сльозливих спен, ситуацій 
тощо. Частіше всього все це домінує і в змісті 
твору.

7Г
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КОМІЧНА ОГЕРА- така переважно комічна, /але зрідка й драма
тична/ п’єса, в якій діючі особи виконують дуже 
багато пісень, романсів, танців тощо.

МЕЛОДРАМА - така переважно драматична / іноді й трагічна/
п’єса, в якій, крім багатьох пісень / як в коміч
ній опері/, передбачається поширений музично-ме
лодичний супровід дійства взагалі.

ОІЕРА - така переважно - драматична, а нерідко і трагічна
виставо, в якій спів діючих осіб стає єдиною 
/ або домінуючою/ формою висловлювання думок, а 
музичний супровід дії є постійним / або майже 
постійним.

д/ Манілі драматург іТ в інших видах мистецтва

Манри типу "сценарій", "лібретто", "кінокомедія" тощо яко
юсь мірою лише умовно віднести до виду драматургії, оскільки 
всі пі жанри дуже специфічні і мають принципово відмінні приз
начення. То ж зупинимося лише на деяких із них.

ЛІБРЕТТО
ОІЕРИ

ЛІБРЕТО
ОПЕРЕТИ

специфічний твір з елементами поіменованого діа- 
лога, що призначений для вистави трагедійного чи 
драматичного характеру, в якій спів діючих осіб 
стає єдиною / або переважно/ формою їх висловлю
вань, а музичний супровід стає постійним.

специфічний твір з елементами поіменованого діа- 
лога, що призначений для вистави розважально-ко
медійного характеру, в якій основною формою вис
ловлювань виступають легкий спів з танцювальними 
жестами, а музичний супровід стає майже постій
ним.

С Ц Ш Р І Й  
КІІКМ ІЛЬМУ 
/ІСІНОСЦША- 
РІИ/

такий специфічний твір з елементами поіменовано- 
го діалога, зміст якого передається діалогами і 
поєднанням поезії, прози, драматургії, музики, 
живопису тощо.
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КІНОТРАГВДІЯ - такий кіносценарій, який передбачає фільм траге
дійного характеру.

КІНОДРАМА - такий кіносценарій, який передбачає фільм .драма
тичного характеру.

КІНОКОМЕДІЯ - такий кіносценарій, який передбачає фільм коме
дійного характеру.

е/ ЗМІШАНІ ЖАНРИ ЛІТЕРАТУРИ:

РОМАН У ВІРШАХ, ЛІРО-ЕПІЧНА ШВІСТЬ, ЛІРО-ЕПІЧНА Н О Ш ,  ЛІРИЧНА 
ПОЕМА В ПРОЗІ, ЕПІЧНА ЛОША, ДРАМАТИЧНА НОША, ДІАЛОГІЗОВАНА 
ПОВІСТЬ, ДІАЛОГІЗОВАНЕ ОПОВІДАННЯ, ДІАЛ0ГІ30ВАНИЙ ВІРШ, ЕПІЧНИЙ 
ВІРШ, ІНШІ / визначення цих жанрів і приклади до них студент 
добирає тільки самостійно/.

У. Поетика твору:

Зміст категорії "поетика" постійно уточнювався. На ній ос
нові не раз виникали дискусії різних масштабів. По-різному трак
тується значення цього слова й нині. Не вдаючись ні до дискусій, 
ні до глибоких теоретичних доведень, скажемо, що категорію "пое
тика" вживаємо зі значенням "системи" засобів та прийомів, рі
вень майстерності їх використання.

Засобами творення в художній літературі як своєрідному ви
ді мистецтва виступають передовсім такі одиниці й конструкції, 
які характерні для кожної конкретної словесної мови.

ЗАСІБ - це така мовна, мовно-поетична чи мовно-стилістич- 
ТВОРЬИНЯ на одиниця або й цілий блок одиниць і конструк-
ОБРАЗУ пій, з допомогою яких письменник творить образи

і характери людей, процесів, явищ і предметів, 
творить події,тобто передає зміст твору.

а/ МОВНО-НОРМАТИВНІ ЗАСОБИ: ,

ФОНЕТИЧНІ - це всі ті засоби унормованої мови і вимови, суть
ЗАСОБИ котрих складають окремі звуки та звукосполучення

/ читаємо: букви чи буквосполучення/. При цьому 
слід пам’ятати і те, що характер співвідношення
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між голосними й приголосними впливає й нп ступінь
мелодичнооті мовлення.

АЛІТІїРАЦІН - цілеспрямоване / образотворче , тобто, підпорядко
ване породженню в свідомості та уяві читача пев
них асоціацій або хоча б створенню емоцій і на
строїв/ повторення однакових чи однотипних /пере
важно п ри голосн их/ звуків в одній із мовних чи 
віршованих конструкцій / строф тощо/.

АКРОВІРи - вірш, у якому перші, середні чи останні літери
/АКРОСТИХ/ / або зву к и/ складають якесь слово, словосполу

чення, думку.

РИМА - ге звукове повторювання чи уподібнення окремих пар
або груп рядків вірна.

НАГОЛОС - така вимова окремих складів з підвищенням голосу
чи інтонації, котра є основою і для темпоритмічних 
ознак мовлення, і для вказівки на значення окремих 
багатозначних слів.

РИТМ - характер / рівномірної чи нерівномірної/повторюва- 
ності наголосів у тій чи іншій мовній одиниці, 
конструкції або й у цілому творі.

ТЬМП - швидкість повторення наголошених і ненаголошених 
складів, а, значить, і швидкість процесу мовлення 
в цілому.

ТІіМІЮРІТГМ - це характеристика поєднання темпу з ритмічністю 
. мовлення.

МИЮДИЧі І ЇСТЬ—і іе така ознака / і характеристика/ пронесу мовлен
ня в творі, що випливає з поєднання та співвідно
шення голосних звуків з приголосними, наголошених 
складів з ненаголошеними і змістовно-логічної по- 
єднаності цілих слів, словосполучень і речень то
що.
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СЛОВОТВОРЧІ - не система тих засобів і способів морфемно-сло- 
ЗАСОБИ весного словотвору, які стали в мові унормовани

ми. А саме:

ПРЕФІКСАЛЬНІ- ие засоби надання словам нових відтінків значен- 
ЗАСОБИ ня або й нових значень шляхом додавання до коре

нів слів окремих або й кількох префіксів .

СУФІКСАЛЬНІ - це засоби надання ’словам нових відтінків значень 
ЗАСОБИ або й нових значень шляхом додавання до коренів

слів окремих чи й кількох суфіксів.

СЛОВОСКЛА- - не всі унормовані способи поєднання частин і 
ДАННЯ цілих слів в одне слово.

АРХАЇЗМИ - дуже застарілі, але по-новому / як правило, з 
іронією/ переосмислені слова.

НЕОЛОГІЗМИ - новостворені / нерідко самим автором/ слова, що 
позначають щось принципово нове / почуття, пред
мет, явище тощо/.

СИНТАКСИЧНІ ЗАСОБИ:

ПОРЯДОК СЛІВ У РЕЧЕННІ: прямий, непрямий / інверсія/.

ТИПИ СЛОВО- : нестійкі словосполучення, стійкі словосполучення 
СПОЛУЧЕНЬ / ідіоми/ тощо.

ТИПИ РЕЧЕНЬ - прості й складні; сполучникові / складносурядні 
і складнопідрядні/, безсполучникові.

ЗАВЕНИЕНІСТЬ- така ознака, як правило, складної мовної конструк- 
ДУМКИ ції, яка свідчить про максимальну її комунікатив

н і й ,  придатність до повного сприймання й осмис
лений. ■

СТИЛІСТИЧНІ ЗАСОБИ:

АСОЦІАТИВ - tie здатність мови і мовлення викликати в уяві чи- 
НІСТЬ тача передбачувані автором асоціації / образи,

явища, уявлення, домисли, фантастичні, містичні
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ЬМОЦІИНІСТЬ-

індивідші-
ЗАЦІЯ МОВИ 
ПЕРСОНАМ

ТИПІЗАЦІЯ - 
МОВИ ГАРСО
Н А М

б/ІШАНОР- 
МАТИВНІ 
МОВНІ ЗАС0- 
ЬИ

в/ ІЮЕТИЧНА- 
МОВА/ТРОШ/

ЕПІТЕТ
/загальне
поняття/

ВЛАСНЕ
ЕПІТЕТ

картини і навіть хворобливі марення/. Асоціатив
ність - основа виникнення й існування підтексту.

здатність мови викликати /збуджувати/ в душі і в 
жестах читача потрібні авторові / передбачувані 
н им/ емонії.

надання мові персонажа неповторних особистісних, 
передовсім стильових / манірних/, ознак.

надання мові персонажа загальноприйнятих соціаль
но- чи професійно^ національно- чи діалектно-уста
лених / типових/, передовсім стилістичних ознак.

це такі відхилення від норм вимови і правопису, 
що можуть проявитися на всіх без виключення рівнях 
мовлення і в усіх без винятку засобах творення об
разу: заїкування, шепелявості, невідповідність на
голосу; професійні та жаргонні вимови й слова; спо
радичні зміни, специфічні інтонації, невідповіднос
ті стилів, макаронічне мовлення тощо.

це система таких засобів творення образів, які на 
базі переважно унормованих мов усіх віків і наро
дів сформувалися як специфічно літературні, емо- 
иійно-образні, асоиіативно-уявні та виразно-оціню
вальні "будівельні блоки" та "цілі конструкції", 
структура яких більш-менш стабільна, а зміст кож
ного разу неповторно мінливий / навіть у межах од
ного й того ж твору/.

це такий мовно-поетичний засіб / троп/, який шляхом 
художнього домислювання й переосмислювання змісту 
прикметників та дієприкметників надає означальним 
словам особливої художньої забарвленості й напов
неності, тобто, Е. - ге особливе художнє означення.

це такий епітет, котрий виражається означальним 
якісним прикметником і характеризує предмет через
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таку його якість, що може бути виражена більшою 
чи меншою мірою.

МЕТАФОРИЧНИЙ -такий епітет, котрий виражається дієприкметником 
ЕПІТЕТ і означає якість / предмета, явища/, набуту в ре

зультаті якоїсь ції.

пе епітет, що виражається присвійним чи відносним 
прикметником і вказує на гілий комплекс якостей 
предмета, явища, процеса, людини, що взятий з ін
шого предмета / явища .../

такий мовно-поетичний засіб /троп/, з допомогою 
якого один предмет / явище, людина/ або його 
якість характеризуються шляхом порівнювання з ін
шим предметом або його якістю.
Примітка: в порівняннях будь-якого типу обов’язко
во наявні порівняльні слова: як, наче, неначе, 
мов, немов, ніби, мовби тощо.

ВЛАСНЕ - це таке порівняння, в якому зіставляються й ха- 
ГОРІВНЯННЯ рактеризуються окремі риси, якості чи ознаки 

предметів, явищ, людей тощо.

пе таке порівняння^ якому порівнюються / зістав
ляються/ дії чи функції одного предмета, людини, 
явища з діями чи функціями інших предметів, людей 
чи явищ.

ОБРАЗНЕ - порівняння, в якому зіставляються й характєризу- 
ПОРІВНЯННЯ ються цілі комплекси дій, ознак та властивостей 

предметів, явищ, процесів чи людей, тобто, порів
нюються цілі їх образи, характери, моделі тощо.

МЕТАФОРА - не такий художній засіб / троп/, у якому дія чи 
/заг.поняття/ функція одного предмета„ явища, людини характери

зуються через дію чи функцію іншого предмета, 
явища, істоти чи людини; шляхом зіставлення дії 
або стану одного предмета, явища, процесе,

МЕТАФОРИЧНЕ - 
ПОРІВНЯННЯ

ПОРІВНЯННЯ - 
/заг.понят
тя/

ОБРАЗНИЙ
ЕПІТЕТ
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людини з дією або станом іншого предмета, явища, 
прогеса або люпини. При ньому о метафорі ніколи не 
вживаються слова порівняння. Метафора виражається 
словосполученням, реченням або й висловлюванням.

ВЛАСНЕ
MhTAXJPA

метафора, в якій характеризуються лише окремі ції, 
функції або стани предметів, явищ, людей.

0LPA3HA - 
МЬТА-’ЮРА

метафора, в якій характеризуються цілі комплекси 
дій і функцій або пілі картини, сцени тощо.

АНТИТЕЗА - троп, у якому один предмет / явище, процес, люди
на/ характеризується шляхом протиставлення його ін
шому предметові, явищу, прогесові, людині. Причому 
предмети, що зіставляються, повинні мати і деякі 
спільні риси, форми, функції тощо.

ОБРАЗНІСТЬ - засіб, у якому комплекс рис, ознак та функцій од
ного явища чи людини характеризується через комп
лекс рис та якостей іншого явища чи людини шляхом 
зміни назви того, що характеризується, назвою то
го, з допомогою якого здійснюється така характе
ристика.

ГІПЕРБОЛА - засіб, у якому якості, риси і дії явища чи людини 
подаються в умисно й неприродно перебільшеному ви
гляді.

ЛІТОТА засіб, у якому ознаки, риси та дії явища чи людини 
подаються в умисно й неприродно применшеному вигля
ді / протилежне гіперболі/.

ІРОНІЯ - засіб, з допомогою якого якість явища чи людини або 
й цілі комплекси якостей та ВЧИНКІВ / дій/, НІЛІ 
явища та предмети висміюються шляхом надання сум
нівності самої наявності висміюваного,їх істиннос
ті тощо.
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б/ Прийоми твореніг1 образу в літературі.

Поняття "прийом" теоретики літератури все ще обходить ува
гою. І відбувається ге з різних причин. З одного боку, в прак
тиці літературознавства просто не прийнято нього терміну,а з 
другого боку, в XX ст. не явище вивчалося представниками форма
лістичного напрямку, що само по собі відштовхнуло теоретиків 
від пошуків бодай визначення нього терміну. Разом з тим у прак
тиці науки про літературу постійно вживаються поняття про ті 
явища, які далі будуть розглядатися як прийоми. Прийомів в лі
тературі багато, і тому всю масу прийомів слід хоча б якось роз
різнити / класифікувати/ і вивчати їх як певну систему типів 
прийомів.

УІ. ПРИЙОМ ТВО- - це така достатньо визначена система функціанально 
РЬННЯ ОЬРА- близьких, позанормативних та мовнопоетичних засо- 
ЗІВ / заг. бів творення образу, яка піддається стилізуванню 
поняття/ і, головне, підпорядковується більш чи менш окрес

леній меті зображення: інформуванню, аналізуван
ню, ствердженню, запереченню або й фантазуванню, 
домислюванню тощо.

ІНФОРМАТИВНО-ОПИСОВІ ПРИЙОМИ

КОНСТАТУВАН— звичайний перелік чи називання окремих, часом д.у~ 
НЯ/КОНСТАТА- же розрізнених, фактів, подій, предметів, рис то- 
ЦІЯ-/ що з метою повідомлення про їх наявність.

ІНФОРМУВАВ--  доведення до відома читача знань про які-небудь
НЯ/ІЮВІДОМ- події, причини та наслідки цих подій чи ще чогось.
ЛШНЯ/

ПЬіРЕКАЗ - переказування автором чиєїсь розповіді.

ОПИС - довільне, зрідка систематизоване називання пере
важно зовнішніх ознак / властивостей/ предметів, 
явищ, людей та ін.

СГЮСТЬРШЕН- опис, що здійснюється свідомо і в певній системі, 
НЯ щоб після нього можна було вивести і деякі виснов

ки.
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ОГЛЯД , - таке спостереження, яке містить у собі вже елементи 
порівняння предметів, явищ, людей, ПОДІЙ І після 
якого обов’язково також подаються висновки.

СПОГАД - розповідь у вигляді пригадуванні! вже здійсненого, 
минулого.

таке переважно оглядове пригадування минулого, яке 
передбачає розповідь про суто історичні факти, 
причини, умови й події /або хоча б про поперед
нє пиття персонажів/ у чіткій подієво-хронологіч- 
ній послідовності.

СНОВИДІННЯ - розповідь у формі переказування сну.

б/ АНАЛІТИЧНІ ПРИЙОМИ

ЗІСТАВЛЯННЯ - описування двох і більше явищ, людей тощо або спо
стереження за ними, що містять у собі бодай еле
менти порівнювання та пошуки спільного й відмін
ного в тих явищах чи людях, за якими ведеться 
спостереження або ^кі піддаються описові.

такий перелік автором якостей, ознак форми, функ
цій, чогось найсуттєвішого в змісті явищ, подій чи 
персонажів, який обов’язково МІСТИТЬ у собі до
сить чіткі оцінки.

ПОРІВНЯЛЬНА - пе характеристика двох і більше явищ, подій, пер- 
ХАРАКТЕРИОТИ- сонажів, у якій обов’язково є зіставлення них 
КА явищ та їх оцінок.

- і,
САМОХАРАКТ&- характеристика людини чи персонажа, подана ними 
РИСТИКА самими.

ІНОХАРАКТЕ- характеристика одного персонажа іншим, однієї лю-
РИСТИКА дини іншою.

РОЗДУМ - пошук автором чи персонажем причин, суті і наслід
ків подій або вчинків людей, явищ тощо.

ХАРАКТЕРИС
ТИКА

ІСТОРИЧНИЙ - 
ЬКСКУРС



ВНУТРІШНЄ - такий роздум персонажа, який не звернений ні до
МОВЛШНЯ якого з персонажів і подається автором як плин

думки персонажа.

ПСИХОАНАЛІЗ - вияв автором чи персонажем причин, суті, наслід
ків емоцій, настроїв, станів, почуттів та переко
нань діючих осіб твору; пошуки автором чи персона
жем шляхів та причин впливу психологічного стану 
одного персонажа на стан іншого тощо.

ІНДИВІДУА- - пошук і відтворення / підкреслення/ індивідуаль-
ЛІЗАЦІН них та неповторних рис персонажа.

ТИПІЗАЦІЯ - пошук і відображення / підкреслення/ в персонажі 
рис, характерних для багатьох людей / явищ/, 
для певної соціальної групи, нації, народу, раси 
тощо.

в/ СТВЕРДЖУВАЛЬНІ ПРИЙОМИ

ЗАМОВЧУВАННЯ -умисне зображення в персонажі тільки позитивних
НЕГАТИВНОГО сторін.

ОСПІВУВАННЯ - свідоме й умисне, іноді навіть компліментарне
підкреслення / перебільшування/ заслуг та позитив
них рис, вчинків персонажа.

ВИХВАЛЯННЯ - гіперболізація / часто надумана/ заслуг та пози
тивних вчинків, рис і дій персонажа.

ГІРОЇЗАЦІЯ - умисне підкреслювання, концентрація уваги читача 
на дійсно героїчних вчинках персонажа, групи лю
дей, народу тощо / героїзація реалістичного пла
ну/ або й просто умисне приписування персонажеві 

героїчних вчинків і дій, на котрі він просто не 
здатний / нереалістична; штучна, кон’юнктурна 
героїзація/.

РОМАНТИЗАЦІЯ -умисне підкреслення дійсно романтичних властивос
тей та ознак подій чи реалістична романтизація 
персонажів.



ІДЕАЛІЗАЦІЯ -

0)

свідоме И умисне виокремлення її персонажі його 
справді існуючих ідеальних рис, вчинків / реаліс
тична ідеалізація/ або нехарактерних і навіть 
неможливих ознак ідеальності / нереалістінлт 
ідеалізація/.

г/ ЗЛІіЬРЕЧУИЛЛШ ПРИЙОМИ

ЗАМОВЧУВАЛЯ - 
НЯ ПОЗИТИВ
НОГО

умисне й і свідоме зображення лише негативних 
рис і вчинків персонажа, явища тощо.

ГУМОР висміювання таких / переважно'індивідуальних/ 
негативних рис і якостей, звичок персонажа, кот
рі не шкідливі і не небезпечні для цілого сус
пільства. А тому і сміх при цьому носить характер 
доброзичливого кепкування, веселого побажання 
виправитись.
Примітка: Г у м о р  можна розглядати і як и і л у  систа- 
му гумористично-заперечувальних прийомів,/до 
якої входять: шаржування, легке іронізування/, 
гумористична травестія. Гумористичними іноді мо
жуть бути і бурлеск та гіперболізування.

ШАРМУ ВАН1Ш-
і

різновид гумористичного висміювання, для якого 
характерне наочно-живописне зображення рис чи 
цілого об'єкта заперечення.

ТРАВЕСТІЯ - не таке / переважно гумористичне/ "перелицьову
вання" /переробка/ твору, при якій усе в "пере
робні" подасться навпаки. Як і іронізування, тра
вестія може бути і прийомом гумору, і прийомом 
сатири.

ІРОНІЗУВАННЯ- прийом, у якому / на відміну від іронії як засо
бу/ іронізуванню піддається все, що зображуєть
ся. При цьому іронізування може носити і дружній, 
гумористичний, і їдкий сатиричний харпктер.



САТИРА

БУРЛЕСК -

ГРОТЕСК - 

ГІПЕРБОЛІ- -
зунаинл 

буфонада -

КАРИКАТУРА -

ü't .

прийом, об’єктом зображеним якого можуть бути 
тільки суспільно шкігушві й небезпечні типи людей, 
явища, а тому сміх / висміюванні!/ сатири жорсто
кий, безпощадний, нищівний, викликає обурення. 
Примітка: як і гумор, сатира може розглядатися і 
як система прийомів нищівного / руйнаиійного/ ха
рактеру. До складу цієї системи входять пери за 
все: бурлеск, гротеск, буфонада, пасквіль та ін.

прийом, що дуже схожий на травестію, але и прин
ципі відрізняється від неї: для творення травес
тійної "переробки" потрібно мати той першотвір, 
який буде піддаватися травестійному "перелицюван
ню", а для бурлеску такого твору не потрібно. Од
наче, для бурлескного зображення когось чи чогось 
необхідно, щоб про об’єкт зображення уже була 
складена думка як про явище високе чи низьке, пре
красне чи огидне і т.п. і тоді той, хто застосо
вує бурлеск, має змалювати високе як низьке, пре
красне як огидне тощо. Тобто, бурлеск є прийомом 
зворотного естетичного бачення світу. Б., як пра
вило, використовують сатирики, хоча зрідка пей 
прийом застосовують і гумористи.

різновид сатиричного зображення когось чи чогось, 
який жорстокістю сатиричного /нищівного/ висмію
вання викликає у читача гомеричний /нестримний/ 
сміх.

прийом сатири, при якому негативні риси, якості, 
звички перебільшуються надмірно.

прийом сатири', при якому об’єкти висміювання по
даються узагальнено-символічнимиі очевидно пере
більшеними.

такий прийом нищівного заперечення, при якому ав
тор бачить в об’єкті зображення тільки негатив
ні риси та ще й змальовує їх у гіперболізовано- 
спотвореному вигляді.



ПАСКВІЛЬ - прийом сатири, при якому дочекаються звичайне
вигадування й приписування об’єкту зображення чо
гось негативного, свідоме очеркеннн і навіть зви
чайний наклеп.

д/ 1РИЙ0МІ1 ДОМИСЛЮВАННЯ ТА ФАНТАЗУВАННЯ

ДОМИСЬЛ - прийом, при якому автор удається до домислюппннп 
того, чого в реальній дійсності він спостерегти 
не зміг або не захотів, але домислене може бути 
типовим / реалістичним/, нетиповим / суб’єктивно- 
правдоподібним/ і нереалістичним / при обмеженос
ті знань митая/.

ІІЬРЬЩЬАЧШ- - своєрідний художній тип пророкування явищ і подій 
НН майбутнього на основі досконалого вивчення тепе

рішнього, вищий ступінь реалістичного домислюван
ня.

ВИГАД^ВАН- - різновид домислювання* в результаті якого вихо- 
НЯ/ВНГАДКА/ дять неправдиві., навіть неправдоподібні факти, 

деталі, події.

ФАНТАЗУВАВ- - домислювання на основі високорозпиненої уяви, вна- 
НЯ слідок якого можуть виникнути і життєво ймовірні,

і неможливі за будь-яких умов явища, події, типи 
людей.

МІСТИФІКАЦІЯ- вигадування на основі аномально / штучно або хво- 
/МІСТИ^ІКУ- робливо/ збудженої уяви, внаслідок якого з’яаля-
ВАННН/ ютьсн на перший погляд і за небачених іноді умов

нібито й правдоподібні, але фактично нєпрапдиві, 
навіть не можливі образи, події, явища.

е/ НПіПоМИ ІНОСКАЗАННЯ

УОСОБЛШНЯ надання предметам чи тваринам людських ознак, 
/ЦЬРСОНІйІКА- здібностей, уміння діяти і говорити по-люцськи, 
ЦІН/ тобто створення ДІЙОВИХ ОГІб у зовнішній оболонні

предметів, явищ, процес і в, тварин, іноді й сим-
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ЕЗОПІВСЬКЕ - прийом, при якому автор говорить про одне, а, по- 
МОВЛЕННЯ даючи читачеві певні натяки, підказки / уособлен

ня, клички, імена тощо/, має на увазі щось інше, 
іноді - навіть протилежне сказаному. Цим прийомом 
написані майже всі байки, "Еііь.да" І.Котляревсько
го, "Лісова пісня" Лесі Українки та ін. твори. 
Примітка; Слід розрізняти зміст поняття "підтекст" 
і "езопівську мову". На перший погляд, це щось по
дібне, але підтекст передбачає наявність змісту і 
основного тексту, і "підтекстного", а в прийомі 
"езопівської мови" цінність складає лише зміст 
"підтекстовий", оскільки ос овний / текстовий/ 
ЗМІСТ втрачає будь-який ЛОДСаКИЙ глузд.

свідоме й навантажене емоційно та художньо перекру
чування слів або їх вимова слів рідної мови на іншо 
мовний манер з метою створення потрібного / пере
важно веселого/ фону.

ПОЕТИКА - це система мовно-нормативних та позанормативних, 
моьно-поетичних засобів і прийомів творення обра- 
з характерів і моделей у літературі, оригіналь- 
ь :ъ і майстерність їх використання.

МАНЕРА - це система таких специфічно-авторських особливос- 
ШСЬМЕННИКА тей поетики, котрі характерні тільки для даного 

письменника, тобто, це індивідуальні особливості 
чи ознаки поетики одного автора.
Примітка; поняття "стиль письменника" значно шир
ше і включає в себе ще й схильність письменника 
до роду, виду, жанру і до ідейно-тематичного кола 
та ідейного спрямування тощо.

У І І .  ОСНОВНІ КОМПОНЕНТИ / ЕЛЕМЕНТИ/ ЗМІСТУ ТВОРУ.
■ s

Нагадуємо, що зміст твору - це все те в ньому, що можна 
або тільки сприйняти, або сприйняти і осмислити, або сприйняти, 
осмислити і оцінити, або сприйняти, осмислити, оцінити і відо-

волів тощо.

МАКАРОНІЧНА-
МОВА



07

бразити. Ллє все те, що можна в творі усвідомити випиляється 
найчастіше в якомусь втіленні. Основними втіленнями змісту в 
творі художньої літератури виступають текст, підтекст, асоціа
ції. Своєрідними "одиницями виміру" змісту твору літератури 
виступають "образ", "подія", "умова" та ціла низка інших. Зупи
нимося на тлумаченні бодай найважливіших з них.

ТЬКСТ все те в творі, що можна прочитати.

підгькст - такий додатковий до основного потекстового зміс
ту, котрий передбачається автором, як передбачу
вана ним читацька асоціація, тобто, це "спровоко
вана" автором асоціація в голові читача.

АСОЦІАЦІЇ - додаткові до написаних у тексті та до прихованих 
автором у підтексті картини, образи й деталі, які 
виникають тільки в свідомості кожного окремого чи
тача і тільки за певних умов читання даного тво
ру, тільки в залежності від його індивідуальних 
здібностей уяви, настрою тощо.

ІІЬИЗЛЖ такі описи природи й спостереження за нею в творі, 
які потрібні авторові для підсилення емоційного 
напруження / пейзаж-гармонія/, контрасту / пейзаж- 
контраст/, заспокоєння / пейзаж-фон/ тощо.

ІНТЕР'ЄР - такі описи і картини внутрішньої частини житла чи 
приміщення, які автор використовує як засоби 
поглибленого розкриття характеру персонажа.

УМОВИ
/ОБСТАВИНИ/

ті фактичні, подієві / природні, економічні, ети
кетні, моральні, звичаєві, правові, політичні, 
філософські, ідеологічні та педагогічні/ чинники, 
які стають причинами емоцій, почуттів, вчинків,
поведінки, діяльності і способу життя людини /пер
сонажа/.

ПОДІЙ - такий вчинок окремої людини, акція групи людей; 
таке явище або процес, що привертають увагу або й 
вирішують долі окремих чи багатьох людей.



ов

КОЛІЗІЯ

КОНФЛІКТ -

ЗАВ’ЯЗКА -

РОЗВИТОК - 
II) ДІЙ
/КОНФЛІКТУ/

Й’
Пр и м і т к и: і/ масштаби подій залежать від масштабів 
/кількості/ тієї маститі людей, на яких вони так 
чи інакше впливають: від подій особистісного й ро
динного масштабу - до подій всесвітнього плану.
2/ Характер подій та умов повністю в літературі за
лежить і від рівня свідомості людини чи суспільст
ва, і від способу / прийому/ їх зображення: події 
та умови природні, події та умови політичні, події 
та умови реальні і вигадані і т.д., і т.п.

це таке поодиноке зіткнення між окремими особами, 
особою і групою людей, між групами, родинами, ро
дами, кланами, класами, націями, народами, світо- 
порядками й цивілізаціями, в процесі протікання і 
в наслідок якого виникає або початок боротьби, або 
II загострення, або найвище напруження, або розв’яз
ка / остаточне з’ясування відношень/

не точна система колізій / поодиноких зіткнень/ 
між особами, особою і групою людей, між групами, 
родинами, родами, кланами, класами, націями, наро
дами , расами, світопорядками й цивілізаціями, в 
якій є і початок боротьби / зав’язка/, і ряд колі
зій загострювального плану / розвиток подій/, і 
найгостріший момент / кульмінація/, і розв’язання 
чи завершення боротьби / розв’язка/.
Примітка: конфлікти твору можуть бути і повноцін
ними / наявні всі елементи/, і неповноцінними, фі
зичними, інтелектуальними, духовними тощо.

це таке перше зіткнення / перша колізія/ між ге
роєм та антигероем або між протидіючими силами, по
чинаючи з якої боротьба між ними буде / мусить/ 
розгорталися і далі.

такий ряд наступних Після зав’язки колізій / зітк
нень/ мі« героєм та антигероем, між протидіючими 
силами, кожна наступна з яких свідчить про нарощен
ня гостюоти боротьби чи протистояння героя і анти-



ЪУ

героя, протидіючих сил тощо.

КУЛЬМІНАЦІЯ -така колізія, яка а втіленням найвищого напружен
ня в боротьбі героя з антигероем або протидіючих 
сил і яка свідчить уже про попередню перемогу по
зитивного начала над негативним чи навпаки, але
перемога ця ще нё остаточна.

РОЗВ'ЯЗКА - така завершальна колізія між героєм то антигероєм 
ао'о між протидіючими силами, котра свідчить про 
чиюсь остато'яіу перемогу в боротьбі цих протагоніс
тів.

ПРОТАГОНІСТ- особа, що протистоїть іншій особі; сила, що проти
стоїть іншій силі.

І
АНТАГОНІСТ - такий непримиренний протагоніст, котрий не бачить 

ніякого компромісу чи хоча б тимчасового примирен
ня. Антагоніст бачить завершення своєї боротьби 
зі своїм противником лише шляхом його остаточного 
знищення.

СЩЕТНА система всіх колізій, що пов’язані з тим чи іншим
ЛІНІЯ ТВОРУ- персонажем або з тією чи іншою подією, з тим чи 

іншим явищем.

СЮЖЕТ ТВОРУ- система всіх без виключення колізій твору, до скла
ду якої може входити і кілька конфліктів одразу.

ХУДОЖНІЙ - це ті часові рамки, в межах яких відбувається все 
ЧАС ТВСРУ те, що ми називаємо елементами змісту, твору,

включаючи й сновидіння, спогади, часові екскурси, 
та мрійливі забігання персонажів чи самого автора 
в майбутнє, художні пророкування чи передбачення 
тощо.

РЕАЛЬНИЙ - лише ті часові рамки / або й пунктири, котрі обме- 
ЧАС ТВОРУ жують власне дії і події твору / без будь-яких 

мислимих/ екскурсія у минуле чи майбутнє/.



КОНСТРУКТИВНИЙ. 
ЧАС ТВОРУ

ХУДОЖНІЙ 
ПРОСТІР ТВОРУ

РЕАЛЬНИЙ
ПРОСТІР ТВОРУ

КОНСТРУКТИВНИЙ- 
ПРОСТІР ТВОРУ

ХРОНОТОП
ТВОРУ

Т Е Ж

ТЕМАТИКА

ПРОБЛЕМА

ПРОБЛЕМАТИКА-

I

ІДЕЯ ТВОРУ -

ІДЕЙНИЙ ЗМІСТ - 
ТВОРУ

та частина часу художнього, яка лежить за межа
ми "реального часу" і яка бере безпосередньо 
участь у конструюванні не стільки зовнішньої 
діяльності персонажів, скільки в розкритті їх 
внутрішнього світу.

це ті просторові межі й масштаби, в рамках яких 
відбувається в творі все те, що складає його 
зміст, включаючи й уявні та домислені картини 
чи ознаки простору.

це лише ті просторові рамки, в межах яких живуть 
і діють / а не мріють.../ персонажі і ведеться 
розповідь про них.

той позареальний простір, що потрібен автору або 
персонажу для розкриття внутрішнього світу дію
чої особи.

це художній час і художній простір твору одно
часно.

те, про що розповідається в творі, в його часово
му, просторовому та суспільному визначенні.

система тем твору, що доповнюють одна одну або 
й протистоять одна одній.

те основне питання чи завдання, яке стояло перед 
письменником у момент написання ним твору і по
шукам відповіді на яке присвячений весь твір.

система проблем твору, що доповнюють одна одну 
або іфотиртоять одна одній.

відповідь на основне питання / проблему/ твору, 
яку письменник висловлює в творі, основна думка 
/основа/ твору. . ....

система щойно названих відповідей / ідей/ чи 
шляхів вирішення проблеми.
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У Ш .  ЛОДШЛ ЯК ОСНОВНИЙ ОБ'ЄКТ ЗОЬРАШПМ В ТВОРІ ЛІТЕРАТУРИ.

В об’єкт зображення твору художньої літератури потрапляє 
практично все багатство світу, з усім його позитивом.негативом, 
добром і злом. 1 все-таки в центрі будь-якого твору стоїть, 
безумовно, людина, якщо й не сама людина, то її людське / часті
ше всього ліричне авторське/ ставлення до всього, що оточує лю
дину. 1 оскільки людина сага по собі явище далеко ще не пізнане, 
то видати ренегтг для осігнення змісту, форми, ознак, функцій 
і сутності людини ще не можна. Ми спробуємо лише окреслити бо
дай оснівні аспекти та параметри / характеристики/ цього явища.

і загальне поняття про людину / див, ст.( /, є поняття 
"образ людини" і є поняття "характер людини". Спробуємо все ж 
їх розрізнити.

ОБРАЗ ЛЩИНИ- не таке відтворення / відображення/ людини, яке 
передбачає показ її в усіх без виключення аспек
тах, з усіх точок зору або хоча б з наявністю всіх 
основних характеристик.

ге таке відтворення /відображення/ людини, яке 
передбачає показ лише основних, визначальних і 
вирішальних її сторін і установок, позицій і 
принципів.

А. ІРИРОДИО-ГЬН ЕТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ЛЗДИНИ:

ТІШ ОРГАНІЗМУ- стать, здоров'я, будова, інше.

СІІЛЛСО[Ц 03- - код руки, ті ля, ін.
ПАКИ

ОБЛИЧЧЯ 1 - розмір, розміщення і колір очей; чоло; брови;
ПОРТРЕТ ніс, вуста, підборіддя; волосся, вуха і т.ін.;

, загальна краса обличчя,

БУДОВА ТІЛА - співвідношення між частинами тіла, кращі чи гір
ші відхилення від норми, особливі прикмети тощо; 
загальна краса тіла.
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ЗОВНІШНІ 03НЛ- фізичної, творчої, інтелектуальної тощо,
КИ ОБДАРОВА
НОСТІ

ІДЕАЛ ЕНЕ ТІЛО- це таке тіло, в якому потримана сіііввілнегеність 
ЛОДИНИ між його частинами; всі або більшість частин ті

ла і окремих органів с нормативними / такими, що, 
на перший погляц, і не привертають увагу/; спів
відношення між недоліками / відхиленнями від нор
ми/ і нормативними ознаками е, безумовно/! пере
важно/ на користь останніх.

Б. МАТЕРІАЛЬНО-ПОБУТОВА ХАРАКТЕРНОЇ ПСА.

СТАВЛЕННЯ ДО - аскетизм, необхідність, гурманство, обжоретво;
ЇЖІ культура харчування, одухотвореність. Основні

функції їжі: життєзабезпечення, соціальна, гедо
ністична.. .

необхідність, байдужість, засіб гігієни, засіб 
окраси тіла, самоціль, соціальне утвердження, ге
донізм ...

СТАВЛЕННЯ ДО - наявність, необхідність, гедонізм, самоутоерджен- 
ЖИГЛА ня / то на якому рівні/, для душі ...

СТАВЛЕННЯ ДО - ціль, спосіб, рівень інтелекту, за призванням 
ГРАЦІ / "сродна праця"/ чи ні, гедонізм, соціальне са

моутвердження, праил в ім’я.

СТАВЛЕННЯ ДО - як до основного засобу існування людства, як до 
ЗЕМЛІ своєї чи чужої власності.

СТАВЛЕННЯ ДО - як гість, як господар, як експлуататор, як загарб- 
ІРИРОДИ ник, як частина самої природи...

•
СТАВЛЕННЯ ДО - як до засобу обміну, як до цілі життя, як засобу 
ГРОШЕЯ збагачення, як до засобу експлуатації, як до за

собу поневолення, як до засобу звільнення людей...
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СТЛВЛкЛНН ДО - як цо засобу виживання і життя, як до засобу са- 
КАІіІТАЛІВ, моутвердження; як до васобу експлуатації, вла-
ІІРІІЬУТКІВ дарювання...

СТАШШІНЯ ДО - як до важкої необхідності, як до сфери існуван- 
ШБУТУ ВУАЛІ- ня, як до високого ...
Лі

В. СОЦІАЛЬНА ХЛІ’АКТдЗЛКЛ'ИКЛ .
РОЗУМІННЯ НЕОБХІДНОСТІ ПОДІЛУ СУСПІЛЬСТВА НА ПЕВНІ ГРУШ 
РОЗУМІ1П1Я ІНТЬРЬХСІВ КОЖНОЇ АБО ХОЧАВ ОСНОВНИХ СОЦІАЛЬНИХ ГРУП 
РОЗУМІННЯ ХАРАКТЕРУ СПІВВІДНОСИН МІМ УСІМД / ОСНОВНИМИ/
ГРУПАМИ
РОЗУМІННЯ СВОСЇ НАЛЕЖНОСТІ ДО ОДНІСЇ з СОЦІАЛЬНИХ ГРУП - 
ЧОМУ, ЯК, НА СКІЛЬКИ.

ФІЗИЧНА ОСО
БА

така людина, ідо є громадянином держави П може 
користуватися своїми законними правами.

ЮРИДИЧНА
ОСОБА

група людей, організація, установа, що зареєстро
вана державою як така, що мав статут і узаконене 
право на певний тип діяльності чи просто існуван
ня.

РОДИНА
/СІМ’Я/

група людей /чоловік, жінка і їхні діти/, стосун
ки між якими певним чином узаконені або дозволе
ні.

РІД дві і більше родин, що мають між собою кровні 
зв’язки.

КЛАН рід або група людей, що мають певнЕ суспільні . 
інтереси і усталений характер співвідношень між
собою.

КЛАС така частина громади цілого суспільства,члени 
зайняті в одній сфері виробництва, мають спільні 
інтереси, усвідомлюють свою суспільну роль і свої 
права на долю продуктів виробництва та певну сис
тему юридичних та політичних прав і обов’язків.



Г. Е.ТИКЕ.ТНО-ІЮБУТОВА ХАРАКТЕРИСТИКЛ / ЯК СИСТЕМА ПРАВІШ ПОВЕ
ДІНКИ 1 СТАНІВ ЛЩННИ/:

СТАВЛЕННЯ ДО БАТЬКІВ, ДО СЕСТЕР І БРАТІВ, ДІДА, ЬАБ!1,ПРЕДЦІВ... 
СТАВЛЕННЯ ДО ДІТЕЙ в з а г а л і, до своїх ВЛАСНИХ ДІТЕЙ, ДО СПРІГ... 
СТАВЛЕННЯ ДО НЕРІДНИХ ЧЛЕНІВ РОДИНИ, ДО РОДУ ВЗАГАЛІ 1 ЙОГО 
ЧЛЕНІВ ЗОКРЕМА.

СТАВЛЕННЯ ДО ПІДЛЕГЛИХ, ДО НАЧАЛЬСТВА, ДО СТОРОННІХ

ПОВАГА ДО - знання своїх власних позитивних рис і достоїнств 
СЕБЕ;/САМО- та вміння реально позитивно чи негативно оцінюва- 
ПОВАГА/ ти їх,

ДОСТОЇНСТВО - вміння не тільки внутрішньо поважати самого себе, 
а й показати не на людях, не переоцінивши.

ГОРДІСТЬ - не тільки вміння високо цінувати самого себе, а й 
вимагати від інших такої оцінки.

САМ03АК0- - хвороблива переоцінка своїх достоїнств.
ХАНІСТЬ

ЦЕСТОЛИзСТ- - постійне прагнення похвал від інших людей.
ВО

ПОВАГА ДО - вміння бачити й реально цінувати в людях їхні по- 
ІНШИХ ЛІ>- зитивні риси й заслуги, вміти показати свою оцінку 
ДЕЯ

ВЗАЄМОПОВА--  вміння знаходити контакт з людьми на основі реаль-
ГА ної і взаємної поваги.

ЗАХОПЛЕННЯ - сйл^не позитивне емопійне збудження при інстинктив 
ному, інтуїтивному або й свідомо контрольованому 
сприйманні людиною чогось чи когось, окремих людсь 
ких рис, дій, вчинків, подій тощо.

ЧУЙНІСТЬ - здатність людини адекватно і співчутливо реагува
ти на щастя і горе, на радість і страждання інших 
людей, тварин.

9 і*

1
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ЗЛХОГШЬЛНЯ - сильне позитивне емоційно-чуттєве збудження лю- 
/особою ін- лини при інстинктивному, інтуїтивному або й при 
тої статі/ спідомо-контрольованому сприйманні особи однієї 

статі особою іншої статі, що супроводиться, як 
правило, статевим потягом / лібідо/.

КОХАННЯ - такий емопійно-чуттєвий настрій або й стан двох 
/ГАРМОНІЯ осіб різної статі, під час якого вони обоє мають 
ТІЛ/ найвищий ступінь насолоди від тілесного спілку

вання між собою і особливо від статевого спілку
вання.

%
ЛПіУВ - пе иілий комплекс сильних позитивних емоційно- 
/між особами чуттєвих настроїв, етапів і почуттів, що виника- 
різної статі/ ють у наслідок захоплення, кохання і гармонії душ.

ЛСЬОВ - такий стан душі однієї людини / дуже рідко - двох/, 
ГШАТОНІЧИА коли їй / їм/ здається, що об’єкт любові є духов

ним ідеалом, наблизитися до якого через якісь умо
ви неможливо або й не потрібно.

Д. МОРАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА / ЯК СИСТЕМА ІРИНЦИПІВ МОРАЛІ/:

ЬГОЇЗМ - свідоме підпорядкування інтересів і життя інших 
людей своїм власним інтересам і життю.

ЬГОЦЬНГРИЗМ - свідоме визнання переваги своїх власних інтере
сів над інтересами будь-кого з інших людей, але 
при ньому егоцентрист не паразитує на інших людях 
і не живе для них - він просто байдужий до всіх 
на світі і живе за принципом волі і недоторканос
ті своєї власної особи і душі.

АЛЬТРУЇЗМ - свідоме підпорядкування своїх власних інтересів і 
свого власного життя інтересам і життю інших лю
дей.

ГЕРОЇЗМ - різновид альтруїзму, коли людині для здійснення 
альтруїстичного вчинку потрібно максимально на
пружити фізичні і духовні сили або й піти на оа-



мопожертву

ПРОМЕТЕЇЗМ - найвища форма прояву альтруїзму, коли героїчний 
вчинок / подвиг/ здійснюється в ім’я цілого людст
ва.

САМОВІДДА
НІСТЬ

- готовність людини свідомо пбо й підсвідомо пожерт
вувати в ім’я когось чи чогось, пожертвувати свої
ми матеріальними чи духовними цінностями або й 
своїм життям. _

ЧіЕНІСТЬ - такий принцип, відповідно до якого людина здатна 
не тільки реально осмислювати й оцінювати явища, 
процеси і людей, їхні вчинки, як і свої, а й гово 
рити про своє ставлення до них відверто й об’єк
тивно перед будь-ким.

п і д л і с т ь - такий принцип, відповідно до якого людина, знаючи 
й розуміючи справжню цінність явища, пронесе, лю
дини, II вчинків / умисно й 3 вигодою для себе чи 
на зло іншим людям/, висловлює необ’єктивні й не
правдиві оцінки та ще й робить це, як правило, 
підступно, таємно тощо.

СПРАВЕДЛИ
ВІСТЬ

- принцип, відповідно до якого людина вміє правиль
но оцінити людські заслуги чи участь у будь-якій 
справі, а також об’єктивно розподілити матеріаль
ні та духовні цінності між людьми відповідно до 
долі їх участі у виробництві, вміння правильно 
оцінити роботу людини.

ПЕРЬКОНАНІСТЬ ДОБРОТА ЛОДННІСТЬ/ГПІАМІЗМ/
НкВПЕВНЖІСТЬ ЗЛІСТЬ ЛадіНОНЬНАВІІСШІЦТВО

£. ЗВИЧАЄВА ХАРАКТЕРИСТИКА / як ставлення людини до звичаїв, 
традицій, обрядів, ритуалів, свят та гулянь народу/.

ЗВИЧАЙ така звичка, звичний спосіб поведінки чи життя, 
які виробляються за матеріальних та духовних 
умов, суспільного устрою, способів виробництва й 
способу розподілу матеріальних та духовних цін-



ТРАДИЦІЯ -

ОБРЯД

РИТУАЛ

ностей. При ньому слід пам'ятати: хоча звичаї і 
міняються відповідно до змін у матеріальному й ду
ховному житті суспільства, найбільш стабілізовані 
зсипні дійства залишаються ознакою представників 
нації, народу тощо і складають сутність їх мен
талітету,

такий звичай, який залишається майже незмінним 
впродовж певного часу, але здійснюється / повто
рюється/ лигає періодично, а не щоденно,

така стійка традиція, при здійсненні якої обов'яз
ково передбачається діалогізоване чи театралізова
не дійство.

такий обряд, який залишається майже незмінним про
тягом цілих століть, а то й тисячоліть.

СВИТО - такий комалекс звичаєвих, традиційних, обрядових
і ритуальних дійств, який виконується на честь 
людей якоїсь професії, ювілею якоїсь події чи ви
датної особи, урочистостей тощо.

ГУЛЯННЯ - це, як правило, таке всенародне свято, в якому бе
руть участь всі / або майже всі/ члени громади без 
запрошення.

С. ЮРИДИЧНО-ПРАВОВА ХАРАКТЕРИСТИКА.

ЗНАННЯ ЗАКОНІВ ДОТРИМАННЯ ЗАКОНІВ ТВОРЕННІ! НОВИХ ЗАКОНІВ
РОЗУМІННЯ ЗАКОНІВ ОЦІНКА ЗАКОНІВ ВДОСКОНАЛЕННЯ ЗАКОНІВ

КОНСТИТУЦІЯ - основний закон або юридично-правова основа для
творення всіх останніх законів, розподілу і здійс
нення влади, характеру стосунків між людьми, со
ціальними групами, націями, народностями і наро
дами та державами.

ЗАКОН - усталений звичаєвий тип / спосіб або характер/
співвіднопін і ставлень між людьми, між людьми і 
матеріальними цінностями чи духовними надбаннями,
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що сформульований державою, записаний державною 
мовою і став обов’язковим для виконання, всіма 
членами суспільства.

КОДЕКС ЗАК0- - зібрання законів певного типу або усіх без винят-
НІВ ку законів.

ЮРИСПРУДЕНЦІЯ- система законів та державних установ, покликаних 
доглядати за виконанням всіх законів всіма члена
ми суспільства.

ПРАВО - загальна назва юриспруденції;
дозвіл фізичній чи юридичній особі на певний ха
рактер дій, форму діяльності тощо.

АВТОРСЬКК - узаконений дозвіл авторові на: написання і видан-
ПРАВО ня твору; одержання за нього гонорару чи винаго

роди; юридичне доведення і захист свого авторст
ва; покарання того, хто неправомірно посягнув на 
авторство, тощо.

Ж. ПОЛІТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА.

СТАВЛЕННЯ ДО ВЛАДИ СТАВЛЕННЯ ДО РІЗНИХ СОЦІАЛЬНИХ ГРУП
СТАВЛЕННЯ ДО НАЦІЇ СТАВЛЕННЯ ДО ІНШИХ НАРОДІВ СВІТУ

СТАВЛЕННЯ ДО ГРОМАДСЬКОГО ОБОВ’ЯЗКУ

ВЛАДА - узаконене / іноді - узурповане/ право людини,
групи людей, установи чи системи установ керува
ти іншою людиною, групою людей, соціальним кла
сом, нацією, народом, державою, державами.

НАЦІЯ - група / або певна маса/ людей суспільства, що
мають спільну мову, свій менталітет, свою історію, 
спосіб життя, систему звичаю і т.ін.

НАРОД - така маса людей, до складу якої можуть Входити
певна кількість націй, що мають спільний суспіль
ний устрій, тип матеріальних та духовних стосун
ків тощо.
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ГРОМАДСЬКИЙ - система найважливіших завдань і зобов’язань гро- 
СБОВ’НЗСК медяника перед державою.

3. ІДЕШОГІЧНЛ ХАРАКТЕРИСТИКА.

ЯКІ ІДЕЯ ЗНЛО ЛЮДИНА І ЯК ВОНА ЇХ РОЗУМІЄ,ТЛУМАЧИТЬ,ПІДГРИМУЄ?
ЯК ЛіДОІА ВОРЕТЬСЯ ЗА ВТІЛЕННЯ В ЖИТТЯ ТИХ ЧИ ІНШИХ ІДЕЯ?
ЯК ЛОДіПІА ВДОСКОНАЛЮЄ ВІДОМІ їй ІДЬІ?
ЧИ ТВОРИТЬ /ПОДАЄ/ ЛіОДИНА СВОЇ /НОВІ/ІДЦ .ЯКІ ВОНИ /ІДЕЇ/ ?

ПРОВЛЕ2АА - мета, завдання, план, задум що виникають пе
ред людьми під впливом умов їхнього життя або П 
з подані якоїсь особистості І ЯКІ ОСМИСЛЮЮТЬСЯ 
людьми такими, які їм необхідно вирішувати, роз
в’язувати, досягати, виконувати тощо,

ІДЕЯ - думка, мета, завдання, план, задум, що можуть
подаватися і як проблема / проблемна ідея/; шлях 
чи спосіб вирішення проблеми / власне ідея/.

ІДЕЯ/КОМПЛЕКС- люди живуть родами і племенами; кожен ріп і кож- 
ІДЬП/ ІіЬРВІСНО -пе плем’я відрізнндться від іншого настільнії, 
ОБЩИННОГО СВІ- що одне з них може бути знищеним іншим як воро- 
ТОПОРЯДКУ же; в середині роду / темені/ люди займають той 

соціальний статус, на який вони здатні від при
роди - силою, кмітливістю, статевими та іншими 
особистісними властивостями. Навіть імена люди 
одержують здебільшого відповідно до вияву осо- 
бистісних властивостей.

ІДЕЯ /КОНІВ - 
ЛЕКС ІДЕЯ/ 
РАБОВЛАСНИЦТ
ВА

люди повинні жити державами, котрі мусять збіль
шуватися за рахунок прані представників менших і 
слабше організованих держав; а в середині держа
ви люди повинні майже незмінно займати той со
ціальний статус, з яким вони народилися; основ
ною продуктивною силою такої держави повинні ста
ти раби - люди, що потрапили в полон під нас між
державних війн або просто куплені як робоча сила 
/скотина/, тому раби позбавлені не тільки грома
дянства, а й будь-яких інших прав. Серед бага-



ICO

тьох богів, як і терец багатьох керівників патрі- 
пійно-цемократичної держави, з’являється єдине, 
верховне божество, яке й здійснює загальне "керів 
ниитво"світом, а на землі встановлюється монар
хізм, самодержавство і т.ін.

ІДЬЯЛГОМПИЬКС-люди мусять жити в супердержавах /імперіях/, на 
1ДЫ1/ ФЬОДА- чолі яких повинні стояти самодержавні суперпраяи- 
ЛІЗМУ телі / імператори/, і слабші імперії повинні по

глинатися сильнішими, більш організованими і оз
броєними, оскільки одним із найважливіших джерел 
прибутку людей стає завойований у війнах трофей 
/ясир/, а основними виробниками повинні стати за
кріплені за власниками трудові / переважно селян
ські/ сили; всі власники в межах імперії одержу
ють той соціальний статус, який їм дозвол є роз
мір їхньої власності і родова належність; Іог, ос 
таточно утверджується не тільки творцем, а й єди- 
ноправителем світу. До того ж прагнуть і земні 
прлвителі.

ІДЬИ/КОМГІЛЬКС-лопи можуть і повинні жити в правових державах, і 
ІДіЯ/КАПІТА- в тих державах кожна максимально індивідуалізова- 
ЛІЗМУ на особа, будучи рівноправною з усіма перед зако

ном, може діяти в рамках закону і займати той 
соціальний статус, на досягнення якого в неї вис
тачає сил, власності, здібностей, винахідливості 
і т.ін., а основною виробничою силою стає постій
ний чи тимчасовий, але найманий робітник; при та
кій активній діяльності особистості і при тому, 
що все в житті людини починає залежати я основно
му від неї самої і від уміння поступитися не тіль 
ки правилами та принципами моралі, а й самим за
коном, Бог і релігія в цілому відходять на задній 
план, а на порі постає"система і спосіб освіти, 
наука і техніка - світогляд стає спочатку переваж 
но дуалістичним, а потім і матеріаліетичним.
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ІДЬЯ/КОМІШіКС - люди можуть жити під владо---) народно-демократич- 
ІДЬІІ/СОЦІЛЛІЗ- них державах і самовпорядкованими колективами 
МУ прані; всю владу здійснюють обрані народом ряди;

виробництво й розподіл матеріальних тп духовних 
благ стають спільними, загальнонародними, і, та
ким чином, вперше виникав можливість хоча б ви
димо! соціально! справедливості; наука і освіта, 
що стали вже за капіталізму важливими факторами 
життч й виробництва, починають майже повністю 
витискати релігію, стають важливими продуктивни
ми силами.

1. ОІЛІХХ'ІСШ ХАРАКТіРИСТШ.

філософська характеристика передбачає знання й розуміння 
людиною своїх світоглядних установок; найзагальніших законів і 
закономірностей виникнення, розвитку й занепаду природи та жит
тя на землі; найзагальніших категорій.

ІДЕАЛІСТІІЧМНП - це така система точок зору, позицій і принципів, 
СВІТОГЛЯД яка базується на тому, що людина вірить: світ

створено Богом / чи кимось іншим/, і все, що від
бувається в світі, постійно керується й контро
люється тільки творцем світу. Ідеаліст, котрий 
зрозумів, що ідея єдиного, всевицящого, всезнаю- 
щого, всемогутнього іт.ін. Бога, уже застаріла, 
але котрий все ще не може розлучитися зі своїми 
іяеалістіглшни поглядами, шукає і понині інших 
"керівників" Всесвіту. Так виникають ідеї й гі
потези про інші богоподібні начала: Вселенський 
інтелект; Вселенський трансцедентальний дух 
/Вселенська Духовність/; якісь всемогутні інопла

нетяни, що експериментують на нашій Землі тощо.

ДУАЛІСТИЧНИЙ - система точок зору, позицій і принципі в, при якій 
СВІТОГЛЯД людина допускає те, що Бог / чи хтось богогодіб-

ний/ створив світ, а далі цей світ ста» розвива
тися за своїми матеріалістичними законами. При 
ньому допускається і те, що творець світу має



і;раво і знищити світ.

МЛТЕГІАЛІСТИЧ-така система точок зору, позицій і принципів, при 
НИЙ СВІТОГЛЯД якій людина усвідомлює світ як річний / нествори- 

мий і незнищений/ рух матерії в безкінечному часі 
та просторі; як здатність матерії роздиратися 
/ ускладнюватися/ й розкладатися до ще непізнано 
дрібних часточок, щоб потім знову ускладнитися; 
як здатність матерії до самоусвідомлення.

ЧИ ЗНАС й ОС- тобто такі закс »рні П невідворотні процеси, які 
МИСЛЮС ЛВДИ- відбуваються за ь-яких / матеріальних чи духов- 
НА ЗАКОНИ них, часових чи просторових, конкретних чи загаль- 
ФІЛОСОФІЇ них .../ умов.
/ДІАЛЕКТИКИ/

ЯКИМИ ПОНЯТТЯМИ ТА КАТЕГОРІЯМИ ФІЛОСОФІЇ ВОЛОДІЮ ЛЮДИНА: 
особистість і натовп; маса і народ; нація і раса; час і простір; 
рух, еволюція, революція, розвиток, деградація; інші.

U . ЕСТЕТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА.

ЧИ МАС ЛОДИНА СИСТЕМУ КРИТЕРІЇВ ДІ1Я ОЦІНЮВАННЯ ПРЕДМЕТІВ, ЯВИЩ, 
ПРОЦЕСІВ І ЛОДЕЙ, ВСЬОГО НАВКОЛИШНЬОГО СВІТУ?
ЧИ РОБИТЬ ВОНА ТАКІ ОЦІНКИ?
ЧИ МАС ВОНА СВОЇ ТЛУМАЧЕННЯ ПОНЯТЬ І КАТЕГОРІЙ ДОБРА ТА ЗЛА?

КРАСИВЕ

г о т в о т Е

все те в зовнішньості предметів, явищ, процесів, 
тварин і людей, способів їх діяльності, життя і 
поведінки, що складає класичні, типові, найхарак
терніші ознаки їхньої форми / реальна краса/ або 
лише ознаки нереальних людських уявлень про їхні 
форми / нереальна краса/.

те в зовнішньості предметів, явищ, процесів, лю
дей і тварин, а також у способах їхнього життя, 
поведінки і діяльності, що свідчить гро відхилен
ня від класичних, типових, найхарактерніших ознак 
їхньої форми / реальне бачення і розуміння потвор
ного/ або лише ознак людських уявлень про такі фор-



ВИСОКЕ

нив ьке

ПРЬКРАСНЕ

ОГИДНЕ

І Д Е А Л

ІДЕАЛЬНА
ЛЦДШ1А

►■и / нереалістичне розуміння потворності/.

гсє те в змісті, формі, ознаках, функціях та суті 
предметів, явищ, процесів, людей, що складає вищу, 
духовну цінність для. людства.

все те в змісті, формі, ознаках, функціях та суті 
предметів, явищ, процесів, людей, що не складає 
ніяко! духовної цінності для людства і свідчить 
про вульгарну приземленість та примітивну змате- 
ріалізованість.

- все те в природі і в суспільстві, в матеріальному
і духовному питті людей, що здатне максимально за
довольнити їхні матеріальні, інтелектуальні і пере
довсім духовні потреби та принести при ньому їй 
пищу духопму насолоду.

- все ге в природі і в суспільстві, матеріальному і 
дчховному питті д людей, що максимально завапає
/ шкодить/ людям задовольняти свої матеріальні, 
інтелектуальні і передовсім духовні потреби і при
носить при ньому максимальні неприємності.

- це дупе узагальнене поняття гро те, що міститься 
у змісті, формах, ознаках, функціях і сутності 
краси, високості, прекрасного та всіх іниих пози
тивних начал, але, в той же час, і не позбавлене 
зовсім якихось негативних ознак чи властивостей;
в ідеалі повністю переважають'позитивні начала над 
негативними. Отже,

- не така людина, в характері, ірироді.зовнішності, 
в житті та діяльності якої повністю переважають 
позитивні начала, наміри, цілі та шляхи їх досяг
ненню над негативними. В ідеальної людини навіть 
деякі її негативні риси спрямовані на творення 
добра.

АНТИІДЕ/иі - ме поняття гро те, що міститься в змісті, формах



ознаках, функціях і сутності потворності, низькос
ті, огидності та всіх інших негативних начал, але, 
в той же час, не позбавлене якихось позитивних оз
нак чи якостей. Отже, АНТИІДЕАЛЬНА Л ДІЛИ А - не така 
людина, в характері, природі, зовнішності, житті 
та діяльності якої повністю переважають негативні 
начала, наміри, цілі й плямі Тх досягнення над по
зитивними. D антиі.деальн'1 іюдиі:,.> і такі, здава
лось би позитивні ознаки як та.гт . розум тощо 
спрямовані на творення зла.

ДОБРО - це все те, що втілює в собі і красиве, і високе, 
і прекрасне, і ідеальне, і всі інші позитивні на
чала.

ЗЛО - не все те, що втілює в собі і потворне, і низьке,
огидне, та антиідеальне, і всі інші негативні на
чала.

ГАРМОНІЙНЕ - взяємопридатно чи взаємонеобхідно поєднані або
примирені протилежності, що викликають у навколиш
ньому середовищі і передовсім у людей приємність 
і навіть насолоду.

ДИСГАРМОНІЙ- -все те, що не тільки не створює, але й руйнує гар-
НЕ монію між протилежностями.

ТРАГІЧНЕ, ДРАМАТИЧНЕ, КОМІЧНЕ - дію. підрозділ "жанри драматур
гії".

К. ПЕДАГОГІЧНО-ВИХОВНА ХАРАКТЕРИСТИКА.і

ЯК СТАВИТЬСЯ ЛОДИНА ДО ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ І НАРОДУ?
ЯК СТАВИТЬСЯ ЛІЩИНА ДО ОСВІТИ СВОЇХ 1 ЧУЕИХ ДІТЕЙ, НАРОДУ?
ЧОМУ ВІДДАВ ПЕРЕВАГУ ЛІЩИНА - ВИХОВАННІ) ЧИ ОСВІТІ?
ЧИ ЗНАЄ ЛОДІНА ПРИЙОМИ, МЕТОДИКИ й МЕТОДИ ВИХОВАННЯ?
ЧИ ЗНАЄ ЛОДИНА ПРИЙОМИ, МЕТОДИКИ 1 МЕТОДИ ОСВІТИ?
ЧИ ЗНАЄ ЛОДИНА ІСТОРІЮ ПЕДАГОГІЧНОЇ ТА ВИХОВНОЇ НАУКИ?
ЧИ РОЗУМІЄ ЛІЩИНА КІНЦЕВУ МЕТУ 1 КОНКРЕТНІ ЗАВДАННЯ ВИХОВАННЯ
ТА ОСВІТИ В ЦІЛОМУ?



ВИХОВАННЯ - гроге'" доведення людини до усвідомленого одухо
творення II прані й діяльності в сфері приропно- 
матеріпльного виробництва; орієнтація людини на 
певну систему осмислених соціально-побутових та 
соніпльно-духовних стосунків між людьми; прищеп
лення людині пілої системи етикетно-побутових та 
етикетно-*усцільних правил поведінки і моральних 
принципів життя й діяльності в суспільстві; з н а 
йомлення людини з системою звичаїв, традиній, об
рядів, ритуалів, свят та гулянь народу; призви
чаєння її до знання, розуміння й дотримання та по
треби вдосконалення системи законів; пояснення лю
дині суті, змісту, форм та функцій влади, певної 
системи стосунків між націями і народами; форму
вання її свідомості на основі певного світогляду; 
розкриття перед нею суті та суспільної цінності 
найважливіших ідей світу, понять про ідеал та ан- 
тиідеял, прл прекрасне і огидне, про красиве й по
творне тощо - про добро і зло в цілому - та про їх 
конкретні прояви в житті людей, формування в люди
ні природної потреби культурно жити й діяти в ім’я 
добра або зла.

НАВЧАННЯ - процеп озброєння людини певною кількістю усвідом- 
/ОСВІТА/ лених і вірно оцінених знань, умінь й навичок ін

телектуального й інстинктивно-інтуїтивного мислен
ня і діяння на всіх рівнях людської свідомості, в 
усіх галузях життя / у вузькому розумінні - на ок
ремому рівні, в окремій галузі/,

Л. ЗАГАЛЬНА ОЦІНКА ЛЮДИНИ

ПРИРОДОЮ- великі / потужний організм, виключно міцна нерво- 
ГШЬТИЧНІ ва система/, надзвичайні обдарування, уні-
МОЛЛИВОСТІ: кальна краса тощо/;

незначні /нормальне здоров’я, талант чи схильність 
до якогось виду діяльності, правильні риси 
тіла, нормальні інші дані/; 

малі /слабко здоров’я, хворобливо вразлива нервова

їй.'
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МАТЬРІАЛЬНО- 
ШБУТОВІ НА
ХИЛИ:

система, майже ніяких задатків для інтелектуаль
ної чи творчої діяльності, спотворені окремі риси 
тіла, інші недоліки/.

до егоїстичного користування матеріальними блага- 
ми й зажерливості ... / позитивно/; 
до альтруїстичного користування матеріальними 
благами й щедрості... / негативно/; 
до гармонії між егоїстичність й альтруїстичністю, 
між жадність і щедрість / ідеально/.

СОЦІАЛЬНА : самосвідомість - осмислення себе як соціальної 
і суспільної одиниці;
свідомість - осмислення всієї системи соціальної 
структури; суспільства;
грамотність - розуміння характеру, причин наслід
ків співвідношень між соціальними групами в сус
пільстві.

ЬТИКЕГНО- 
ПОБУТОВІ 
ОЗНАКИ :

незнання й недотримання правил етикету - некуль
турність знання, але недотримання правил етикету; 
знання й дотримання етикетних норм на зло людям 
/ негативно/; знання й дотримання етикетних норм 
не добро людям / позитивно/.

МОРАЛЬНІ
ІРИНЦИШ:

1
відсутні / негативно/; наявні другорядні / нега
тивно/; наявні окремі основні / егоїзм - негатив
но, альтруїзм - позитивно, гармонія між ними з 
перевагою альтруїзму - ідеально/, 
наявні всі негативні - антимораль; 
наявні всі позитивні - висока мораль; 
наявні всі негативні і всі позитивні з перевагою 
позитивних над негативними - ідеально.

ЗВИЧАЇ, ТРАДИЦІЇ, ОБРЯДИ, СВЯТА, ГУЛЯННЯ:
усвідомлене знання М дотримання звичаїв, тради
цій, обрядів та світ свого народу й розуміння 
звичаїв інших народів - позитивно, неусвідомлення 
й недотримування звичаїв, традицій, обрядів і
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ЮРИДИЧНО-
ПРАВОВА
ОЦІНКА:

свят свого та інших народів - негативно.

знання й виконання, а також творення прогресив
них і гуманних законів / законів добра/ - пози
тивно, знання, виконання й творення реакційній 
законів, або використання чи порушення будь- 
яких законів задля творення зла - негативно.

ПОЛІТИЧНА 
ОЦІНКА :

розуміння й підтримка добротворчої влади чи бо
ротьба проти злої влади за такі міжнародні та 
міжнаціональні стосунки, які спрямовані на доброт 
позитивно; розуміння й підтримка злотворчої вла
ди чи боротьба проти добротворчих ідей - негатив
но.

ІДЕОЛОГІЧНА 
ОЦІНКА :

творення, розуміння, підтримка і реалізація до
бротворчих ідей - позитивно;
творення, розуміння, підтримка і реалізація зло- 
творчих ідей - негативно.

ЕСТЕТИЧНА 
ОЦІНКА :

розуміння й підтримка добра - позитивно; 
розуміння й підтримка зла - негативно.

ПЕДАГОГІЧНА 
ОЦІНКА :

знання й уміння виховувати й просвіщати на добро- 
позитивно;
знання й уміння виховувати та просвіщати на зло - 
негативно.

ОСВІЧШСТЬ - не володіння людиною певною сумою знань, умінь 
та навичок - висока, середня, низька освіче
ність.

ВИХОВАНІСТЬ - таке засвоєння нормативів і регламентацій, до
тримання яких стало необхідністю: висока, серед
ня, низька.

КУЛЬТУРА
ЛЮДИНИ

не такий спосіб існування, діяльності й поведін
ки людини п людському суспільстві, який базуєть
ся на твердо і всебічно засвоєній системі всіх 
/ або хоча б усіх основних/ правил, норм та ін-



ДУХОВНІСТЬ -
лвдини

ДУША ЛВДИНИ -

ДУХ лвдини

ОДУХОТВОРЬННЯ-

ших регламентацій, ідо стали вже її природною по
требою.
Примітка: вихованість є першою стадією культури 
і культурності людини.

це така суто людська, суспільна характеристика 
самого існування, природних та суспільних рис і 
ознак, дій, вчинків і самого способу життя окре
мої людини чи суспільства, котра базується на то
му ,ня то саме спрямовано їхнє буття взагалі - на' 
добро і благо собі і людям / добра чи блага ду
ховність або просто духовність/; но : до сс'і й 
іншим людям / зла духовність або просто антиду- 
ховність/; ні на зло, ні на благо ні собі, ні ін
шим, а лише на примітивне задоволення своїх низь
ких фізичних та фізіологічних потреб - бездухов
ність.

це такий комплекс культурних та духовних ознак і 
рис людини, що характеризується її позитивно-гу
манними / світла, правдива душа/, негативно-его
їстичними / чорна душа/ або приземлено-примітив- 
ними / бездуховними/ цілями існування й діяння в 
природі та суспільстві.

це той її внутрішній стан та зовнішня аура / ат
мосфера/ життя, котра створюється всіма її духов
ними й душевними порухами та проявами.
Примітка: дух буває добрим / благим/ і злим або 
його немає зовсім.

це процес спрямування існування й використання 
будь-яких предметів, дій, вчинків і способу жит
тя та діяльності окремої людини або й цілого сус
пільства передовсім на благо і добро / або на 
зло/ окремій людині, родині, роду, соціальній 
групі, нації, народу, державі, суспільству або й 
цілому людству. Тобто, ОДУХОТВОРИШ - ге вища 
стадія виховання і самовиховання людини, гпрямо-
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рана на добро або на зло. І, навпаки, ОБЕЗДОХОВ- 
Л1ЛНЯ людського життя - ие таке виховання і само
виховання людини, родини ... і цілого Суеці льот
на, яке спрямоване на відродження в людині всього 
тваринного, примітивно-фізіологічного і прлгма- 
тично-егонентричного.

.ДУХОВНІСТЬ, - родини, роду, соціальної груш, нації, народу,
ДУША мі /С'Х суспільства або й цілого людства - це рівень оду

хотвореності ,' виховання та культури.

АСШСТИ ВИЯВУ ЛЦ^ЬКОТ СВІДОМОСТІ П ДУХОВНОСТІ.

АСГіЬКТ - не сторона, грань, точка зору, з якої спостерігач 
або дослідник сприймає, осмислює, опінює і відо
бражає / усвідомлює/ той чи інший предмет, те чи
інше явище тощо.

ЕМОЦІЙНО- - ге усвідомлення людської свідомості і людини пза-
ЧУТГШІЙ А. галі з точки зору людських емоцій, настроїв, ста

нів, почуттів та переконань. Тобто, це фактично
науковий психоаналіз людини.

РАЦІОНАЛЬНО- -не усвідомлення людської діяльності з точки зору
ІНТЕЛЬКТУАЛЬ- інтуїції, спо^рбів і цілей мислення, логіки, ІН
ШІЙ А. телектуальних здібностей, наслідків мислення, нау

кових передбачень тощо - інтелектуальний аналіз 
людини.

НАУКОВО- - не усвідомлення людської діяльності з узагальнено-
ТЕОРЕТИЧНИЙ А.теоретичних та абстрактно-умоглядних точок зору й 

позицій.

IX.СИСТЕМА ОБРАЗІВ 1 ХАРАКТЕРІВ ТВОРУ.

ПОЗИТИВНИЙ - це той, що живе і діє / за авторськими особиотіс-
ПЕРСОНАЖ но-губ’єктивними, клановими, класовими; національ

ними, народними або рртійниги критеріями, прави
лами, принципами, законами й іншими регламентація
ми / повністю або переважно на користь добра, ідеа 
лу, прекрасного, красивого, високого і т.іи.
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r'jrw'’’ ’ГТУ'ВУ _ ГОЛОВНИЙ ПОЗИТИРНИЙ ПЄРСПЦВЖ.
Ч Е Г АрШҐ» Н Е Ч Т А І  - тпй, ПО ЖИВЄ І вів /за ЯВТОГСЬКИМИ осрЖцс-

тісно-суб активними, клановими, хласорими, національними, ня- 
-одними або й партійними критеріями, правилами. принципами, 
ЗЯКоНЯМИ ТЯ ІНШИМИ РЄГЛа.МЄНТЯГІ ЯМИ /повністю ябо ПРРЄРЯЖН- 
на КОРИСТЬ зла, ПНТИІдеяЛУ, оГИДН̂ Го, ПоТРоРНоГо, НИЗЬКоро 
і т .ін .

АНТІТЕ"'4 ТНогУ -  головний негативний персонаж.
ЛГ'З’ГИННІ ТНГ'Г'"' -  герой, усі позитивні персонажі , ПГОГТР-

СИРНО-еролТТГГІЙНІ ПРОПЄОИ тощо.
ЧЕГАТБПНІ СЕЛІ! ТВГ'ЕУ -  антигерой, vci нєгятирні персонажі, реяк- 

ці.Йно-еволюційні процеси топо.
СИСТЕМА ГБПАЗІВ ЛА^АЕТЕ^ІВ/ - ПЄ ВСІ ПврСоНПЖІ TBOPV з І» ОСО- 

бистісними точками зопу, позиціями й принципами, сп івіснувж -
НЯ, боротьба ЧИ ПРОТИСТОЯННЯ .ЯКИХ СКЛЯДаЯ його основний ЗМІРТ, 
К~НІ1ЛІКТ ТРЦР.

ТЕМА ТЗПТ’У - це те, про то розповіпаяться в трорі, в йогр чясо- 
bowv, просторовому та суцільному визначенні.
Примітка:при наявності в творі будь-яких Форм іносказань /«&- 
ки, уособлення/, притч, підтексту тршр, завжпи непбуіпнє V '
" розшифрування

ТЕМАТИКА ТВПЕУ - це всі теми твору, незалежно від  того, склаца- 
ють вони певну систему /гармонію/ чи н і.

ПРОБЛЕМА ТВпсУ - це те основне питання /чи завдання/, яке тур
бувало, автора перед або піп час написання твору і пошукам 
вірпрвіпі на яке автол присвятив увесь т в ір .
Примітка: Формулювати проьлему сліп /бажано/ в формі зяпнтян- 
ня абр завдання.

П^ЧЗЛЕМАТИЧА ТП0^  -  це всі проблеми твогу, незалежно від того, 
скляпагть впни генну сиотому /гягмонію/чи н і.

i.TE ТЗСГ7 - це рігчовідь на основне питання /проблему/ твору 
вбо шлях /епосі*/ виконання р?нррногр оярдання хвору. 
примітка: в тв ’ ідеї може й не бути - « втор може лише ПО
СТАВИТИПРобле* .

l.rE'*H!i*’ ?МІСТ - ст° рсє бягятстро підпорідей на пепитянм» прой- 
леми, ясі шлями виконання завдань.

’ИННІСТЬ
Цінність твору художньої літератури, як і ЙОГ" с у т н і с т ь, не

ВИВРДИТ^СЯ З ЧОГОСЬ ОДНОГО - "'ІЛЬКИ ЗІ ЗМІСТУ, ТІЛЬКИ З Фогми
яот п. Більше того, це характеристика досить не стабільна, роча 
основа ТТ завжди копаться в художній дорвршенреті, в актуальнос
ті й рчгр” роті пррблематики та іпейнргр зм істу, р еотетичній з г і -  
-рс-і ” вітргляду письменника.

З одного боку, талант письменника -  пе його рміння бути і 
великим майстрем словесної ТВОРЧОСТІ, І РЄВЛІРТ-М, І ГРРМЯДЯНИ- 
НРМ, І якоюсь МІГРГ ПРРРОКРМ, КОТРИЙ бачі'ть /перотібпчпс/ ’*ЯЙ- 
бу»ніЯ vin т і  напоям розвитку "гнття.

З іншого боку, автор може бути великим творцем і новатором 
порівняно з його попередниками та Й навіть сучасниками, але чар 
І ЖВОРЧІ ЗПІбНРСТІ митців наступних ПОКОЛІНЬ можуть вийти дале
ко за  межі всіх  попередніх творчий можливостей. І тоді на Фоні 
письменників наступних поколінь цей же автор і його т в ір  помітно
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денальвуютьсн - знецінюються. Відбувається переоцінка цінностей, 
п, значить, "переоцінюється" і твір. Буває й таке, що перео
цінка твору приводить читачів і до відкриття його нових цінних 
факторів і сторін.

і.нарешті, міняються / іноді і геть принципово/ самі кри
терії оцінок, принципи визначення добра і зла, ідеалу і анти- 
іцеалу, ід>екрасного й огидного - позитивного й негативного вза- 
гал і.

і все-таки є пічні критерії і вічні цінності. І серед них: 
висока художня майстерність, вміння письменника допомогти сус
пільству йти шляхом самовдосконалення, вище розуміння митцем 
чобра і зла, зчібність написати такий твір, читання якого при- 
носитиме насолоду багатьом поколінням наропу.

ХУДОМШ - 
ЦІННІСТЬ

СУСПІЛЬНА - 
ЦІННІСТЬ

ЬСТЬТНЧНА - 
ЦІННІСТЬ

ГІДРИІСТИЧНА- 
ЦІНИІСТЬ

випливає з багатства і майстерності використання 
письменником в даному творі мовно-нормативних, 
позанормптивних і мовно-поетичних засобів і при
йомів творення образів, ситуацій, картин, конфлік
ту, сюжету тощо.

випливає з важливості та актуальності проблеми, 
проблематики та тематики твору.

випливає з чіткості уявлянь автора і персонажів 
його твору про добро і зло, про красиве і потвор
не, про високе і низьке тощо.

й • "
випливає з того, наскільки приємно читається, 
сприймається, осмислюється, оцінюється й відобра
жається / переказується, екранізується, інсцені
зується тощо/ зміст і форма твору.
Примітка: слід розрізняти також відносну цінність 
твору в часі і просторі: тобто момент написання 
твору і в усі наступні епохи; на території, де жив 
письменник, і в межах інших народів і країн; в ме
жах національної та світової літератури тощо.

СТИЛЬ/ПЮР- - це не тільки його особлива поетика, а й специфіка 
ЧОСТІ/ ШСЬ- /індивідуально-особистісна манера/ його особистого 
МЬННИКА життя,свої власні критерії й оцінки, свої способи

й методи творчості та мислення на всіх рівнях.
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TTD°FiJIFMA 1 БУТНІСТЬ АВАЛІ?” ^3ЛГУ
поняття аналізу передбачає розчленування цілого на час

тини Я вивчення кожної з іти»' складових частин окремо. TViflre 
знобити пе вдається деяким Фізика;.:, біологам та іншими дослід
никам предметів та істот п р и р о д и. Зони іноді Я справді "кла
дуть на жептовник науки" одну, кілька, десятки, сотні, а то Я 
тисячі одиниць об'єкту дослідження, діЯсцр /р прямому розумін
ні Олова/ ПРепаРуГТи, pontiTTPHonymTv па Ч0"'ГТ1НИ Я ВПВЧОЮТЬ к о ж 

ну з іпгж окремо. Та Я то наслідки такого оналітичного дослід
ження будуть дійсними лише тоді, коли предмет ЧИ Іотота будуть 
вивчені ще Я цілісно, у взаємодії ск,>апопіг'г частин "розщ'-п.трцо— 
го" об"єкта. Гав і ті> об’єкти пригоди, як явища та пртрси, не 
піддаються прямому Я примітивному "розщепленню". Іноді аналіз 
ЗДІЙСНЮЄТЬСЯ ПРОСТИМ вивченням Iv З РІЗНИ"/ ТОЧОК Зору. А вже 
явища суспільного порядку, дуовного життя людей, тпорц мистец
тва ТОЩО Я геть не підлягають "*ізичному розшопленню".

D цьому плані дискусії між літературознавцями різни»' enov 
про сутність та neo6vі дність аналізу твогу літератури сьогодні 
видаються наївними, бо без багатогранного сприймання, глибоко
го осмислення будь-якого явища миотррта слот нрпкттчцо не- 
МОЖЛИРІ не те що об’єктивні знання про опраржтпс ПІННІ от». т,я 
діЯоно виховання потенціал, а про еорДознс поцінування його на 
тому чи іншому етапі існування нього явища. А лк часто ми зус
трічаємо бездоказові Я безпідставні оцінки окремі'' людей, пере
довсім літературнії' критиків, котрим публіка звикла л-гі р я т и, 
як собі. В наслідок такого поцінування виводить частіше всього 
небезпечна плутанина у свідомості читача - в йогс системі кри
теріїв та оцінок.

'Особливо небезпечна гра в бездоказові оцінки та кон'єктур
ні переоцінки, та недооцінки /пеоенедопцінювання літературний 
явищ у школі, котра має сіЯТц "розумне, добре, пічне"/. "Вічнє"- 
ие передовсім виважено, вивірене, правильно оцінене, тобто таке, 
яке не треба сьогодні неодумало Я "ліпо, за кон"юктупним під
ручником, хвалити, а завтра соромитися тіх похвал, та ще Я цу
ратися самого явища, жа^тися від одного імені автора такого 
твору.

Від старого /"застарілого"/ і "нового"/ тобто написаного
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ПІЦ дикторку НОВИХ політиків/ підручників і лжекритичних статей 
та й навіть монографій ніде вчитель і учень не дінуться - Тм 
завжди eкnжvть, кого й що глід у школі вивчати, хто з письмен
ників геніальний гаме сьогодні, а хто таким буде завтра. Так 
було, й буде доти, доки визначальними будуть Форми власності й 
полі тики.

Спиним виходом з ттього замкнутого кола для школи в цілому, 
ДЛЯ вчителя й учня 30КРЄМЯ С глибоке й свідоме оволодіння мето
дикою літературознавчого аналізу твору - тільки після всебічно
го й розумового, П головне - об’єктивного вивчення В ТВОРУ з 
усіх можливих і основних точок зору можна дати йому справді де
кагону і гій-цо реалістичну оцінку, вивчити його значення хоттаб 
ДЛЯ ТЦХ, хТп вивезе, це ГРГОРЯЧИ уже пре суспільну ЦІННІСТЬ 

твору впродовж усього часу його існування; не ведучи мову 
п р о  духовний, естетичний та виховний потенціал. Для тих, хто й 
після нього має сумнів щодо необхідності аналітичного вивчення 
явиш літератури в школі, наведемо той Факт, що практично кожна 
серйозна програма з літератури, коли б, де і ким би вона не 
уклапалаея і видавалась, розпочинається пояснювальною запискою, 
в якій обов'язкова е саме так написані слова: "учень повинен 
аналізувати твори літератури". Чи ж зможе учень навчитися 
аналізувати твір самостійно, коли вчитель утікає аналітичного 
вивчення в твору, а просто довіряє підручнику, кон'юнктурній і 
заполітизованій журнальній / а ще гірше - газетній / статті 
толю. Тобто аналітично вивчати твори літератури нас просто 
зобов"язує сама програма злітератуни, а ие вже не пропозиція 
якогось тям мудреня-метолис тя, я прямий обов"язок кожного вчи
теля літератури. ,

ЗАГАЛЬНІ ППЦЧТП ЧГ>п ф а р^л АНАЛІТИЧНОГО 
ВИВЧЕННЯ Тйару ЛІТЕРАТУРИ

В практипі українського літелатупознавства існують різні 
поняття про аналіз. Так воно ведеться і в науці про літературу 
інших народів.

Все в цих випадках вирішують мета і конкретні завдання 
ЯНЯЛІТИЧИРЦо ПОСЛІДЖСННЧ, спосіб здійснення аналізу«МОЖЛИВОСТІ 
й здібності виконавця такої роботи, теонетико-методичні устя - 
новки дослідження, ЧІТКІСТЬ І ПРОЗОРІСТЬ методики брзпосеред -
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НЬПІ роботи тошо.
Найскладнішою і найважчою Нормою аналізу твору літератури 

є суто теоретичний лі легатурознавчий аналіз.
Мета такої роботи передбачає - виконання не просто багатьох 

конкретний завдань вивчення твору - вона, в даному випадку, одна: 
максимально глибоке вивчення твору з усіх можливий на момент до
слідження позицій і точок зору, у всіх можливих аспектах.

°дразу скажемо: такого типу аналіз здійснюється щороку по- 
різному. І так буде по тих п і р , поки літературознавство /як нау
ка, як вузівська та шкільна дисципліна/ не перестане бути яви - 
тем заполітизованим, кон'юнктурним.

Тут слід визначити, що навіть ті літературознавці, котрі 
заявляють про свою "надпартійність" і "безпяотійність", далеко 
не завжди досягають бодай елементашої об'єктивності і безприст
расного дослідження. А на сучасному етппі розвитку людства осо
бливого значення набуває національний підхід; ідеалістично-дуа
лістичний підхід тощо. По-новому загострюються класові й расові 
ПОЗИЦІ! й принципи тощо.

Здавалось би, найбільш "нейтральні" й "об'єктивні" представ
ники так званої натуралістично-структуалістичної школи Франції 
та Європи в цілому, котрі розробили колосальних "розмінів" і 
масштабів схеми структурування змісту й тексту твору, повинні б 
дати найбільш об’єктивну й реалістичну оцінку досліджуваним яви
щам, але й вони нерідко скочувалися до суто Формалістичного ба
чення й підходу.

Значно повнішій "о6"єктиений спосіб аналітичного вивчення 
твору літератури" запропонував професор Лотман Ю.М. У своїй кни
зі "Структура художеотвеїяюго текста" він пропонує дійсно дуже 
складну схему й не менше складну методику аналізу. Не дарма пя 
книга стала надзвичайно популягною і в той же час ТІ автор заз
нав переслідувань за спробу ввести в теорію і пгактику радянсь
кого літегятурознавотвл справді близький до Формалізму, але 
страшний не СТІЛЬКИ ЦИМ, СКІЛЬКИ орпсю складністю /І через те 
непридатністю для застаняаптизованих митців деяких "провідних 
літегатурно-критичних порядків"/ отруктугалістичний підхід. 
Насправді ж Лотманом пропонувалася достатньо продумана схема 
літературознавчого аналізу з цешо заформалізованою методикою -
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BBTop, v o чя І Г РРорИВ ПРО Необу і дність творчого ВИКОРИСТАННЯ 

Поро OVPMP спо с о б у  В ИВЧАННЯ ЯРИШ ЛІТРРЯТурИ, ВОЄ Ж ДОСИТЬ П Р Я 

МОЛІНІЙНО й Й Є Я П П Є Л Я П І Й Ц о  nopnjiPB "япИІІоПРаВИДЬМІ 0П," ор о р г п і д 

копу.
.•Vmr opoSPÍjiHnO niivi" po о р г а нізації fl проведення л і т е р а 

турознавчого а налізу т в о р у  пітеглтуги з а п р о п онувала про ц е с о р  

■Vopopn У .п. °  ТТ книзі "Аналіз куп о ж м і - г о  твору" пор а я т ь с я  не 
СТІЛЬКИ СкрМЯ І ПО Р Я Д О К  ЗПІЙСНеННЯ Я Н Р Л І Т И Ч Н о р о  росліП*ОПІП, 

СКІЛЬКИ TPVMflUPHHP суті ВСІХ ПСНорНИк й 'Іягатьок ДРУГОРЯДНИХ 

елементі Р та компоненті Р ЗМІоту І іТтіГМИ тропу. v TOCb може і не 

поголитись з т р и * п о р я д к о м , v якому розміщенні н я з р я н і  т л у м а ч е н 

ня компонентів ""в елементів, орнак самі р о з м о р и  /пізнотлумачен- 

ІГ1, ПОШУКИ С П Р П РКНЬоТ оутнооті НСПРКТІр; геромондаріт рс ЩО Д О  

аналітичного оомиорення, ПР®ото РОЗДУМИ НЯ теми ЗМІоту й *ормИ 

■* трору толю / Р И КЛИКВЛП Р СВІЙ чпе великий і н т р р є о  с р р р п  учителі Р- 

* і я о л о г і р , бо наз в а н а  книгка і спнвнпі б у л а  найбільш п р идатною 

л л р  школи / з -поміж названій' толі/.

т і ж, пер е в а ж н о  колективні п р в п і  /типу "Аналіз л і т е р а т у р 

ного тропу"/, у дній Говорилося про ті чи інші стени аналізу, 

я порввалиоя тільки практичні зразки а налізу поиередмік творів 

з т о р і ш н і х  шкільни-' та вузівськуr  програм, з а ц і к а влювали тільки 

тик вчителів п о е И г ь к о Т  л і т ератури /писані рі книги в Л е н і н г р а 

ді та Москві, пе, злаеться^-не з я р ж д и  глибоко р о з у м і л и , т о  за 

твори і то з а  л і т е р а т у р а  є р т о д і п ’н і у  с о ю з н и к  республікак/, 

яким достатньо бу л о  й того, що  Тм подали готове на  конкретний 
урок. Може й легше переказати готов®...

Fina шк о л и  в т о м у , по такорп типу книги не були в люпині 

ба ж а н н я  оамому п і знавати їлось непізнане, або пізнане кимось не- 

лллеким і закоотенілим, або з а к о н " ю к т у г ч е н и м  .

! все ж  такі КНИГИ були < пот р і б н и м и  - в них дійсно пявв- 
лиоя спплвпі rnv^oKf завари й наміри ан а л і з у  конкоетник с к л а д 

ник тропів "poci«of,KnT та зярубіжнот ЛІ'"еюатури".

"кпо вже р о з г л я н у т и  ріломі вже скеми літературознавчого 

аналізу і скляети на Tv основі орну, але най б і л ь ш  поступну й 

практичне при д а т н у  для сучасного ^налізу, то вийде шоор п р и б 
лизно таке:

опір,ргорид СурМд АНАЛІЗУ TIV'«? ' у р г щ ^  ЛІТЕРАТУР 
ні помості п р о  а в т орство та автора даного твору.
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ИІдоМОСТІ 3 ІСТпрІТ задуму та написання твору.
ІПлят твору від автори до видавництва і дялі до читача. 
Рібдіографічні лані про час і мі^пе тв мотиви випині' і переви
дань твору.
'’личини та сутність, наслідки авторських і неавтггськиі змін V 
змісті й Формі, ознаках та Функціях, сутності твору в преррсі 
перевидань.
Пр и ч и н и, суть тв нвеліпки різнотлутчень змісту, Фо р м и, ознак,
'’ ПГНКПІЙ ТВ СУТНОСТІ троп*/ критикам» й в е с л і яниквми НВ РІЗНИХ

етяпвг Р о т  існування.
і Сприймання твору читачами різний верств і народів ня всі» ета

пах його існування.
Народне тв ефі рійно—і дрологічне усвідомлеиня даного твору на 
момент спроби проаналізувати за даною схемою.

ПЧ^МІТ^А: Псі рі, попередньо нвзввні пункти не е власне 
параметрами аналізу твору - вони лише готують поолідника 
до глибокого і всебічного сприймання, осмислення, оріню- 
вання, відображення кожного з елементів чи компонентів 
змісту Форми твору і вілот твору взагалі. На даному ета
пі дослідникові важливо не піддатися впливові ні популяр- 
ності /чи навпаки непопулярності/ твору серед читачів, ні 
прихильності /чи навпаки неприхильності/ критики д о  дано
го твору; навіть глибокі дослідження тв висновки найавто
ритетніших і ТИМ більше НейПопулЯРНІШИГ вчених-ЛІТЄРПТУ- 
гюзнаврів повинні були поставлені під певний сумнів - аж 
ДОКИ сам ДОСЛІПНИК-ЯНвЛІТИК не дійде СВГіТх власних ВИСНОВ
КІВ і не зіставить Тх з уже відомими.

Плесне аналіз починаються з назви твору.
НАЗВА твору.
форма - коротка чи довга, пікява чи нецікава /за ^огмор/...; 
з м іс т  - доступний чи недоступний, багатий чи бідний, цікавий чи 

нецікавий, хвилюю чи нееморійний, передаю якогь зміст тво
ру чи ні - лише вказую на ім"я, соціальний стан, націона
льність... діючий осіб; на місце, чао, спосіб птТ тощо; 

ознаки /особливості/ - оригінальність чи традиційність та ін.; 
Функції - розкриваю зміст, ставить проблему, вказую на тему тд°- 

гу, виражаю ідею твору; готую читача по естетичного, піз
навального /аксіологічного/, роздумливого, ПОВ“ ’-ХЛВОГО чи
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mo «коі’ррь рпгиймяння твору; звпікявлтс читача mrn; 
Сутність назви - на та, то з виявленого в ній попередньо в най

важливішим.
цучючпч т]ро НДЗПУ: впала чи на впала й чому - покази бе
руться із аналізу іТутіми, змісту, ознак, іТіункпій та сут
ності назви твору. 

гпІГИИ*:
кількість рпігпяіІ'Ів по явного твору, то означав /чи означають/ 
епі гов*;
чи рирвтао рпігря* ідею твору /оскільки па його основна йункиія; 
поступність і порочність рпігоа^а тощо.

Я’іСН^ВОЧ пго лпіррд^; впалий чи невпалий, потрійний він
ЧИ ИР оЙов"яЗКПВИЙ. 

л-пруд «грогу:

ЗОВНІШНІЙ ВИГЛЯД - ГЛКППИС ЧИ прукований, суцільний ТРКСТ чи
оозчлонорпний нр чаотини, ілюстрований чи ні, нядпуковв- 
ІП1Й ЧИ РУКОПИСНИЙ / ЯКИМ шрифтом ЧИ ЯКИМ почерком/;
/можна ЗРОБИТИ ВИСНОВОК І ПРО ЗОВНІШНІЙ вигляд/ 

внутрішня йупора /структура/ твору - яип літератури: 
а/ поезія - розмір; т*>мп і оитм мовлення; строЛ ікя; інші части

ни віппорвного твору;
- компонування /повпнання - композиція/ складовий частин 
твору...
- інтонапійно-лггічка'гврактеристика мовлення...

Й/ проза - оройливооті ТеМПРРИТМІКИ ПОВІСТВУВЯННЯ, ВЙЭ8ПИ, РОЭ— 
піли, частини, книги, томи, "самоотійні" твори в окладі
велику* ПРОСТРИГ ТВОРІ В Тощо...
_ орпйливооті коронування /повпнання/ воі* орладори* 
частин прозорого трооу...
-  Інтонапійцо-логіЧИП морленнввп *ПРПКТОРИОТИКП твору.,.
- наявніот»., якірть і роль позасюжетни* елементів у про
зорому творі _ ЛІРИЧНІ ЧИ ФІЛОРО^СЬКІ відступи, ІРТПОИЧ- 
нт екскурси тсто...

в/ драматургія - зміст- і значення автоооьки* полрнень до тек- 
о-у та пррт-пновки п"пои...
- автор по.- чар, птг,оТ{т, та^суспільні масштайи подій п"с- 
СИ.. . .

І.'ОЦОЛОГИ, діалоги та ПОЛІЛОГИ - Т* КТЛЬКІРИО-ЯІГІРНІ і
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Функціональні характеристики...
-  особливості переліку ДІЮЧИХ о с іб . . .
-  особливості реплік У МОНОЛОГОТ, ДІЯЛОГах ТЯ ПОЛІЛОГИ...
-  авторські рємярки, моря по читача; морленир персонажа 
я б ік  /по гладяча/;
-  поєднання /компонування/ тойно названий части н ...
-  темпоритмічна то інтонаційно-логічна характеристика 
МорЛРННЯ КОЖНОТ ДІЮЧОЇ оогби ...
Н^цодоч пно notyijp jjo  ГМГЛНД І nmrrofmirr
І̂ УДПЧу /ЯПРМ7/  ТДОГДГ. пш рьому обов'язково СЛІП ВРЯТОВУ
ВАТИ СПеПИФІЧНІ особливості КОЖНОГО з видів літератури -  
п о е з ії ,  прози чи драматургії.

т З ° ” У:
ЗАСОБИ тдог^Н б vAnA,'T ^ l4, ОртАЗІЧ 4*1 уудгугч|у MojnrjlR*i тдог*-. 
Мовно-нормативні засоби:
а /  фонологічні засоби -  звукові /вогялічні та консонантні/ ря

ди, ял і тєря tri я, какофонія, мелодичні сть, наголоси, інто
н ац ії, рими...

б /  морфологічні -  типи й способи словотворення, граматичний 
склад сл ів , Т* граматичні особливості... 

в /  лексичні -  СКЛАД І удрактрр лексики, особливості ВИКОРИСТЯН- 
ня різнотаряктеоноТ лексики...

г/ Фразеологічні - наявність, якість та особлива майстерність 
і доречність використання Фразеологічний зворотів, Тт ту- 
ДОЖНЯ Функпія.. .

д / синтаксичні -  типи речень, ссоКлиаос"і побудови речень та 
висловлювань автора та персонажів, як усе пе характери
зує письменника і персонажів його твору ... 

е /  стилістичні - СИОТЄМЯ стилістичний засобів та прийомів і ви
рішення письменником тудожніт завд ан ь ...

Позанормативні засоби: діалектні, відхилення, жаргонізми, спо
радичні зміни, індивідуальні відхилення від  норм вимови та мов
лення -  /авторські, у персонажів/ -  Тт роль у створенні сбря- 
з і в ,  ситуацій, спен, кяртин, явиЛГ то то .. .

Мовно-поетичні засоби:
а /  епітети -  розряди, кількісно-якісні характериотики, роль 

епітетів у художній тканині, Функції епітетів...
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б/ порівняння - л"пгяпи, якісно-кількісні уянактепистики, роль 
та Функні Т пті рнянь • . .

в/ метафори - розпили, якісно-кількісні увгактериотики, зміс
товні сть МРТяФор, Ту  уул"*ні ФункпіТ... 

г/ пбпазнпсті - зміст, Форми, особливості, якості та ФуикгіТ..• 
п/ ІНШІ уулокні засоби / т р о п и /  - гіпррболи, ЛІТОТИ, но Т О Н І мі т 

- кпім названну; Ту роль у художній тканині твори... 
Г™МІ*нип п"рно^п»с роп ̂ АГА^ТЯс 1 РІЗНОМАНІТНІСТЬ 
^допріч тнорппіп оррдзі^ про МЛ^СТ^ІСТЬ Iу пн_ 
'^п'СгАМЧП...

пгрОп»«> трогтл|ЦО оррдр}р.

а/ опіісово-іцФор»;птивний - опис, поріпомлрння, констатація... 
б/ аналітичниН - уяряктористирз, роздум, іноФаРяктргистика, 

псиуоанаяіз...
в/ стрррп»увальниб - гороТзвпія, рс.мпнтизвпія, осцірувпння, зя-

М'вчуі ЛННЯ ІІРГОТИВНОГР. . .

г/ зпиргрчупял»низ - гумор /логкр іронізування, добродушне кеп- 
кування, папокішнання - як складові гумору/; ся^ноа /тла- 
рргтіп , бурпрск, грс"ооі:, карикатура, буфоцапа, злр чи 
гнівно іронізкваїяія, паскві-ь як складові сатири/;

ІГ М̂ІШПіП тзц̂ нпчпч про 7»о р г л |н і с т т , ТА МА^СТ^ІСТ^ 
ТЇ"'Г,С̂ СТАЧНЯ ГІЗЧПМАНІТ>П!У ТЧПОДНЧб "В̂ АЗІВ,
С'."И,А’Ц'*, ПМЩ, мдгтпф̂  пр/іР  тс̂ іп

Нагальний висновок про поетику тропу як ступінь письмрннипькоТ 
МяДлтоРНорті Тя ПР„ СТИЛІСТИЧНУ оригінальність твору р цілому.

? Ч 1 ^ т Т П О р V .

р і в  гчррк. лір;ікп _ ЦО!Лу } „и} пснорні ознаки ТТ домінування 
та свпсоіпності;
опор - ч-мк і які основні ознаки боро помімування та сво-
ОРТ ПНору} ;

ррамя - чому і які основні ознаки ТТ домінування та сво- 
п.Нго»гі .

"оспіпмня р о д о в и у  начал - п р и ч и н и , сутність та ітсліпки 
такого поемпіания; місрр кожнего п н в я в н и у  родових начал 
в уудожній тканині твору; значення такого поєднання для 
вияву майотррності ур цінності твору в цілому.



ПТ5Г*МІЖИИ^ Т]ро PHJTOW ТД туупру «ІЗНАЧ^ІСТТ«
T W W  В ПОГДИЦТ дтуупрд

УДРДЧТРП! Л / ,  V V T,,T H !  M P fF J ll  Л М /  Т Л ' Т Г,АЗЧ / 0/  '’ ’ч с р у ; 
а /  обрвзи предметів - наявність, основні ознаки / р и с и /, о т у п і н ь  

ПерсоНІФІкВПІТ, УУДОЖНЯ ТЯ ЗМТСТоЦНЯ Функція...
Л /  образи, VM чи У явищ - наявні"ть, основні ознаки, ступінь 

змістовної наповненості /в тому числі й підтекстової/, 
уудожні та змістові Функції...

в/ образи, VM чи Y процесів - наявність, масштабність, ступінь 
змістовності, Функції...

г/ тудожні моделі /як достатньо т в о р ч о  "сФот^горФовані" пись
менником люди з реальної дійсності - прип за pop не ті 
персонажі, їло мають у реальній дійсності своїх прототи
пів /характери/ як не всебічно, в тільки частково - з од
нією чи кількома рисами - зображені персонажі /та образи/ 
як персонажі, шо змальовані v творі v всій багатограннос
ті Ту з в"язків з навколишнім, чи й вигаданим, світом - 
тут подасться вся або майже рся гама найважливішій уягак- 
ТЄПИСТИК І стосунків ЛЮПИНИ З оточенням, а яняліТИК-ДОО- 
лілник мяч визначитися х рівнем і масштабами таких зв’я 
зків кожного окремого персонажа відповідно до твору.

ГтіРОЛрп-ГтЕТІ'ЧНА УАюА,/ТВтИСТИ'ГЛ ЛГДОНИ:
- тип організму: жіночий чи чоловічий, здоровий чи х в о р и й , по

тужний ЧИ КВОЛИЙ, енергетичний ДОНОР чи РВМПІР - І В По 
все виливається в подальшій діяльності персонажа;

- тип темпераменту: холеричний, сангвіністичний, мелануолічний,
Флегматичний, /невизнячений/ - як ие відбивається на житті 
й діяльності персонажа;

- будова організму: гарно чи потворно складене тіло, чи немає
якит-небуть ртдуилень... - ’-ги впливає все пе на поведін
ку персонажа;

- код руки й зовнішності: ознаки здоров"я чи уроро^и, інтелек
ту, оіїдарурань, етнічної приналежності... - як все ре 
віі^іиваєтьож на упряктєрі й поведінці персонажа, 
висновок про портретну уярактериотику персонажа н цілому 
- що передав письменник у погтрєті персонажа.
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MAT^lЛЛМ1Р'-ПГ'Р,ТЛРЛ УЛГ>А,'ТТГТ,'̂ 'П"'А:
- ставлення персонажа по праці: працюй,щоб жити, живе, щоб пра

цювати; nratms, тої вижити; пюб нажитися; щоб принести 
ііпічім пшотя й зачислення; щоб одргжати самому насолоду 
нт г процесу п р я н і; рюб розвиватися Тоїпо...
Тк СТОПИТЬСЯ по ПРЯНІ ІНШИ'-?

- стянлення по їжі: Тоті., шоб жити, чи живе, щоб Тс п і; яку Тру
І ЯК 3 добувне, чому т ЯК оформляй Процес ПРИЙМВННЯ ЇЖІ ,
які риск v пгактегу р« являй при прийманні Тжі...- я., усе 
но -»-ярвктрри.зус црроонажа;

_ ставлення по одягу: чи розумія дсо, для чого призначений одяг; 
коди і як тррба одягатися; чи з одяг засобом приниження, 
•'йману чи й навітт. ексцлуатппі Т іітіиу людей__

- ставлення до житла: чи а воно у персонажа, пк поцо йому діс
талася, ЯК ВІН йоро ПІнуЯ, ЧИ Розумів ВОІ 'Т'УНКПІЇ свого 
й чужого житла, чи прихистив когось у своєму житлі, як 
доглядач зя своТм житлом...

- стявленнл по п р и р о д и: як до джерела існування, як до майстер
ні , як до об"скту грабування й самовиявлення, як до об’є к 
ту тугботи. . .

- отавлення до земні: як до об’єкту чи засобу наживи, як до за
собу експлуатації iHumv людей, як до засобу свого влас
ного п народного існування, як до національної цінності, 
як до об’єкта насолоди від спілкування з нею й праці на 
ній...

- гтавлення до грошей, капіталів та і нишк матеріальниж птішос-
тей: чи розумія персонаж призначенніеть назвати' і ноназ- 
ваниг цінностей, чи осмислюй він їж справжню цінність, 
для чого вони йому, та й чи й вони в нього взагалі...- 
як цс ''агактегизуо діючу особу;

- осяплення до побуту взагалі: як до сегеловиша й умов свого
існування, як до місця самориягу, як до засобу насолоди, 
затишку, відпочинку...

висновок П РО  матегів.дьно-гіобутпвий рівень СВІДОМОЇ
діяльності персонажа твору

'
ронІАЛМід -ДРА'ТРІП'СТ/ТА некгпцддд.
-розуміння неминучості, необ'-ідності поділу СУСПІЛЬСТВО на гру-
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пи та уггупування за станом матеріального й п у » о р н о г о  забезпе
чення; чому і як діляться матеріальні та дууовні (1 лага а сус
пільстві; чому і як ділиться родина, під, клан, колектив, гро
мада... на певні групи; які наслідки такого поділу можуть бути;

- осмислення, інтерес кожної групи й суспільства в цілому; які
й чому мас кожна з таких груп матеріальні та духовні інтереси; 
як ні інтереси гармонують чи дисгармонують стосунки між соці
альними групами; в то виливається така гармонія чи дисгармонія.

- соціальна самосвідомість п є р о о н я г л : рівень уовідомлоїтс цгрсс_ 
нажем себе. як окремої / Ч  зичної/ особи чи особистості; як чле
на р о д и н и , чи р о д у , клану чи класу, етносу чи нації, народу чи 
народності, раси чи людства в цілому...

Рионовок про соціальну свідомість і сямосвідомість персона
жа та про те, як уее відбилося на »яряктйрі його діяльнос
ті .

я лї1,,К т ц ^-П о К У Т г':1А У л р а ’Н Ч ^ О Т М ' гЛ:

- ставлення по самого себе: самоповага, вміння повести себе так, 
щоб і інші ставилися до нього з повагою - дійсно заслужити та
ку повагу своїми вчинками і діями, самого себе хвалити без під
ставно /чи й заслужено/ хвалитися або просто хвастатиоя...

- ставлення до ближні»-: дотримання усталеної системи правил то 
етикетни» нормативів у ставленні до батьків, еестес і боатіці 
ріпних по к р о в і  і за шлюбними обов'язками тощо...

- ставлення до своїх дітей, до дітей свої» родичів та знайомії» 
до дітей взагалі, до с и р і т...

- ставлення до підлеглих та де начальства; до людей, що стоять 
нижче або вище за соціальним, адміністративним та іншим ста
новищем. ..

- повага до інших: вміння реально оцінити окремі вчинки й ціле 
життя іншої люпини надати їй в цілому ріпну оцінку; рмінн" 
визначити в іншій людині її недоліки, достоїнства і навіть. по_ 
геввгу перед собою, тобто навчитися поважати і шанувати іншії» 
людей...

- захоплення іншою людиною: вміння осмислено й високо цінувати 
іншу люпину /чи іишихл людей взагалі/; або, навпаки, таке нп- 
півпсмисленє чи й зовсім неосмислене високе поцінування в ін
ших якихось рис чи достоїнств, яке часом зяєлі плюс погляд на
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pri r,.<rm«>i дпстгТнстяа й недодіки об"єкта вахоплення... особ
ливо важливим s захоплення в стосунках осіб протилежної статі - 
"•ут або затоплення /якко роно окислене/ стаз поновою конання ? 
любові, або причиною любовної трагедії/ частіше всього пе буває 
коли людина захоплюється "сліпо", несвідомо, інстинктивно; не 
цагом захо'плення називають "любов"ю з першого погляду"...
- кохання: як процес пошуків та знаходження тілесно-статевої 

гармоніТ осіб різної статі, шо приносить найвищу насолоду 
обоМ захопленим і закоханим; чи кохається персонаж з яковсь 
особою іншої статі без свідомого чи навіть інстинктивного за
хоплення. ..

- любов: чи має персонаж у пропесі к о х е н н я, окрім гармонії тіл, 
ще П гармонію душ; яка пе гармонія, на чому вона будується... 
чи вміє персонаж любити особу іншої статі без тілесного ко
хання /Нез гармонії тіл/...

Осново» про свідомі й несвідомі дії та вчинки персонажів 
на етикетно-побутовому рівні.

- птт » А  Г.РА Ч Т Р Т С Т І Г ' А :
- оомиолення персонажем відмінностей між правилом етикету І мо- 
РПЛЫЯ1М ГГОИНПИПОМ. . .

- наявність у персонажа своїх влаоних принпипів моралі...
- які з принципів морелі персонаж знає, а якиі він з них ше я 

дотримується в своему порожденному ж и т т і: егоїзм - егоцент
ризм - аль'оруїзм; чеоть і нечесність; справедливість чи нес- 
пггжрдлир ість; дсброта чи злість; людяність чи ЛЮДИНОНеНЯРИС-
НИЦТоо ...

- який принцип моралі є для персонажа головним /визначальним/..

висновок про те, моральне /модально позитивна/ пя людина, 
антиморальна /морально негативна/ чи взагалі аморальна, 
тобто така, що не гає ніяких принципів моралі...

С !¥ Ч А С З А  ’ 'А Р А ТТ Э Т * С П ? Т,А :
-  знання пероонажем звичаїв, традицій, обрядів, ритуалів, свя" 

та гулянь свого П інших натців^...
- ДОТГИМЄННЯ /свідому чи неорідомв чи вимушене/ звичаїв...
- свідоме чи несвідоме, Еимутгене порушення звичаїв...
- використання звичаїв персонажем на свою користь чи на користь
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До4т>я, ТНЛПр. Тг.ртгч. . .

НИСНОВОК ПРО ЗВИЧВЗВИЙ ПІВРНЬ СВІДОМоТ і несві ЦОМОТ діяль
ності персонажем..

г н * і о _ г ^ д ^ грд ^д»д»вгрт^^т,*"Д:

- знання і гозумітія сутності бодай огнорніг' законі в персонажем:
констатуй}я, конкретні етапні кпнкпетшп законів, тилі затни, 
кодекси ! т .ін___

- пгавпре псмиглення споро МІСЦЯ В суспільстві. . .
- правове дотримання pojv чи бодай поновии* законір /отатеР,пун

кті в тпто/...
- оріломе чи неоомиолене порушення персонажем законів...
- на скільки персона* оомислюс основні громадські права 1 сбо_ 

в"язки...
висновок про свідоме ставлення персонажа до права і юрисп
руденті в пілому.

ПОЛІТИЧНА vAT’A,'miCTH'TA:
- розуміння’персонажем сутності влади: людини над "обою; люпи

ни неп іншими люгьми, над родиною, родом, кланом, класом, на
таю, народом, людотвом...; групи людей над собою,іншою гру
пою, класом, народом і т.п.

- розуміння ’’'юрм рлади;
- підтримка влади /свідома чи інстинктивна/;
- протистояння владі /свідоме чи інотанктивне/;
- ігнорування влади /свідоме чи інотинктивне/;
- розуміння сутності й інтересів свод! Н ВІТІ І І народів /наттіо- 

нвльна СВМОСВІДОМІОТЬ І свідомість/...
-  ставлення до іншиу напій і н ар од ів ...
- визначення своєї ролі в системі владни» і підвладній, в між

національних та міжнародник стосункам...
- осмислення персонажем суті, змісту, шляхів та засобів виконан

ня свого громадянського обов"язку.

висновок про політичну грамотність, свідомість, активність 
та дієвість персонажа та про те, на шо спрямована його по
літична діяльність.
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* 1 Л ПС '>̂ С Т ''ГА '•Л ГД 'ГГр Н іС 'П ї ’ гл:
_ які світоглядні позиції мав персонаж: ідеалістичні, матеріа

лістичні , дуалістичні т і  те якісь іниіі...
-  як пей світогляд випвлявтьпд р » итті і діяльності персонажа...
-  чи знав /оомислюв/ персонаж закони виникнення, розвитку, роз

квіту й занепаду природи і суспільства.. .
-  ЯКИМИ *І ЛОСОїТюькИМИ ПОНЯТТЯМИ й категоріями ВОЛО ПТ я і кепуз- 

твоя персонаж: людина і свідомість, о^пба і особистість, зо- 
кон і закономірність, особистість і мага/натовп/, проотір і 
ЦПО, рут І РОЗВИТОК, РВОЛРПІЛ Т революція, ПРИРОДНИЙ І СУСПІЛЬ
НИЙ ТИ'ТИИКТИ. . .

риоцорок про овіпому діяльність персонажа па Філгсрфрькому 
р ів н і , оцінка піаТ діяльності.

ІД Е О Л О Г ІЧ Н А  Ч'Л Т'Л ''П’ Т?ГМСТ 'Л,('А:
-  чи розумів людина, що ідея виникав як спосіб /пошук/ вирішен

ня певних гичіблем...
- чи розумів люпина оутніоть, зміст і 'Тіункиії абстрактного по

няття "і лея " .. .
-  які і леї знав персона» і як він Yv тлумачить...
_ ци бороться персонаж за /проти/ реалізацію якоТсь і дот...
-  чи вдосконалює ВІДОМІ ІпеТ ІНШИХ людей...
_ чи висував людина свсТ ідеТ /коди, які, як, для чого/.

Пиоцовок п р о  піяльнігть персонажа на іпеалістичному р і в н і  
свідомості, тт оцінка.

П Е Д А Г О Г ІЧ Н А  у АНА’ Г Г Е П 1 С 'П Г Г А :
_ як персонаж розумів процес вигорання та освіти...
-  якими бачить персонаж цілі виховання й освіти__
_ яку учя'.ть бар« у процесі виховання та навчання...
- чи знав теорію і практику виховання та навчання...

висновок ппо педагогічні погляди персонажа 

Е С Т Е Т И Ч Н А  ' Д Е А Т т і С Т И Ч А :
- чи мав персонаж систему /вісь/ критеріїв, пумок...
-  як оцінюв персонаж себр і навколишні предмети, явища, пропрси 

інших людей -  за критеріями ЧИ ПІДСВІДОМО...
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чичи мая персонаж влаги! тлумачення катати! 1* "добро" і "зло", 
ідаал і антиідеал, пракрасне і огидна, кряг.ивр ! потворна, 
високе ! низьке, трагічне-дпаматична-комічне, гармонія і дио- 
гармонія...

- чи стійкий у всіх цих позиціях персонаж...

висновок про естетичну зрілість  і стійкість персонажа.

ЗАГАЛЬ’ПЇ'1 ВЯСНопп'С П»о ородз /тГі1 хдгдчттр/ н б г с'ИЛГА в 
ЦІЛОМУ, ПОР РІВЕНЬ ЛовЦ’Т'РЦРСТІ /П ПВН ОЦІННІЇ/ ТА МАм- 
СТПРЦОСТІ Опро зрврдітпінп.

Ч'АГА,'ТЕГ,ЛС,ТМ ''Л І!ГИУ пр пг; пц АГ 1В /ЗА ДАНЛГ СХЯМОГ/

СИСТЕМА ОБРАЗІВ Л А П О Т Е ^ В /  ТВопд.
Повноцінна система образів твору передбачав:

- наявність у творі позитивна і негативних чи нейтральних сил 
або діючих осіб /персонажів/; героя і антигероя...

- наскільки чітко поділені персонажі на так звані "табори”...
- окреслити характер ппіввілношення між позитивними і негатив
ними силами й началами...

йісновок про систему образів: складна /проста/, як збудова
на.

ноцбЛІ'ГТ І сттг твооу;
- визначити й охарактеризувати початок боротьби /першу колізію/ 

між основним протидіючими силами - ЗАВ"ПЗ'<У: це саме, чому» 
як...

-  визначити й охарактеризувати ряд таки» наступнії» колізій / ”по- 
піввий ряд"/, який засвідчу?, що боротьба між геровм і анти
героям, ооновними ПОЗИТИВНИМИ І негативними силами поступово 
загостпюстьоя. - роЗРМТем подій.. .

- виявити й охарактеризувати таку вирішальну колізію /зіткнення/ 
МІЖ ОСНОВНИМИ протидіючими силами, В »ОДІ /особливо в наслі
док/ якої ста? В ПРИНЦИПІ зрозумілим, які СИЛИ будуть пере
моженими, а які переможуть і чому - 'ІУЛБМІиЛПІ,\

- виявити, довести й охарактеризувати таку останню колізію 
/зіткнення/ між протидіючими силами в процесі протікання /і 
особливо в наслідок якоУ/ ста? зрозумілим на чияму боці оста-
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точна пепемога - г'пЗВ"ВЗ'Ог.,.
- зіставивши ще раз співвідношення позитивних і негативних сил, 
побачити тпагедійність, драматичність чи комедійність і са
мот боротьби, і характерів ТІ учасників, і особливо - наслід
ків конфлікту - пе: трагедія, драма чи комедія.

- розглянувши І ’■'ЯД інших конфліктів чи конфліктних ситуацій 
та сюжетних ліній, виявиш зміст і особливості CtfKT.y ТВПГУ 
/як системи всіх наявних у ньому колізій/.

Висновок про основний і другорядні конфлікти, про основні 
П податкові оюжетні лінії - в птлому п р о  СГККТ.

ТГМА 1 'гр'МАфИ,'А ТВСРУ;
- тема - пе те, про то йде мова в основному і його визначення: 
вчасі, просторі та суспільних координатат /масштабах/; визка- 
качити провідну тему.

- тематика - це не просто сукупність тем, а система вза5мопов"п- 
занкх том, які доповнюють і розкривають одна одну - розкрити
і склад /сукупність/, і ''аоактеп вза5мопов"язановті та вза- 
амодсповнення тем/атики/.

- чи владо /майстерно/ підібрані й пов"язані теми - як один із 
конторі їв майстерності письменника...

- на скільки важливі й актуальні /для часу написання й часу 
аналізу/ теми...

Висновск про важливість іактуальність теми й тематики та 
майстерність тематичної композиції.

ПРГТ.ЛЕМА 1 П^ЕЛЕМАТІГ'А ТВегУ:
- шо хвилювадс диоьменника під час задуму р написання твору...
- як слід. сформувати проблему твору...
- які інші проблеми в даному твору : як оаме вені; Формулюю/ 

ться...
- хто з персонажів чи. ге оа«*е в тексті автол дає Формулювання 
ОСНОВНОЇ Та другорядних Проблем...

- як внвояитьол не сформульована ні автором, ні персонажами 
проблема /головна чи гр-у горянка/ - довести...

- важливість, масштабність, актуальність проблеми й проблема
тики "•рогу в різні часи його існування...
Висновок про багатство, ватливтоть, актуальність "а маси-
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табність проблеми 0 проблематики та про чіткість ї^ лгр_ 
мулговання б майстегнооді втікання.

І.тл̂ п тц ?МІСТ троту.

- чи дає /знайшов/ автор відповідь на та питання /проблему/
котре йог*' ^вилгвало під ча" написання тво-у...

- яка саме та відповідь - Іблтг твору.
- чи пав /знайшов/ автор відповіді щ, ||Лі>( проблеми...
- яиі саме ті віпловіді - багатство.
-ступінь важливості, вагомість, рипопрппноо'гї д «нтупльнооТі

ГОЛОДНОЇ в і ї ї і і о в і п і  / і  ДОЇ /  т а  Д Г у Г 'г д д ід р -  / м о - ц в І в /  Тв п ~ у _

коновок про івейне багатство, вагомість, актуальність, 
масштабність пловіпноТ і податковий віпповіпой /ідсТ/ тв"- 
л у . . .

ступнту'д ^рллч.

- ті 5 уявлення артора й персонажів пре добло і зло, і реал і 
антиідеал, виоске і низьке, галмоніПне і пи”'т о м о н і й н р , тла' 
гічне-ллвматичне-комічне і на скільки чі^кі иі улвлсннп...

- на скільки чіткі клителіТ і визначення естетична* антилопі в.••
- що всім ним '-т-тів одазати чи довеоти автол - на чиєму боні 

він стоїть...

Висновок ппо естетичну злілість персонажів і артора в пі- 
лому... '

ЦІННІСТЬ ’П Г ™ :
- чудожня: на СКІЛЬКИ майстерно І ПОРНОПІННО ВИПИсрнІ ВСІ обве
зи Двоактели/, калтини, спени, події тощо; на скільки оригі
нальна поетика твору чи виявляється в творі неповторний стиль 
/манера/ автора; чи пікаво й доступно нвпиоано веоь т в і р . . .

- суспільна: які теми, проблеми та ідеї несе твір читачеві і 
суспільству; чи допомагає письменник даним твором Формувати 
щговність /антипуговніоть/ або, навпаки, бездуховність чита
ча й ттілого суспільства...

- естетична: чи формує в читача чіткі чавлення про добло і зло, 
ІДЄ8Л І внтитдеал т о щ о .

- гедоністична: «пі приносить саме читання твору насолоду...
- оксіологічна: чи ії^лмує в свідомооті читача чіткі критерії

ОЦІНОК ПРИРОДНИЙ та суспільний явищ...
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НІЗНЯВПЛЬНя: ЧИ HPC« ПЄЙ ТВІР у Собі нову ДЛЯ ЧИТВЧП ІІіФор-
мвцію /н різит часи floro існування/...

ЗАГАЛЬНІ ррссіуїліплч,! ї  Рорггги J*J 0vrrMn1n

J" 'оця кожний художній твір  в не те інше як гармонійна вдність 
суопіяьного, власно художнього та астатичного начал, аналі- 
тичний nijrviji., як бачимо, вимагав розчленування проблемати
ки, ідейного змісту на суспільні, уудожні та естетичні і ,  
отже, самот ЦІННОСТІ КОЖНОГО окремого твору на floro vyДОЖНЮ, 
суспільну, естетичну та гедоністичну ЦІННІСТЬ.
<п™'з схема на в остаточною, повнсю чи незмінною -  не лише о 
один то багатьох можливи-*- варіантів переліку параметрів ана
л ізу . иа нашу думку, на даному етапі саме така схема дозво
ляв чи не найглибше проникнути в сутність Форми і змісту 
твору, в fbro ознаки, функції та потенційні можливості для 
загального розвитку читача і передусім для виховання floro 
почуттів та переконань. Атжс, елрменти й компоненти зміоту, 
Форми та майстерності твору можна й за  іншими схематичними 
композиціями параметрів аналізу, але піль залишається одна: 
я к о м о г а  глибше й повніше ОСМИСЛИТИ хупржню, оургіільну. есте
тичну, гедоністичну,■ ■  ЦІННІСТЬ твору.

3. Після якісного і кількісного вивчення та осмислення кожного 
окремого компоненту змісту й Форми твору необхідно обов’я з 
ково зробити проміжний ВИСНОВОК, ЯКИЙ обов’язково містив 
би у собі оцінку частини змісту чи Форми.

б. Суспільну пінніоть ми рекомендуємо бачити передусім в акту
альності, важливості та істинній суспільні" цінності пробле
ми та ід е ї /чи ідей/.

Ф. "• пні таланту і майстерності проносу творення обгазу чи 
системи образів , у дорогшспості обгазів і ,  нарешті, у визюі- 
др"т| концепції обгазу людини, пвиша чи процесу, рядимо рПа-
ЧЯТИ худ-'ігіт варті CT? ТВОРУ.

г\  Те, наскільки чітко і безсумнівно р. творі вимальовуються д0_ 
зуг.!тцііс дгбга і з т а , ідеалу та антиідеялу, пректоцогс j огн
яного, пио-г.’ог' і низького тоці-1 ; наокільїи; письменник гли
боко розумів п р и ч и н и , наслідки і складність діалектичних не- 
Г.Є""!!7В МІЖ назнаними протилежноСтями, зумовлює рух від  од
ного полюса до проти екиого та ін .,  свідчить п"о ecepnmnv
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грамотніеть самого письменника і естетичну пиярі.чість /я пт»р 
І ГТІН1ІІо»П)/ його твору.

’Гіндавя мата всіяї роботи над посібником "Азбука літерату
рознавства" має бути такою: на базі максимальної кількості здо
бути^ усіма попередниками знань сформулювати спої, найбільш 
зрозумілі /доступні насамперед майбутнім учнем/ і доказопо по- 
геконлипі тлумачення та визначення основних термінів, поняті, і 
категорій методології процесу образного пізнання, "•році Т -удож- 
ньої творчості взагалі і теорії літератури зокрема. Тільки піс
ля досягнення иізї мети ііегевяжно власними зусиллями можна роз
паковувати на грунтовну професійну ГОТОВНІСТЬ /а ІІР "пТДГсТов- 
ленність"/ до роботи в школі над окремими творами т лактами 
художньої літератури, тільки топі можна мати твеппі знаїдія і 
навчитися не сліпо і довірливо засвоювати псе те, то попасться 
в школі, вузі, пишеться про літературу в пгеві і навіть у де
який "наукових" п р в п я х| а самому думати над сказаним і написа
ним, тобто наблизитися до того, шо ми називаємо нестандартно 
мислячою особистістю, а значить, можна такими самими підгетува- 
ти свеїх учнів.
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Пг.о ТІЛ І. гСНОВИ методології ПІЗНАННЯ І ТВОРЧОСТІ

І. Людська свідомість і її основні Форми 
а/ Людина і її свідомість
б/ ОСНОВНІ ФопМИ ЛЮДСЬКОЇ СВІДОМОСТІ
в/ основні півні вияву людської свідомості 
г/ найзагальніші поняття ппо світогляд людини 
.д/ основні об'єкти пізнання в літературі 
а/ основні параметри пізнання 

2 /  п9Новні методи пнактииної, художньої та наукової 
’ діяльності

я/ основні методи практичного освоєння світу 
б/ ОСНОВНІ метопи художньої ДІЯЛЬНОСТІ /творчості/ 
в/ основні метопи наукової діяльності 

^озділ ТІ. Основи теорії мистецтва
І . сСНПрні поняття ппо творчість і мистецтво в загалі 

"снопні рипи мистецтва
3. Автоп і авторство
4. °сновні методи, напоями й те ч ії художньої твор

чості
^зпіл ТН./'снови літературознавства 

а/ літературна критика 
б/ історія літератури 
р/ теорія літератури

Т. Найзагальніші пон яття літературознавства 
3. гозрізнєння /диференціація/ всіх творів літера

тури за родами
3. Розрізнення /диференціація/ всі’' творів літера

тури за видами
4. ^зпізн^ння /циФеренпіаиія/ всіх творів літера

тури за жанрами_
а/ ліро-поетичні жанри 
б/ епічно-прозові жанри 
в/ драмо-драматургІчні жанри
г/ за іншими ознаками твори драматургії розділя

ються
п/ жанги рраматургії в інши^ видах мистецтва 
е/ змішані жанри літератури

5. портика твору
а/ ..юрно-норматирні засоби 
б/ позанормативні мовні засоби 
в/ поетична мова /тропи/

'. "пийом творення образів /заг.поняття/
°/ ТН^ОРМЯТИВНО-ОПИООВІ ПРИЙОМИ
б/ аналітичні прийоми 
в/ стверджувальні прийоми 

г/ запепечувальні прийоми 
г/ прийоми домислювання та Фантазування 
о/ прийоми іносказання 
"сновні компоненти /елементи/ змісту твору

8. людина як основний об"зкт зображення в творі 
літератури
а/ природно-генетична -'арактепистикя людини

10
ІЗ

її
ІР

В
18
23
24
2 5  
2п

29
40
40
41
42 
51

54

57
п
Г 5
гр

>ж>
"ЗпА
'М
74

80
80
ОТ
02
03
П5
оц
8Г"

91
71



б/ мателіально-побмтора чаляктегистика 
в/ сопіальна "алактелистика
г/ етикетно-побчтова ”ягактелистикл /як система 

плавил поведінки і станів людини/ 
п/ молельня чалактелистика /як система принципів 

. моралі/
е/ зричазвя чалактелистика 
з/ гопилично-плаяовя чалактелистика 
г/ політична характеристика 

• з/ ідеологічна чалактелистика 
-  ̂і/ філософська чалактелистика

й/ естетична чалктелистика > 
к/ педагогічно-виховна чалактелистика 
л/ загальна оцінка людини

9. Система облазів і чалактелів тволм
10. Тема, проблема, ідея твору

позділ ТУ . Проблема і сутність аналізу тяллу
Загальні поняття пло Ф орш яналіичного вивчення 
тволу літератури
лпізнтовяна с^ема аналізу твору уудр.тньої 
літератури
Загальні рекомендації до роботи зі счеиою

оо
53

94

95 
90 
9'1 
90 сю
101
102 
ІС4 
105 
109 
П О
112

т : з
ІІБ
Т29




